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 سوالات طراحي آبياري باراني
 

متــر در 1متر, سرعت حركــت بــرج آخــر 290در يك دستگاه آبفشان دوار (سنترپيوت), طول دستگاه  - 1
باشد. درصورتيكه دستگاه يك دور كامــل بــا شــرايط فــوق ليتردر ثانيه مي 60دقيقه و آبدهي دستگاه 

 نمره) 5/2آبياري نمايد, عمق آب داده شده به زمين چقدر خواهد بود؟(

 پاسخ:
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مطلوبست تعيين مشخصات آبپاش (مدل, قطر نازل, آبدهي, فشار كاركرد و قطر پاشش) در يك دستگاه  - 2
 نمره)2موو) بر اساس اطلاعات زير: (آبفشان غلطان (ويل

  كيلومتر در ساعت 7سرعت باد در منطقه :  -
 متر 12×18فواصل آرايش آبپاشها:   -

 عتميليمتر در سا 9شدت بارش آبپاش :  -

  پاسخ: 
  آوريم.:و جداول مربوطه قطر موثر پاشش را بدست مي )Km/hr8-0( با توجه به سرعت باد در محدوده
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       5.5mmتك نازله با قطر نازل      VYR33 آبپاش انتخابي =    
موو) در صورتيكه مطلوبست محاسبه مساحت تحت پوشش آبياري توسط يك دستگاه آبفشان غلطان (ويل - 3

  نمره)3اطلاعات زير را داشته باشيم: (
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  ميليمتر در روز 7نياز آبي گياه:  -
 عدد 25تعداد آبپاش روي دستگاه : -

 درصد 70راندمان كاربرد آبياري:  -

 ميليمتر 49آبياري:  حداكثر عمق خالص آب در هر نوبت -

 متر 18فاصله جابجايي دستگاه:  -

 ميليمتر در ساعت  10شدت بارش آبپاش:  -

 ساعت 21روز: ساعات آبياري در شبانه -

  پاسخ:                                                                            
  

 SL=12m  : ويل موو
 SL=  (25-1) ×12= 288m × (1 – تعداد آبپاش) =  طول دستگاه
 300m = 6 + 288 + 6 =  عرض زمين

F = day = (نياز آبي گياه) ETC× (دور) F = نياز خالص
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جايي در دوربهتعدادجا  = 3×7= 21 
 360mm =18×(1-21) = طول مسير طي شده توسط دستگاه
 378m = 9 + 360 + 9 = طول زمين
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A 34.11
10000

113400300378
2

 مساحت زمين  
  
  
  
  

صل شده مطلوبست محاسبه قدرت مورد نياز و مدل يك دستگاه الكتروپمپ كه به يك سيستم آبياري باراني مت - 4
  نمره)4است با مشخصات زير: (

  مترمكعب در ساعت 28كل آبدهي پمپ:  -
 متر 2مكش پمپ:  قعم -

 متر 2اختلاف ارتفاع بين محل پمپ تا ابتداي بال (سراشيبي):  -
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 متر 32فشار لازم در سر آبپاش:  -

 متر7افت فشار در طول خط اصلي و نيمه اصلي:  -

 متر 4افت فشار در طول بال:  -

 متر1پايه) آبپاش: ارتفاع رايزر ( -

 شيب در امتداد بال وجود ندارد -

 درصد 75راندمان پمپ:  -

 درصد80راندمان الكتروموتور:  -

  پاسخ:
 HS = (Pin lateral + Hf + ∆E + PS) × 1.1 = فشار مورد نياز پمپ 
Pin lateral = Pa + 0.75 hf + 0.5de + Pr) × 1.1 
 

Pa : فشار لازم در ابتداي آبپاش  
Pr : ايزرارتفاع ر  
hf : افت فشار در طول بال  
de : اختلاف ارتفاع در امتداد بال  

SP : عمق مكش پمپ  
Hf : افت فشار در طول خط اصلي و نيمه اصلي  
∆E : اختلاف ارتفاع محل پمپ تا ابتداي بال  

  منضور اعمال افت هاي موضعي و ضمائم در نظر گرفته شده است.به 1,1نكته: ضريب 
)(2.461.1)23736( mHs   
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m
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




 
بخار اسب 20هاي موجود در بازار و قدرت پمپ انتخابي، الكتروپمپ با قدرت مدل الكتروپمپ انتخابي: با توجه الكتروپمپ

  باشد.مناسب مي
  
  

-اي از بال در نظر گرفته ميبيني شده براي آبپاش در چه نطقهدر يك بال آبياري, متوسط فشار كاركرد پيش - 5

  شود؟
  در وسط بال - لفا

  در انتهاي بال - ب
  طول بال 75/0در  - ج
  در ابتداي بال - د

  باشد.گزينه الف صحيح ميپاسخ: 
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متر در صورتيكه بر 200حداكثر افت مجاز در طول يك بال آبياري در سيستم كلاسيك نيمه متحرك به طول  - 6
متر و بال بر روي سراشيبي با  30روي بال به فواصل معين آبپاش قرار داشته و متوسط فشار كاركرد آبپاش 

  نمره) 5/1درصد قرار داشته باشد برابر است با ( 1شيب 
  متر 4 - الف
  متر 8 - ب
  متر 6 - ج
  متر 5 - د

  باشد.گزينه ب صحيح ميپاسخ: 
)(8)

100
1200(302.02.0 mEPa   

  
ك ثابت با (بصورت تلسكوپي) در يك سيستم آبياري باراني كلاسي  ABمطلوبست تعيين اقطار لوله اصلي  -7

عدد آبپاش با پراكندگي يكنواخت در دو طرف آن  10آبپاش متحرك مطابق شكل زير كه در سراشيبي قرار گرفته و 
ها از متر, فاصله بال600برابر با   ABليتر در ثانيه, طول خط  3كنند, در حاليكه داشته باشيم: دبي هر آبپاش كار مي

درصد به صورت يكنواخت در امتداد  5/1), شيب زمين  PE63 )=140B.WCاتيلن متر, جنس لوله پلي30يكديگر 
AB   و افت فشار مجاز در طولAB  .معادل شيب در نظر گرفته شده است  

  

  
  پاسخ:

fLD
C
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

  87.4

852.1
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hf افت اصطكاك =(m)    
Q ها = دبي عبوري از لوله(L/s)   
C  ضريب افت هيزن ويليامز =  
D  قطر داخلي لوله =(mm)      
L  طول لوله =(m)   
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f هاي با دبي متغير = ضريب تصحيح افت براي لوله  
Q   دبي عبوري از لوله =(l/s)                                                                        Q = A×V               
A 2 (= سطح مقطع عبوري جريان(m    
V  سرعت جريان آب =(m/s)  

  ت سوال افت مجاز در طول خط اصلي برابر است با شيب زمين:با توجه به صور
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عيسوالات طراحي آبياري موض  
 

براي انتخاب روش آبياري تحت فشار در هر منطقه, دو نكته اساسي كه بايستي قبل از هر چيز  -1
 كارشناس طراح از آن اطلاع كافي داشته باشد كدام است؟ مختصراً توضيح دهيد.

 پاسخ:
 فشار، مزايا و محدوديتهاي آنهاآشنايي كامل با انواع روشهاي آبياري تحت - 1

 طقه از جمله آب، خاك، گياه و شرايط اقليمي آشنايي كامل با شرايط من - 2

 توان مناسبترين روش آبياري را انتخاب نمود. به اين ترتيب مي

  
دو مسئله اصلي كه باعث بالابردن راندمان آبياري موضعي نسبت به روشهاي ديگر شده است  -2

 به اختصار توضيح دهيد.

  پاسخ:
 

 انتقال آب با لوله از محل منبع تا پاي گياه. - 1

شود به همين دليل تبخير حذف انداز توزيع ميف تبخير از نياز آبي گياه(آب مورد نياز در زير سطح سايهحذ - 2
  گردد.)شده و تنها تعرق محاسبه مي

 
آبياري موضعي هستند. معيارهاي مهم انتخاب  شترين قسمتهاي روگسيلنده از جمله حساس -3

 سه مورد) را به اختصار شرح دهيد.يك گسيلنده مناسب با توجه به شرايط هر طرح (دو يا 

 پاسخ:

  رابطه دبي و فشار: الف) 
فشار كمتر باشد، گسيلنده موردنظر به تغييرات فشار حساسيت كمتري نشان داده و  -هرچه توان فشار در رابطه دبي

  تغييرات دبي آن كمتر خواهد بود.
  ب) قطر روزنه: 

گي به حساسيت كمتري خواهد داشت. همچنين آخرين توري يا هرچه قطر روزنه خروجي بزرگتر باشد، نسبت به گرفت

  اي برابرصافي مورد استفاده بايد روزنه
6
تا  1

8
  روزنه خروجي گسيلنده داشته باشد. 1

  ج) سيستم استهلاك فشار:
  دهند.شان ميهاي مسيرطولاني و پرپيچ و خم به گرفتگي حساسيت بيشتري نسيستم

  
در يك طرح آبياري موضعي در شرايطي كه از منابع آب سطحي استفاده شود و غلظت مواد  -4

- اي انتخاب ميگرم در ليتر باشد, چه تجهيزات تصفيهميلي 270معلق در نامناسبترين شرايط 

 كنيد. ( فقط نام تجهيزات)
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  پاسخ:
 )نشيني و تانك شن (به علت تماس آب با نور هواحوضچه ته - 1

 فيلتر توري - 2

گرم در ليتر) ميلي 270شود به اين دليل كه ميزان مواد معلق (در طرح حاضر از هيدروسيكلون استفاده نمي
نشيني مواد معلق كه مقدار نشيني براي تهزياد بوده و به سرعت آنرا مسدود خواهد نمود وليكن حوضچه ته

 باشد. آنها زياد است، مناسب مي

  
 

ساعت و از قنات با دبي  11روز به مدت  5ليتر در ثانيه هر  30قه با دبي كشاورزي از  يك حل -5
آبه دارد. اين كشاورز با آب موجود حداكثر ساعت حق 5/7روز به مدت  4ليتر در ثانيه هر  25

 تواند تحت پوشش سيستم آبياري موضعي قرار دهد؟چند هكتار باغ گردو با شرايط زير را مي

راندمان آبياري  –درصد  50ميليمتر, حداكثر سطح سايه انداز  8/6روزانه (حداكثر تبخير و تعرق 
تواند درصد چند هكتار باغ گردو مي 40درصد). در صورت استفاده از آبياري سطحي با راندمان  85

 داشته باشد.

  پاسخ:
 الف) محاسبه مساحت قابل آبياري سيستم آبياري موضعي

    
s
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dayhr
s
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hr
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
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


دبي معادل دائمي با توجه به حقابه موجود=  

s
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Q          قنات   252

     
day

mm
PPETTr SSc 91.35.0115.05.08.6115.0   =تعرق

day

mm
ETc 8.6     

%85%,50 1  EaPS 
  

  احت تحت پوشش سيستم آبياري موضعي= مس 
  

  بايست نياز ناخالص محاسبه گردد، بنابراين خواهيم داشت:در ابتدا مي

day

mm

Ea

Tr 6.4
85.0
91.3

  
  

sdaymmm 864001,101 93 با توجه به اينكه           
  

 دبي معادل دائمي
 هيدرومدول



  24/08/1387مورخ پاسخ سوالات آزمون آبياري تحت فشار 
 

8 
 

  هيدرومدول طرح برابر خواهد بود با:

ha
s

lit

shrmm

litm

day

mm 53.0
64.8
6.4

3600241000
1000100006.4

2





          

  
  به دبي معادل دائمي مساحت قابل آبياري موضعي برابر خواهد بود با: بنابراين با توجه

ha

ha
s

lit
s

lit

83.8

53.0

7.4
    

  ب) محاسبه مساحت قابل آبياري سيستم آبياري سطحي
 

%402 Ea  

day

mmday

mm

Ea

ET
dg C 17

%40

8.6

2

  =نياز ناخالص
day

mm
ETc 8.6    

 
  با:هيدرومدول طرح برابر خواهد بود 

ha
s

lit

shrmm

litm

day

mm 967.1
3600241000

10001000017
2





         

  بنابراين با توجه به دبي معادل دائمي مساحت قابل آبياري سطحي برابر خواهد بود با:

ha

ha
s

lit
s

lit

39.2

967.1

7.4
    
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  براي نقشه توپوگرافي پيوست با توجه به اطلاعات زير روش آبياري موضعي طراحي كنيد: -6
  محصول : درختان زيتون -
 متر 5×5كشت: فواصل  -

 ميليمتر در روز 4/7حداكثر تبخير و تعرق گياه:  -

 درصد 50انداز: حداكثر سطح سايه -

 بافت خاك: لومي -

 8و براي گسيلنده  2/1در  1ليتر در ساعت  4مستطيل معادل دايره خيس شده توسط گسيلنده  -
 متر در متر. 4/1در  1/1ليتر در ساعت 

 1/1ضريب گياهي در ماه پيك مصرف:  -

- اد ارتفاعي بر وري نقشه مشخص شده و شيب زمين در راستاي شرق به غرب هموار مياعد -

 باشد.

در صورت نياز به هر گونه اطلاعات ديگر با توجه به شرايط ( ارايه توضيح مختصر) عدد  -
 مناسب در نظر گرفته شود.

 انتخاب پمپ و موتور لازم نيست. -

  
  پاسخ:

مرحله نخست پس از بررسي بافت خاك و نتايج آزمايش نمونه به منظور طراحي سيستم آبياري موضعي در 
باشد. لذا در طراحي سيستم آبياري آب و خاك اراضي انتخاب نوع گسيلنده از اهميت بالايي برخوردار مي

  موضعي موارد زير در نظر گرفته شده است:
لي و يا گسيلنده توان از گسيلنده معموشيب: در انتخاب نوع گسيلنده با توجه به شيب موجود مي - 1

  كننده فشار استفاده شده استتنظيم كننده فشار استفاده نمود كه در اين طرح از نوع تنظيم

دبي: به منظور كاهش مشكلات ناشي از گرفتگي گسيلنده از گسيلنده با دبي  - 2
hr

lit8  استفاده شده

 است.

 ته شده است.متر در نظر گرف10فشار: فشار كاركرد گسيلنده معادل  - 3

عدد گسيلنده براي  5متر روي هر رديف)، در ابتدا تعداد 5تعداد گسيلنده: با توجه به فواصل كاشت (  - 4
گردد، چنانچه درصد مساحت هر درخت انتخاب و درصد مساحت خيس شده توسط آن محاسبه مي

 ) باشد، تعداد گسيلنده افزايش خواهد يافت.%33خيس شده كمتر از حد مجاز (

meSداده شده وبراي سهولت در اجرا  DwSeجه به مقدار با تو - 5 1 شود.در نظر گرفته مي 

( درصد مساحت خيس شده) محاسبه  Pwنوع آرايش: در ابتدا آرايش خطي يك رديفه انتخاب و - 6
) باشد، نوع آرايش به خطي دورديفه تغيير %33صل كمتر از حد مجاز (حاPw شود. چنانچه مقدارمي

 خواهد كرد.
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  محاسبات طراحي:

  : محاسبات پارامترهاي طراحي 1بخش 
 (PW) :درصد مساحت خيس شده -  1- 1

 
 

%28
55

4.151










SrSp

DwNeeS
Pw يك رديفه  

mDw 4.1 هاي مسالهبر اساس داده  
5,1  NemeS  :فرض  

باشد، لذا نوع آرايش موجود به آرايش خطي دو رديفه تبديل مي %33به دست آمده كمتر از  Pwبا توجه به اينكه مقدار
  گردد.مجددا محاسبه مي Pwو مقدار
 

%8.44100
55

4.15218.0 








SrSp

DwNeeS
Pw دو رديفه  

10,1  NemSe  
  مقدار تعرق روزانه : محاسبه  -1-2

  
mmETc 4.7حداكثر تبخير و تعرق  
%50Psاندازحداكثر سطح سايه  
     

day

mm
PsPsETTr c 25.45.0115.05.04.7115.0 تعرق  

  محاسبه حداكثر عمق آب آبياري:   -1-3
  با توجه به بافت خاك و نوع درخت خواهيم داشت:

m

mm
Aw 170 در خاكظرفيت ذخيره آب  

cmZ 120عمق موثر توسعه ريشه  
%65MAD درصد تخليه مجاز رطوبت خاك با توجه به نوع درخت  

  باشد:به منظور محاسبه حداكثر عمق آب آبياري رابطه زير برقرار مي
mmPwZMADAwIx 4.59448.02.165.0170   

  
                                                         محاسبه حداكثر دور آبياري:                   -1-3

day

day

mm
mm

Tr

Ix
Fx 14.14

2.4

4.59
   
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 روز در نظر گرفته شده است.                            2دور آبياري طراحي: در طرح حاضر دور آبياري طراحي  - 1-3-1
dayF 2  

  
                                                         نياز خالص آبياري:                   -1-4

mm
day

mm
dayTrFIn 4.82.42   

  نياز ناخالص آبياري:  -1-5

mm
mm

Ea

In
Ig 33.9

9.0
4.8

  
%90Eaراندمان با توجه به شرايط و نوع آبياري  

  
                           حجم ناخالص آبياري:                                         -1-6

litSrSpIgG 2.2335533.9   
  
 مدت آبياري:                                                                                    -1-7

hrhr

s

lit
lit

qene

G
t 39.2

810

2.233






  

  حداكثر تعداد نوبت يا ايستگاه آبياري: -1-8
  ساعت) خواهيم داشت: 21روز (ر ساعات كاركرد سيستم در شبانهساعت) و حداكث 3با توجه به مدت آبياري (

  

7 نوبت
3
21

 حداكثر تعداد نوبت در يك روز  

1427 نوبت  حداكثر تعداد نوبت در يك دور  
  

  : محاسبات طراحي لترال: 2بخش 
  جنس و قطر لوله:  -2-1

  ميليمتر در نظر گرفته شده است. 16رم و قطر خارجي آن معادل اتيلن نجنس لوله از نوع لوله پلي
  حداكثر طول مجاز لترال: - 2- 2 

  باشد، حداكثر طول مجاز با توجه به:فشار مي - كننده دبينظر به اينكه گسيلنده مورد استفاده از نوع تنظيم

حداكثر سرعت مجاز  - 







s

m8.1  

  )mm4.13قطر داخلي: (  mm16 قطر لوله خارجي: - 
 معادل mm3.1و با ضخامت ديواره atm4 و تحمل فشار 80PE نكته: قطر داخلي لوله لترال بر اساس جنس

mm4.13 .در نظر گرفته شده است  

 لنده:دبي گسي - 
hr

lit
qe 8  
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meS فاصله  گسيلنده: -  1  
  گردد:به شرح زير محاسبه مي

s

lit

s

mmm
VAQ 254.010008.1

4
0134. 2

maxmax 



  

3.114

3600
8
254.0

چكانحداكثر تعداد قطره  

mm 3.11413.114 حداكثر طول مجاز  
  نكته: 

هاي اجرا شده، معمولا حداكثر طول مجاز لترال كمتر از مقدار بدست طرحلازم به توضيح است كه با توجه به تجربيات 
برداري از شود زيرا به دليل تراكم گسيلنده بر روي لوله لترال در هنگام اجرا و بهرهآمده به روش فوق در نظر گرفته مي

گردد. در متر انتخاب مي 40-60 سيستم، طول زياد لترال افت زيادي را ايجاد خواهد نمود. بنابراين اغلب اين طول بين
  متر در نظر گرفته شده است.    55اين طرح با توجه به شكل زمين، طول مناسب لترال معادل 

  فشار مورد نياز در ابتداي لترال: -2-3
EhfPaPin L  5.075.0  

fLD
C

Q
hf 






  87.4

852.1
101022.1  

)(12.0
3600

))/(8(55,55155,1,55
s

LsL
QNemeSmL 


  

)(7.1

36.0
140

)(4.13
)(16

55

)(12.0

mhf

f

C

mmd

mmD

mL
s

L
Q











































 

27.110)7.175.0(10 Pin  
  

  : آرايش شبكه: 3بخش 
  هاآرايش شبكه لوله -3-1

ها و مانيفولدها مشخص شده و روي نقش اجرايي با توجه به شيب زمين و ابعاد آن و طول لترال مناسب، محل لترال
مانيفولد روي نقشه مشخص شده است كه يك خط لوله اصلي و دو خط فرعي  12ترسيم شده است. به اين ترتيب كه 

  دهند.ها را انجام ميساني به آنآبر
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  : محاسبات طراحي مانيفلد: 4بخش 
  طراحي لوله مانيفولد: -4
 باشد.مي PE80اتيلن سخت با مشخصه جنس لوله از پلي -4-1

  دبي هر نقطه انشعاب روي مانيفولد:  -4-2
- چكانليتر بر ساعت) و فواصل قطره 8(ها چكانبا توجه به آرايش دورديفه و انشعاب دوطرفه از مانيفولد و دبي قطره

  ها(يك متر)، دبي هر نقطه انشعاب روي مانيفولد برابر است با:
)(49.0

3600
85522

s

L
Q   

  حداكثر طول مجاز مانيفولد: -4-3

( سرعت مجاز، )mm68قطر داخلي: (  mm75 با فرض قطر لوله خارجي:
s

m8.1 (و دبي هر نقطه انشعاب 

)
s

lit49.0 (:خواهيم داشت  

143.13
49.0
53.6)(53.610008.1

4
068.0 2





s

L
VAQMax

   حداكثر تعداد انشعاب
14×5= 70 ←متر، حداكثر طول مجاز مانيفولد  5فواصل انشعاب روي مانيفولد =   

متر در  55جاز لترال، طول مناسب معادل در طرح حاضر با توجه به شكل زمين و ابعاد و با در نظرگرفتن حداكثر طول م
شود.مينظر گرفته   

  تعيين فشار ابتداي مانيفولد: -4-4

)(39.549.0
5

55
)(75

)(55
s

L
Q

mmD

mL







  

)(26.12)84.05.0()76.075.0(27.11)5.0()75.0( mEhfPinPin Lm   

)(76.0

37.0
140

)(68
)(75

)(55

)(39.5

mhf

f

C

mmd

mmD

mL
s

L
Q











































 

)(8.1)(48.1
)068.0(

41039.5
2

3

s

m

s

m

A

Q
VVAQ 








 

طر)، فشار ابتداي مانيفولدها برابر و بنابراين با توجه با يكسان بودن شرايط تمام مانيفولدها(طول، اختلاف ارتفاع و ق
  باشد.مي 26/12معادل  
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  هاي اصلي و فرعي:: محاسبات طراحي لوله 5بخش
  هاي اصلي و فرعيطراحي لوله -5

بايست تعداد نوبت و يا ايستگاه آبياري انتخاب شود. در اين به منظور طراحي خطوط لوله اصلي و فرعي در ابتدا مي
  شود كه در هر نوبت يك مانيفولد در حال كار خواهد بود.نوبت انتخاب مي 12هاي طرح ش هزينهطرح به منظور كاه

  ها روي نقشه نشان دادن شده است.نامگذاري مسير لوله
  تعيين قطر خطوط لوله فرعي -5-1

  )(78.0

1
140

)(8.81
)(90

)(55

)(39.5

mhf

f

C

mmd

mmD

mL
s

L
Q











































    LK   

  باشد.اصلي براي تمام خطوط يكسان مي با توجه به شرايط يكسان تمام مانيفولدها، محاسبات خطوط فرعي و
شود، بنابراين اي (بين دو نقطه انشعاب) محاسبه ميها به شكل بازهبا توجه به اين كه در مسير خطوط لوله فرعي افت

  شود.) در نظر گرفته ميf=1ضريب كاهنده برابر يك (

  )(56.1

1
140

)(8.81
)(90

)(110

)(39.5

mhf

f

C

mmd

mmD

mL
s

L
Q











































    EI   

   فرعي:فشار موردنياز در ابتداي خط  -5-2  
EhfPoutPinMPinPout KLKLKLKL  )12(

 
KLJKKL PinPoutmPin  ,),(2.1284.078.026.12

 )(14.1284.078.02.12 mEhfPoutPin JKJKJKKL   
)(08.1284.078.014.12 mEhfPoutPin IJIJIJIJ   
)(64.130.056.108.12 mEhfPoutPin EIEIEIEI   

  باشند بنابراين جدول هيدروليكي مشابهي خواهند داشت.داراي مشخصات مشابه مي IJو  EHاز آنجا كه مسير 
  فشار مورد نياز خط اصلي: -5-3

پذيرد. نتايج اي) انجام ميفشار موردنياز خط اصلي نيز همچون خطوط فرعي به صورت گره به گره (بازه در محاسبه
  محاسبات هيدروليكي در جدول هيدروليكي ارايه شده است.

  متر است. 2/14فشار موردنياز خط اصلي برابر با 
انتخاب شود در صورت درست بودن طراحي  )12و يا  6، 4، 3، 2، 1نكته: در طرح حاضر چنانچه تعداد نوبت متفاوت (

  هيدروليكي، قابل قبول خواهد بود.
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  : تجهيزات تصفيه: 6بخش

با فرض اين كه آب موردنياز سيستم در ابتدا وارد استخر شده و سپس به مصر برسد، تجهيزات تصفيه طرح به شرح 
  زير خواهد بود:

) جهت شستشوي Back Washات شستشوي معكوس (انتخاب فيلتر شن:  با توجه به ضرورت انجام عملي -6-1
  باشد.فيلتر شن، انتخاب دو عدد فيلتر شن ضروري مي

 
)(7.96.3)(69.2

2
39.5

2

3

hr

m

s

LQ
  

متر  47/0باشد. افت اين فيلتر شن اينچ مي 20هاي سازنده، نياز به دو عدد فيلتر شن با توجه به دبي و كاتالوگ شركت
باشد.مي  

 
                                                                                 انتخاب فيلتر ديسكي:   -6-2

)(4.196.3)(39.5
3

hr

m

s

L
Q    

  
مورد نياز اين طرح است. افت اين   PD2هاي سازنده، يك عدد فيلتر ديسكي مدل با توجه به دبي و كاتالوگ شركت

  .باشدفيلترديسكي دو متر مي
دبي  ⅓به منظور انحلال كودهاي شيميايي مورد استفاده با آب، انتخاب تانك كود بر اساس   انتخاب تانك كود: -6-3

  شود.مورد نياز سيستم انجام مي
)(47.66.3)(797.1

3
39.5

3

3

hr

m

s

LQ
  

باشد. افت اين تانك كود ليتر مي 60هاي سازنده، نياز به يك تانك كود با ظرفيت با توجه به دبي و كاتالوگ شركت
  د.باشمتر مي 48/0

متر را نشان دهد  5/3با توجه به اين كه زمان شستشوي فيلتر شن موقعي است كه اختلاف فشار دوسر تانك شن عدد 
  كنيم.بنابراين مقدار كل افت را با اين مقدار جمع مي

= مجموع افت فيلتراسيون  m45.65.348.0247.0   
را در مجموع افت  1/1و فرسودگي پمپ مقدار ضريب  راه و...)به دليل افت ناشي از اتصالات(شيرآلات، زانو، سه

كنيم. بنابراين خواهيم داشت:فيلتراسيون و فشار مورد نياز شبكه ضرب مي  
)(7.221.1)45.62.14( mPTotal   

مناسب است. از آن جا كه اين پمپ با طبقه  WKL50  هاي فشار قوي، پمپبا توجه به دبي سيستم و كاتالوگ پمپ
متر)، پمپ  7/22دهد و با توجه به فشار مورد نياز سيستم (متر پمپاژ و انتقال مي 8/7يه را به اندازه ليتر بر ثان 39/5دبي 

  )موردنياز  طرح خواهد بود.WKL50/3سه طبقه (
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هاي آبياري تحت فشاراجراي سيستمسوالات   
 

بالهاي آن از جنس آلومينيومي و  يك سيستم آبياري به روش كلاسيك نيمه متحرك كه قبلا اجرا گرديده است, - 1
رد. متري از خط آبرسان قرار دا 6متر و اولين آبپاش در فاصله 12باشد. فاصله آبپاشها بر روي بال اينچ مي 3

ها كه در فواصل اتيلن و به صورت زيرزميني اجرا گرديده و آبگيري بالها از هيدرانتخط آبرسان لوله پلي
گيرد. اگر بخواهيد سفارش خريد يك بال آبياري مشابه بال متري بر وري خط آبرسان قرار دارند, انجام مي54

  نمره) 6م مورد نياز آن را بنويسيد.(متر براي اين سيستم آبياري بدهيد, ليست لواز 78قبلي و بطول 
  

  : 1پاسخ سوال 

71
12

)
2

1278(
















 
n  تعداد آبپاشها

  لوازم مورد نياز:
متري،  سه راه  6متري و يك شاخه  12اينچ و شش شاخه  3هفت آبپاش، لوله آلومينيومي به قطر 

 ي و هيدرانت اي ويفرچدني فلنچدار، فلنچ جوشي فولادي، لوله فولادي، شيرفلكه پروانه
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هاي اي با آرايش لوپ به يك شركت مجري واگذار شده است. لولهعمليات اجراي يك سيستم آبياري قطره - 2
ميليمتر)  16هاي ميليمتراست. نحوه اتصال لترالها (لوله 90و  50 اتيلنپلي هايمانيفلد ( رابط) طرح شامل لوله

 نمره)3د نياز را بنويسيد.(وضيح داده و لوازم مورتهاي مانيفلد را به لوله

 
  : 2پاسخ سوال 

  شود.متر و بست انتهايي استفاده ميميلي 16براي گرفتن انشعاب لوپ از لوله لترال از يك سه راهي 
  

  
  : لوازم مورد نياز در روش شماره يك

  ، بست انشعاب و لوله لترال ½''با خروجي  90و  50كمربند 
 
 
 

 نمره)3لوله با مشخصات داده شده زير را به همديگر وصل كرد؟ ( توان دوچگونه مي A در نقطه  - 3

D=110mm (PE.6At)---------A---------- D=100mm (A.C.C.)  
 

  : 3پاسخ سوال 
متر، ابتدا بايستي لوله آزبست را ميلي 100متر به لوله آزبست به قطر ميلي 110اتيلن به قطر براي متصل كردن لوله پلي

باشد. فلنچ اسپيكات را به كنيم كه جنس آن فولادي يا چدني ميبراي اين كار از فلنچ اسپيكات استفاده ميفلنچدار كنيم كه 
كنيم و فلنچ جوشي را به اتيلن رد ميكنيم. در سمت ديگر يك رينگ فلزي از لوله پليوسيله مانشن به لوله آزبست وصل مي

متر قرار داده و به وسيله پيچ و مهره دو فلنچ را ميلي 100خت لاستيكي كنيم. در بين اين دو فلنچ يك واشر تلوله متصل مي
  كنيم.به هم متصل مي
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  لوازم مورد نياز عبارتند از:

 -5متر ميلي 110اتيلن فلنچ جوشي پلي -4متر ميلي 100فلنچ اسپيكات  -3واشرتخت لاستيكي  -2مانشن   -1
 پيچ و مهره و واشر -6رينگ فلزي 
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  هاوال ايستگاه پمپاژ و برق سيستمس
 

ل زير استفاده شده در ايستگاه پمپاژ پروژه آبياري باراني از يك دستگاه سنترپيوت و يك دستگاه لينير مطابق شك -1
 است.

 

ولتاژ كاري ضريب 
 قدرت

قدرت 
 الكتروپمپ

مدل پمپ 
 مورد استفاده

تعداد 
 اسپن

طول  
دستگاه 

 (متر)

دستگاه 
 آبياري

  
380V 0.8 22.5 kw 100-215 7 350 CP1 EP1 

380V 0.8 30 kw 
WKLl100-

2 
8 300 Linear EP2 

 
 مطلوبست محاسبه:

  ها و شدت جريان كل.الف) محاسبه شدت جريان هريك از مصرف كننده
  ب) محاسبه سطح مقطع كابل مورد نياز از پست تا تابلو توزيع و هر يك از الكتروپمپها.

  طع كابل موردنياز براي دستگاه آبياري سنترپيوت و لينير.ج) محاسبه سطح مق
  ها.انداز مناسب براي كنترل الكتروپمپد)انتخاب كليد راه

افزايش دهيم, قدرت بانك خازن مورد نياز را محاسبه  9/0ه) چنانچه بخواهيم ضريب قدرت كل سيستم را به 
 نماييد.
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 مطلوبست محاسبه:
 پاسخ سوال:

  دانيم كه:لب درسي ميبا توجه به مطا
عدد  nها در سنترپيوت با توجه به اين كه ابتداي دستگاه سنترپيوت در زمين ثابت بوده و در ابتدا اسپن نداريم تعداد اسپن

شود. نظر به عدد مي) n+1(ها باشد. ولي در دستگاه لينير در ابتدا و انتهاي دستگاه نيز اسپن داريم بنابراين تعداد اسپنمي
  شود با: )دارد بنابراين قدرت هر دستگاه برابر مي1hpكه هر اسپن يك نيرومحركه با قدرت يك اسب بخار(اين 

8 hp = ]1hp ×8 [= ]1hp ×n [ P=→ قدرت دستگاه سنتر  
6 hp = ]hp × )1+5([  = ]hp × )1+n([  P=→ قدرت دستگاه لينير  

  كنيم. با توجه به ميزان قدرت الكتروپمپ:رسي ميفاز بودن برفاز و سهدر ابتدا نوع جريان را از لحاظ تك
   hp  > 30 hp →  EP1 = 22.5 Kw = 30 hp 5  →فاز جريان سه

   hp  > 40 hp →  EP2= 30 Kw = 40 hp 5  →فاز جريان سه
   hp  > 8 hp →  CenterPivot = 6 Kw = 8 hp 5  →فاز جريان سه

   hp  > 6 hp →  Linear = 4.5 Kw = 6 hp 5  →فاز جريان سه
 

  باشد.فاز ميبخار سهاسب 5فاز و بالاي بخار تكاسب 5جريان زير 

 ها و شدت جريان كل.الف) محاسبه شدت جريان هريك از مصرف كننده




CosVV

WP
i

L )(3
)(  

i : شدت جريان برحسب آمپر)A(   ،P : توان بر حسب وات )W(  
LV :  ولتاژ كاري برحسب ولت  )V(  

CosΦ :  باشد)مي 8/0هاي سوال برابر ضريب قدرت (كه در اينجا طبق داده  

)(73.42
8.03803

10005.22
1 AiEP 





                    

)(97.56
8.03803

100030
2 AiEP 




  

)(97.9
8.03803

7507
Ai tCenterPivo 





           

)(82.12
8.03803

750)18(
Linear Ai 





 

)(49.12282.1297.997.5673.42Linear21 Aiiiii tCenterPivoEPEPTotal   

 ها.زيع و هر يك از الكتروپمپب) محاسبه سطح مقطع كابل مورد نياز از پست تا تابلو تو

درصد را به  5/4درصد) در طول مسير، به منظور توزيع بهينه اين مقدار، كل  5/3-5/4با توجه به محدوده ضريب افت ولتاژ(
درصد را به مسير پست تا تابلو توزيع و مابقي  3كنيم به اين ترتيب كه بخش عمده افت ولتاژ يعني شكل وزني توزيع مي

  دهيم.مانده مسير اختصاص ميافت)  را به بخش باقي درصد 5/1(
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 باشد اتصال از نوع مستقيم بوده و در محاسبه سطح مقطع، شدت جريان خطي قرارداده   P ≤ 11 Kw در صورتي كه

  شود.مي
ده مثلث بوده و در محاسبه سطح مقطع، شدت جريان فازي قراردا-باشد اتصال از نوع ستاره  P > 11 Kw در صورتي كه

  شود.مي
  موارد اشاره شده بالا رعايت شده است.  b-dو  b-cدر محاسبه سطح مقطع مسير 

  شود.در نظر گرفته مي 35و براي كابل آلومينيومي برابر  56براي كابل مسي برابر  Kضريب 
                    

  
3
i

iph 
        VK

CosiL
A





3

                   
  

                       
)(76.79

38003.056
8.049.1223003 2mmA ba 




  

)(36.12
380015.056

8.0
3
97.56503

2mmA cb 



                                                

)(36.5
380015.056

8.0
3
73.42503

2mmA db 



    

 ج) محاسبه سطح مقطع كابل موردنياز براي دستگاه آبياري سنترپيوت و لينير.

)(64.21
380015.056

8.097.95003 2mmA tCenterPivob 



  

)(52.44
380015.056

8.082.128003 2
Linear-b mmA 




 

 ها.انداز مناسب براي كنترل الكتروپمپانتخاب كليد راه د)

  شود.مثلث استفاده مي-ها در هر دو مورد از كليد ستارهبا توجه به قدرت الكتروپمپ
EP1&EP2 > 11 Kw   

ر دو مورد كليد روغني مناسب با توجه به قدرت مورد در ه   شود.انداز استفاده ميبا توجه به مقدار قدرت از كليد روغني راه
  شود.استفاده مي  70A-40از كليد   EP2و  EP1نياز 

  افزايش دهيم, قدرت بانك خازن مورد نياز را محاسبه نماييد. 9/0ه) چنانچه بخواهيم ضريب قدرت كل سيستم را به 
  

)tan(tan 21  tC P
  

75.0tan8.0 11 Cos
 

 

48.0tan90.0 22 Cos  
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KWPPPPP EPEPLineartCenterPivoT 5.64305.22
1000

7509
1000

7507
21 





 

var415.17)48.075.0(5.64 kC   
  
متري از سطح دريا نصب شده است. حساب كنيد حداكثر عمق مكش مجاز پمپ مذكور 1100پمپي در ارتفاع  - 2

متر و افت  5/2را در صورتيكه مقدار ارتفاع مكش مورد نياز پمپي كه توسط سازنده اعلام شده است معادل 
درجه  15تر از پمپ نصب شده و درجه حرارت آب متر و منبع مكش پايين1له مكش معادل فشار در لو

 سانتيگراد باشد.

  
باشد. هرچه از سطح دريا به سمت بالاتر رويم از مقدار متر مي 3/10باشد و معادل فشار جو در شرايط متعارف مي Haنكته: 

  خواهد شد.متر ارتفاع، يك متر كاسته  1000اين فشار به ازاي هر 
                  بنابراين:

                                                                              
)(2.9

1000
11003.10 mHa     

  es=0.1718 m شود با: بر اساس جداول موجود فشار بخار آب برابر مي
  

باشد بنابراين  NPSHa.vتر از شود بايستي كوچكاب ميكه توسط كارخانه سازنده انتخ  NPSHrاز آن جا كه مقدار 
  NPSHr NPSHa.v 1.2 <خواهيم داشت:    

  
)(35.22.1. mvNPSHa   

  
)(03.5)11718.0(2.93)(. mHsHshfesHsHavNPSHa   

  
) جلوگيري Cavitationباشد. چنانچه بخواهيم از پديده خلازايي (متر مي 03/5بنابراين حداكثر عمق معادل 
  متر باشد. 03/5كش كمتر از مقدار نماييم بايستي طول لوله م

  
  باشد:اي به شرح جدول زير ميجدول فشار و دبي مورد نياز در واحدهاي آبيار مختلف در يك پروژه آبياري قطره -3
  

 4قطعه 3قطعه 2قطعه 1قطعه  

دبي 
)m^3/h( 

25 23 22 25 

 m( 27 25 28 26فشار (
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 روژه فوق جهت تامين فشار و دبي را توضيح دهيد.الف) معيار انتخاب پمپ در ايستگاه پمپاژ پ

باشد كه در اين مثال بيشترين اولين قدم بررسي فشار و دبي در نقاط مختلف و بدست آوردن نقاط بحراني مي - 1
 متر مكعب مي باشد. 25متر و بيشترين دبي  28فشار 

ل استهلاك پمپ و لوله ها در آينده كنيم(بدلياضافه مي %20- 10در قدم دوم به دبي كاري نداريم اما به فشار  - 2
 و ضريب اطمينان طراحي)

كنيم (شناور، فشار قوي، توربيني و قدم سوم انتخاب پمپ مي باشد كه در مرحله اول نوع پمپ را انتخاب مي - 3
(... 

 فشار توليدي پمپ در دبي طراحي بايستي برابر فشار مورد نياز و يا كمي بيشتر باشد -

 كنيمتراش اصلي استفاده ميحتي الامكان از پمپ با  -

در انتخاب پمپ بايستي راندمان كاركرد پمپ مور توجه باشد و سعي شود نقطه كاري كه ما از پمپ انتظار  -
 داريم باشد.

بايستي سعي شود حتي الامكان دبي انتخابي در سمت راست حداكثر راندمان باشد(چون پمپ به مرور  -
 شود.مان نزديك تر ميشود و به محدوده بهترين راندمستهلك مي

در مورد پمپ هاي چند طبقه به تعداد طبقات پمپ دقت شود (هر چه تعداد طبقات بيشتر باشد استهلاك پمپ  -
 شود)سريعتر مي

 شود.كنند . هر چه دور پمپ پايين تر باشد سرعت استهلاك پمپ كمتر ميپمپها در دور هاي مختلف كار مي  -

  
ميليمتر باشد,  310بخار و قطر پروانه اسب 10با قدرت  315 50اين پروژه مدل   ب) درصورتيكه پمپ مورد نياز در

 ميليمتر كاهش داده شود, فشار پمپ را در شرايط جديد محاسبه نماييد. 300چنانچه قطر پروانه پمپ به 

 

)(063.9)
300
310(10)( 2

3

2

3

2

1

2

1 hpP
Pd

d

P

P
  
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 سوالات كيفيت آب در آبياري
 نمره)2ز لحاظ كمي و كيفي را شرح دهيد. (هاي سطحي جاري اخصوصيات منابع آب -1

 پاسخ:
بيشتر و باشددر حال تغيير مي به طور دايمجريان آب اين منابع در طول زمان هم از نظر كمي و هم از نظر كيفي  
ع باشند، ولي آن دسته كه داراي منابهاي حاصل از نزولات جوي، داراي دبي متغيري ميجريان. كيفيت پاييني دارند هاآن

هاي عمده اين منابع از نوع فيزيكي و تغذيه زيرزميني هستند مانند چشمه و قنات، تغييرات كمتري دارند. ناخالصي
مانند  هاي شيميايي آنهاباشند و در صورت قرار گرفتن در معرض هوا عموماً ناخالصيداراي مواد معلق معدني و آلي مي

  .شوندكلر، آهن، كربنات و بي كربنات اكسيد مي
  

 نمره)2گردد را شرح دهيد. (عواملي كه باعث تشكيل رسوب در آب آبياري حاوي آهن مي -2

 پاسخ:

 
  شود. باعث رسوب آهن مي PHتغيرات دما، فشار و  -1
كودهاي شيميايي: كه داراي فسفر و يا تركيبات كلسيمي باشد باعث تشكيل رسوب  قهوه اي تا نارنجي رنگــي  -2

  دهد. مي
  نمايد. آهن فرو محلول درآب را به اكسيدآهن (فريك) يا زنگ آهن تبديل مي اكسيژن هوا: -3
  نمايند.هاي آهن دوست نيز آهن فرورا به آهن فريك تبديل ميباكتري -4
 دهد.سولفيدها نيز با آهن تركيب و تشكيل رسوب مي -5

  
 

كروموس بر سانتيمتر مي 3500گراد برابر درجه سانتي 20اگر ميزان شوري آب آبياري در دماي  -3
مترمكعب باشد, ميزان نمك انتقالي در  8000باشد و كل آب مصرفي در طول فصل آبياري برابر 

 نمره)4هكتار مزرعه بر حسب تن را محاسبه فرماييد.( 10سطح 

 پاسخ:

m

ds
ECt 5.3

1000
3500

 

ttC ECtECEC  )25(02.025  
  

   .اسبه استكل نمك انتقالي به مزرعه قابل مح زيررابطه  از

m

ds
EC C 85.35.3)2520(02.05.325   

)(246464085.3..640)()(..
lit

mg
SDT

m

ds
EC

lit

mg
SDT   
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)(464.2..
10

10)(2464)(.. 333

6

3 m

Kg
SDT

m

lit

mg

kg

lit

mg

m

Kg
SDT  



  

)(12.197
1000

800010464.2.. TonSDT 


  
  هكتار) انتقال خواهد يافت. 10تن نمك به مزرعه ( 12/197
  
دسي زيمنس بر  8/6ميكروموس بر سانتيمتر و ديگري  800رعي با دو منبع آب يكي با شوري از -4

موس بر سانتيمتر را محاسبه ميلي 8/2ت اختلاط براي كاشت محصولي با آستانه شوري نسبمتر, 
   نمره)4فرماييد.(

 
 پاسخ:

ECisهدايت الكتريكي نمونه آب شور =  
ECiwهدايت الكتريكي نمونه آب شيرين =  

با توجه به اينكه 
m

ds

cm

mmoh
 :خواهيم داشت  

  

 
cm

mmoh

cm

moh
ECiw 8.01000800 

  

m

ds
ECis 8.6  

cm

mmoh

m

ds
ECA 8.28.2 محصول  

  گردد:آستانه شوري محصول از رابطه زير محاسبه مي
  
  
  
  

2
18.28.28.08.6 

iw

is
iwisiwis V

V
VVVV  

  استفاده نمود. شوربرابر آب  2 شيرينبايست از آب به اين ترتيب در هنگام اختلاط دو نمونه فوق, مي
  
  
 
 
 











isiw

iwis

VV

V
m

ds
V

m

ds

ViwVis

ViwECiwVisECis
A

8.08.6
8.2
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متر در صورتيكه آب آبياري حاوي مواد معلق  5/2 به عمق يطول و عرض حوضچه رسوبگير -5
در شرايط ورود و برداشت همزمان آب از حوضچه  باشد را ميليمتر 12/0رسي به قطر متوسط 

   نمره)4محاسبه فرماييد.(
 پاسخ:

  

18
)(

2D
ddgV wss  ابعاد حوضچه رسوبگير براساس قانون استوكس و از رابطه زير محاسبه ميگردد:          

      
Vs متر برثانيه برحسب سانتي نشينيته= سرعت 

g متر برمجذور ثانيه برحسب سانتي 980= شتاب ثقل برابر با  
ds متر مكعب برحسب گرم برسانتي 65/2= چگالي ذرات برابر  

dw متر مكعب برحسب گرم برسانتي 1= چگالي آب برابر با  
ِ�Dمتر = قطر ذرات بر حسب سانتي  

µ متر در ثانيه و در دماي استانداردبرحسب گرم برسانتي 008/0يته آب آبياري برابر = ويسكوز   

s

cm
Vs 617.1

008.018
012.0)165.2(980

2




  

باشد، در اين صورت گير و از طرف ديگر در حال برداشت ميبا توجه به اينكه آب از يك طرف وارد حوضچه رسوب  
گيرند. بنابراين سرعت حركت آب در ) قرار ميvsسقوط ( جلوبرنده و ب: ذرات معلق در امتداد برآيند دو نيروي الف:

حوضچه نبايد از حد معين از سرعت سقوط ذرات تجاوز كند اين حد معين كه سرعت بحراني نام دارد از معادله زير 
  گردد:محاسبه مي

Vcمتر برثانيه= سرعت بحراني ذرات معلق برحسب سانتي  
k 06/0و براي رس برابر  04/0= ضريب ثابت براي شن وماسه برابر   
F 03/0= ضريب اصطكاك و معمولاْ برابر با   

s

cm
VDddg

F

k
V Cwsc 62.17012.0)165.2(980

03.0
06.08])(8[

5.0
5.0 



 


  

L طول حوضچه برحسب متر :  
H                      عمق حوضچه برحسب متر :                                       

mL
L

V

V

H

L

s

c 24.27
12.1

16
5.2

             
Vc متر بر ثانيه برحسب سانتي: سرعت بحراني سقوط ذرات  
Vsمتر بر ثانيه : سرعت سقوط ذرات برحسب سانتي  

                    L=5×W بهترين نسبت طول به عرض برابر است با :
mWWWL 45.5524.275   
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ابعاد استخر  5.245.524.27  
 

 45ايد چند كيلوگرم گچ حاوي در آب آبياري با مشخصات ذيل به منظور اصلاح نفوذپذيري ب -6
دسي زيمنس بر متر و  Ec=1/2درصد كلسيم اضافه نماييم تا در منطقه ناب با مشخصات 

SAR=4/49  باشد. مترمكعب مي 10000هر هكتار برابر با  قرار گيرد, كل آب مصرفي در
 نمره)4(

  
   Na+=7.1ميلي اكي والانت در ليتر    

   Ca++=60.ميلي اكي والانت در ليتر 
   Mg++=4.8ميلي گرم در ليتر  

  Ec=0.8  زيمنس در متردسي
 پاسخ:

يا نسبت  SARبايست با افزودن عنصري همچون كلسيم مقدار به منظور اصلاح نفوذپذيري نمونه خاك موجود مي
اضافه  واحد به ميزان كلسيم موجود 2سديم قابل جذب را كاهش داد. به همين منظور در ابتدا و به روش آزمون و خطا 

نمائيم تا به منطقه ناب با مشخصات داده شده در نمونه را در شرايط جديد محاسبه مي SARو  ECكنيم و مقدار مي
صورت مسئله برسيم. چنانچه اين روش در مرحله اوليه آزمون به نتيجه نرسيد، مسير آزمون تا رسيدن به نقطه مطلوب 

  تكرار خواهد شد. 
  

  والانت در ليتر   =ميلي اكي 1                                                                                                       
  

lit

mg
Mg 4.0128.4   

lit

meq
Ca 6.226.0   

                                                                   مجموع كاتيونها و آنيونها:
lit

meq
SDT 1.104.06.21.7..   

                                      از طرفي داريم:                    

lit

meqSDT
EcEcSDT 01.1

10
1.10

10
..10.. 1   

8.5

2
4.06.2

1.7

2

221 










MgCa

Na
SAR  

 2بدست آمده در مرحله اوليه آزمون در منطقه ناب واقع نشده و لذا براي بار دوم مقدار  SARو  ECبا توجه به مقادير 
  افزاييم.گر به مقدار كلسيم ميواحد دي

رگرم در ليتميلي 1  
 عدد اتمي
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lit

meq
Ca 6.426.2   

 
lit

meq
SDT 1.124.06.41.7..   

lit

meqSDT
Ec 21.1

10
1.12

10
..

2   

49.4

2
4.06.4

1.7

2

222 










MgCa

Na
SAR  

  
  را محدوده مناسب قرار خواهد داد. SARو  ECواحد افزايش كلسيم  4بنابراين مقدار 

 mg/lit 20   جرم اتمي كلسيم=

  

36 08.0
10

10008080204
m

kg

lit

mg



  

36 08.0
10

10008080204
m

kg

lit

mg



  

  مترمكعب                                          10000با توجه به ميزان آب مصرفي در هر هكتار= 
kg8001000008.0 ميزان گچ مورد نياز 

kg8.177
45.0

800
 با توجه به درصد خلوص گچميزان گچ مورد نياز درهر هكتار 
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هيزات آبياري تحت فشاركيفيت لوازم و تج درس مواد شناسي و كنترل سوالات  
 

فشار را توضيح هاي آبياري تحت لزوم كيفيت و مرغوبيت لوازم و تجهيزات در اجراي پروژه -1
 نمره)1دهيد.(

  پاسخ:
ز طرفي ماندگاري و گردد و اهاي هر طرح صرف خريد لوازم و تجهيزات مياز هزينه %75با توجه به اينكه بيش از   

باشد.) وابستگي سال مي 15فشار هاي آبياري تحت( به  طور متوسط حداقل عمر مفيد سيستم هر طرحطول عمر مفيد 
زيادي به كيفيت لوازم مورد استفاده دارد لذا چنانچه در اجراي طرح از لوازمي با كيفيت نامناسب استفاده گردد، بخش 

   .خواهد رفتها به هدر ي از سرمايهاعمده
  
 هايي دارد.چه مزيت PE 63نسبت به مواد  PE100اتيلن از نظر خواص مكانيكي مواد پلي -2

 نمره)1(

  پاسخ:
  افزايش عمر مفيد كاري - 1
 مقاومت بالا در برابر رشد سريع ترك - 2

 قابليت جوشكاري - 3

 فرايند مناسب - 4

 افزايش مدول خزش خمشي - 5

 مقاومت بالا در برابر ضربه -6
 
 نمره) 5/0اتيلن بايد داراي چه مشخصاتي باشند؟(اي پليهاز نظر ظاهري لوله -3

  پاسخ:
سطح بيروني لوله بايد مات باشد و اگر براق باشد يعني ماده در فرآيند توليد سوخته است. خطوط لوله نبايد داراي   

شد. ضخامت در متر باشد. در سطح داخلي و خارجي لوله نبايد تاول و فرورفتگي وجود داشته باعمق بيشتر از يك ميلي
  سطح مقطع لوله بايد يكنواخت باشد.

  
 نمره) 5/0گيرد؟(اتيلن انجام ميهاي پليچه آزمايشهايي براي تعيين كيفيت مواد اوليه لوله -4

  پاسخ:
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  دانسيته - 1
2 - MFI (شاخص جريان مذاب)  

 

- ميصورت ها چه آزمايشهايي اتيلن لولهبراي تعيين كيفيت شيرهاي خودكار و اتصالات پلي -5

 نمره) 5/0پذيرد؟ توضيح دهيد.(

 پاسخ:
  هاي مختلف توليد شيرهاي خودكار:روش
هاي موقت: جنس قالب در اين روش از ماسه ريز چسبناك است كه مواد مذاب داخل روش توليد با قالب - الف

شود)، چون سطح مقطع قطعه با شود(شكسته ميگيري، قالب آن جدا ميشود و پس از شكلآن ريخته مي
گردد و بايستي سمباده زده شود. اين روش خيلي قديمي است و براي قطعاتي كه ماسه در تماس بوده زبر مي

  گيرد.بزرگ است و ضخامت زيادي دارد هوا مي
شود و پس از ريخته مي Dai Castهاي فولادي به نام هاي دايمي: مواد مذاب در قالبروش توليد با قالب - ب

  ود.شگيري قطعه رها ميشكل

  هاي مهم به منظور تعيين كيفيت :آزمايش
متر باشد. اگر براي روش آبياري كلاسيك ثابت بخواهيم شيرخودكار  2افت فشار شيرخودكار بايستي كمتر از  - الف

  خريداري نماييم بايستي نمودار افت فشار آن را نيز از توليدكننده بگيريم.
  ايستي شير بسته شود و آب از اطراف آن بيرون نزند.داريم بعدم نشتي شير. وقتي رايزر را برمي - ب
 

هاي فيلتراسيون بايد انجام پذيرد را فقط عملياتي كه طي ساخت مخازن تحت فشار ايستگاه -6
 نمره) 5/0نام ببريد.(

  پاسخ:
  خمكاري -
 كاريجوش -

 زداييچربي -

 سولفاته كردن -

 آستري زدن -

 رنگ كردن -
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پيمان سوالات درس مديريت  
 نمره) 5/0ريزي را نام بريد و براي هر كدام يك مثال بزنيد.(مهسطوح مختلف برنا -1

  پاسخ:
  بلندمدت يا استراتژيك مثل برنامه توسعه خدمات درماني كشور. - 1
 مدت يا تاكتيكي مثل طرح ايجاد و گسترش بيمارستانها.ميان - 2

 تختي همدان. 300مدت يا اجرايي مثل پروژه احداث بيمارستان كوتاه - 3

 نمره) 5/0را تعريف كنيد.( مناقصه و مزايده -2

  پاسخ:
  مناقصه: عبارتست از خريد تجهيزات، لوازم، خدمات و ..... با حداقل قيمت ممكن.

  مزايده: عبارتست از فروش تجهيزات، لوازم، خدمات و ..... به بالاترين قيمت ممكن.
 نمره)1بخشهاي مختلف اسناد مناقصه را فقط نام ببريد. ( -3

  پاسخ:
  دعوتنامه - 1
 مناقصه شرايط - 2

 موافقتنامه - 3

 هاها و دستورالعملبخشنامه - 4

 شرايط عمومي و خصوصي پيمان - 5

 هاي اجراييمشخصات فني و خصوصي و نقشه - 6

 هاي اجراييمتره و برآورد هزينه - 7

 نمره) 2جملات صحيح و غلط را مشخص و جواب صحيح جملات غلط را بنويسيد.( - 4

  دهد.ار تا تاريخ ارايه نشان ميهر صورت وضعيت كاركرد پيمانكار را از ابتدا شروع بك -

  باشد.عبارت فوق صحيح مي پاسخ:
توضيح: صورت وضعيت اوراقي است كه روند كاركرد پيمانكار را از ابتداي شروع پروژه تا يك تاريخ خاص (تاريخ 

  دهد. تهيه) بصورت تجمعي و ريالي با توجه به احجام كاركرد، نشان مي
 ص برابر صورت وضعيت ارايه شده در آن تاريخ است.كاركرد پيمانكار در يك دوره خا -

  باشد.عبارت فوق صحيح نمي پاسخ:
 باشد.بلي، تجمعي و اين دوره) ميقتوضيح: خلاصه مالي صورت وضعيت شامل (

 شود.بعد از تاييد صورت وضعيت كاركرد, صورت وضعيت تعديل تهيه مي -

 شود.ضريب تعديل از رابطه زير محاسبه مي -

  ) = ضريب تعديل                                    - 1(   ×975/0
  باشد.عبارت فوق صحيح نمي   پاسخ:

      باشد.شكل صحيح رابطه ضريب تعديل به صورت زير مي
  ) = ضريب تعديل                                       - 1(   ×975/0

انشاخص مبناي پيم  
دوره انجام كارشاخص  

مبناي پيمانشاخص  

دوره انجام كارشاخص  
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در زميني مطابق شكل زير قرار است روش آبياري كلاسيك ثابت با آبپاش متحـرك بـر روي  -1

ميليمتر در روز اجرا گردد. زمين مسطح و فاقـد شـيب بـوده.  7/7محصول يونجه با نياز آبي 
يليمتر در هر متر خاك، سرعت نفـوذ م 118متر، عمق آب قابل دسترس  2/1عمق ريشه گياه 

كيلومتر در ساعت در جهت  6ميليمتر در ساعت، سرعت باد در منطقه  12نهايي آب در خاك 
درصد، كيفيت آب مناسب و فاقد شوري بوده و نوع  70غرب به شرق، راندمان كاربرد آبياري 

 باشد:آبپاش به كار گرفته شده در طرح، آمبو با مشخصات زير مي

 23كيلوگرم بر سانتي متر مربع، شعاع پاشـش آبپـاش  4ميليمتر، فشار كاركرد  10×7ازل قطر ن
  متر 25×20ليتر در ثانيه، فواصل آرايش شيرهاي خودكار  06/3متر، آبدهي آبپاش 

  مطلوبست:
  گذاري سيستم روي نقشهپياده نمودن آرايش لوله -1
 نمره) 6درومدول آبياري (تعيين تعداد كل آبپاش در حال كار، آبدهي كل سيستم و هي -2
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  پاسخ سوال:
  خلاصه اطلاعات مسئله:

0%,70),(6),(12),(118),(2.1),(7.7  SEa
hr

Km
V

hr

mm
I

day

mm
AWmZ

day

mm
ETc

  طرح: مشخصات آبپاش
  ليتر در ثانيه aq  (06/3متر، دبي آبپاش( 23متر، شعاع پاشش  ميلي 10×7قطر نازل  

متـر،  LS(20هـا (متر، فاصـله آبپـاش 40متر مربع=كيلوگرم بر سانتي 4) aPفشار كاركرد آبپاش(
  متر، mS (25( هافاصله بال

  انتخاب شده است. PE80-6atmها بر اساس : قطر داخلي لوله1توجه 
  در نظر گرفته شده است. 140اتيلن براي لوله پلي(C) افت هيزن ويليامز: ضريب 2توجه 
  اتيلن يك در نظر گرفته شده است.پلياصلي براي لوله  )f( ضريب كاهنده: 3توجه 
ها جهت وزش باد است. جهت وزش باد در اين اقد شيب است بنابراين مبناي چيدمان بالزمين ف

 90تا  45اراضي از سمت غرب به شرق است. از آن جا كه بايد زاويه بين بال و جهت وزش باد 
  كنيم.ها را در راستاي شمالي و جنوبي جانمايي ميدرجه باشد، در اين طرح بال

متر است ميلي 75و  63هاي آبياري در كلاسيك ثابت با آبپاش متحرك لقطرهاي متداول براي با  
  كنيم.متر استفاده ميميلي 63كند. در اين طرح از لوله و روي هر بال يك آبپاش كار مي

  شود:آبياري به شكل زير محاسبه مي افت مجاز در بال
)(80)(402.02.0 mmEPaPf   

 63ليتر در ثانيه)، قطـر انتخـابي بـال( 06/3، دبي آبپاش(متر) 8با توجه به افت مجاز بال آبياري(
  كنيم:متر) و رابطه هيزن، مقدار بيشينه طول مجاز بال آبياري را حساب ميميلي

  

fLD
C

Q
H f 






  87.4

852.1
101022.1 

Hf افت اصطكاك =(m)   
Q ها= دبي عبوري از لوله(L/s)  
C  ضريب افت هيزن ويليامز =  
D قطر داخلي لوله =(mm)    
L  =طول لوله(m)   
f هاي با دبي متغير = ضريب تصحيح افت براي لوله  

Q دبي عبوري از لوله =(L/s)                                                                   Q = A×V              
A 2 (= سطح مقطع عبوري جريان(m    
V  سرعت جريان آب =(m/s)  
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)(2.1),(282
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s

m
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C
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mmD

L
s

L
q

f

a












































  

در اراضـي بـا فرعـي توجه به طول مجاز بال آبياري، شكل و ابعاد زمين بايستي يك خط لولـه با  
شرقي به طوري كه زمين به دو قطعه مستطيلي و مثلثي تبديل شود، قرار دهـيم. بـه -جهت غربي

هـا در شوند. طـول بـالها از اين لوله به سمت شمال و جنوب اراضي منشعب مياين ترتيب بال
متر شروع شده و به تدريج از غرب به شرق از  260متر و در قطعه مثلثي از  240لي قطعه مستطي

  شود.ها كاسته ميطول بال
  نماييم.متر) اقدام به جانمايي مي 25ها(متر) و فواصل بال 646با توجه به طول زمين(

212525646      
  ت:پذير اسدو روش براي جانمايي بال در اين اراضي امكان

5.10متـر ( 5/10روش اول: اولين بال را از دو طرف مرز اراضي به اندازه 
2
21

 دهـيم و ) فاصـله
  دهيم.متر قرار  25ها را با فاصله مابقي بال

ها را بـا متر قرارگيرد و مابقي بال 21گيرد بال دوم با فاصله روش دوم: اولين بال كنار مرز قرارمي
دور هـاي مـرزي نـيمها براي بـالدهيم. لازم به بيان است كه چرخش آبپاشار متر قر 25فاصله 
  است.

  در حل اين سول از روش اول استفاده شده است.
متـري روي بـال  20ها با فواصـل كنند. آبپاشدور كارميهاي انتهايي هر بال به صورت نيمآبپاش

ي، فاصله انتهايي كمي بيشتر يا كمتـر از هاي قطعه مثلثگيرند. فقط در قسمت انتهايي بالقرار مي
  متر بوده است. 20متر شده كه دليل اين امر عدم تناسب طول بال با ضريب  20
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براي محاسبه تعداد شيرخودكارهاي طرح بايستي مسـاحت زمـين را بـر آرايـش شـيرخودكارها 

  تقسيم نماييم.

47904.478
)(20)(25

)(646)
2

500240( 2








 




mm

m
n   تعداد شيرخودكارهاي طرح  

  
  
  
  
  كنيم:) را محاسبه ميxDتوجه به اطلاعات مسئله مقدار بيشينه عمق آب آبياري(با 

)(88.7755.02.1118(%))()( mmMADmZ
m

mm
AWDx   

)(11.10
7.7
88.77

)(

)(
day

day

mm
ETc

mmD
F x

x   

روز به دست آمده است، دور آبياري طراحي بايستي كمتر از بيشينه دور  11/10بيشينه دور آبياري 
-) در نظرمـيF=10 dayروز( 10بيـاري را آبياري به دست آمده در نظرگرفته شود. بنـابراين دور آ

  كنيم:) را از روابط زير حساب ميgd) و ناخالص آب آبياري(ndگيريم. عمق خالص آب آبياري (
 

)(110
70.0

77)(),(777.710)()( mm
Ea

mmd
dmm

day

mm
ETcdayFd n

gn 
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گردد و براي محاسـبه زمـان آبيـاري مـورد از رابطه زير حساب مي )I(مقدار شدت پخش آبپاش
  گيرد.استفاده قرارمي

)(03.22
2025
360006.3

)()(

3600)(

hr

mm

mSmS
s
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q
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
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)(5)(99.4
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)(
hrhr
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mmd
t g 

 

روز را ) در يك شبانهTزمان كاركرد سيستم (مدت  )،K( روزبراي محاسبه تعداد استقرار در شبانه
كنيم. در اين جا مدت زمان كاركرد سيستم در يك ) تقسيم ميtبر مدت زمات يك استقرار(

  گيريم.ساعت در نظر مي 20روز را شبانه
 

4
5
20

)(
)(


hrt

hrT
K

 
تعداد كل  باشند، زمان در حال كاربه طور همبايستي  ي كهبراي به دست آوردن كمينه تعداد آبپاش

-روز تقسيم ميضرب دور آبياري در تعداد استقرار موجود در هر شبانهشيرخودكارها را بر حاصل

  كنيم.
 

129.11
410

479
)(








KdayF

nكمينه تعداد آبپاش موردنياز  

 
زمان كاركند به طوري كه روي هر بال آبياري تنها يك آبپاش به طور هم 12 در اين طرح بايد

  قرارگيرد. آبپاش 
 

ها= آبدهي كل سيستمتعداد آبپاش ×دبي هر آبپاش  
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آبفشـان غلطـان دسـتگاه  6متر، قرار اسـت  972در طرفين يك خط لوله پلي اتيلن به طول  -2
ليتر در ثانيه آبياري مزرعـه اي را انجـام دهنـد. فواصـل  4/10(ويل موو) هر كدام با آبدهي 

بـار  2روز و تعداد جابجايي دستگاه در شبانه روز  9متر، دور آبياري  18جابجايي دستگاه ها 
 باشد.مي

بر روي سراشيبي بـا  ) در صورتيكه لولهPE80 ) (=140wCHمطلوبست تعيين قطر لوله پلي اتيلن (
درصد قرار گرفته باشد. (طراحي بر اساس حداكثر افت فشار مجـاز صـورت گرفتـه و  4/0شيب 

  نمره) 6سرعت نيز در هر مقطع چك گردد). (
  

  پاسخ سوال:
  خلاصه اطلاعات مسئله:

ليتر  4/10عدد، دبي هر دستگاه=  6متر، تعداد دستگاه آبفشان غلطان= 972اتيلن=طول لوله پلي
  ، 2روز=جايي در شبانهروز، تعداد جابه 9متر، دور آبياري=  18جايي دستگاه=در ثانيه، فواصل جابه

 4/0اتيلن(سراشيبي)= ، شيب اراضي در جهت خط لوله پلي140 =(C) افت هيزن ويليامزضريب 
  درصد، 

  است.اتيلن يك در نظر گرفته شده براي هر بازه مورد بررسي لوله پلي )f( ضريب كاهنده
  افت با استفاده از رابطه هيزن محاسبه شده است.

  در نظرگرفته شده است. PE80-6atmاتيلن قطر داخلي لوله بر اساس لوله پلي
كند بايد تعيين اتيلن در شرايط بحراني كه بيشترين دبي از هر بازه لوله عبور ميقطر لوله پلي

اتيلن در روز اول و آخر آبياري مطابق شكل يدستگاه و دبي عبوري از هر بازه لوله پل 6شود. محل 
ها در روز آخر الف و ب ارايه شده است. بنابراين تعيين قطر بر اساس شكل ب(موقعيت دستگاه

  شود.آبياري) انجام مي
  EΔ ±يك متر لوله به ازاي هر صد متر طول  =افت مجاز 

m972 =ADL  
)(89.3

100
)(9724.0

s

Lm
E 


  

)(61.1389.3
100
972

m=   افت مجازAD   

)(53.4)(61.13
972
324

mm =   افت مجازAB=BC=CD   
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) در رابطـه f ، ضـريبCبا قراردادن اطلاعات هر بازه از خط لوله(دبي، طول، افت مجاز، ضـريب 
ترين آيد. سپس از روي جداول مربوطه نزديكهيزن مقدار قطر داخلي براي آن مسير به دست مي

نماييم. كنيم و قطر خارجي مربوطه را نيز يادداشت ميمده را پيدا ميقطر داخلي به قطر به دست آ
   سپس با مشخص شدن قطر، بايستي افت و سرعت جريان در اين مسير را محاسبه كنيم.

  : CDمسير 
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  : ABمسير    
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)(61.13)(5.1096.214.44.3 mmHf   

هاي انتخابي مورد تر از افت مجاز است بنابراين قطرها در كل مسير كوچكاز آنجا كه مجموع افت
   باشد.مناسب مي

خواهيم روش آبياري باراني كلاسيك نيمه متحرك (روشي كـه در زميني با مشخصات زير مي -3
هـا، نماييم. تعداد بال شود) اجرادر آن بالهاي آبياري توسط كارگر به صورت دستي جابجا مي

هاي در حال كار را تعيين نموده و نحوه ها و حداكثر تعداد آبپاشفشار مورد نياز در ابتداي بال
هـا از جـنس آلومنيـوم ( هـا را روي نقشـه مشـخص نماييـد. در صـورتيكه بـالآرايش بال

=120wCH ر زمـين نصـب ها از جنس پلي اتيلن بوده كه در زياينچ (ساير لوله 3) و به قطر
متر، ارتفاع  30ها ليتر در ثانيه، فشار متوسط كاركرد آبپاش 46/0شوند)، آبدهي هر آبپاش مي

 15هـا متر، فواصل جابجـايي بـال 12ها روي بال سانتي متر، فواصل آبپاش 75رايزر آبپاش 
 )نمره 5بار باشد. ( 2ها در شبانه روز روز و تعداد جابجايي بال 7متر، دور آبياري 

 

  
مطلوبست تعيين مدل و مشخصات آبپاش (كارخانه سازنده، قطر نازل، فشار كـاركرد و قطـر  -4

 پاشش آبپاش) در روش آبياري با آبفشان غلطان (ويل موو) با شرايط زير:
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مترمكعب در سـاعت، فواصـل آرايـش  73/1متر در ثانيه، آبدهي آبپاش  4سرعت باد در منطقه 
  )نمره 3متر. ( 12×12ها آبپاش

  
  پاسخ سوال:

  خلاصه اطلاعات مسئله:
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6.3

)(73.1
3

hr

Km

s

m
VSS

s

Lhr

m

q Lm   
كيلومتر بر ساعت قراردارد و آرايـش بـه صـورت مربعـي  16تا  8سرعت باد منطقه در محدوده 

است. با توجه به اين اطلاعات و جداول موجود در رابطه با نسبت فواصل آبپـاش و بـال بـه قطـر 
  نيم.كموثر پاشش، قطر موثر را محاسبه مي

)(24
5.0

125.0125.0 mD
DD

S

D

S
W

WW

m

W

L 
 

)(4.261.124 mقطر پاشش آبپاش در كاتالوگ  
  درصد بيشتر از قطر موثر). 10داشته باشد. ( پرتابهمتر قطر  4/26آبپاش مورد نظر بايستي 

هاي موجود در بازار با توجه به قطر پرتـاب مناسب از روي كاتالوگ آبپاش آبپاشانتخاب بنبراين 
  شود.انجام مي ليتر در ثانيه 48/0و دبي متر  4/26

  هاي مناسب، آبپاش با مشخصات زير انتخاب گرديد:با بررسي آبپاش

mmbarPmmNozzleDualNozzleRainBird 50),(40)(4),(18.357.3:,   

)(4.26),(73.1)(48.0
3

mR
hr

m

S

L
q   
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  و ايستگاه پمپاژ  سوالات برق
كـز مـدل ز يك دستگاه الكتروپمـپ گريـز از مرراني لينير ادر ايستگاه پمپاژ سيستم آبياري با -1

  اسب بخار استفاده شده است. 30كوپله شده با الكتروموتور به قدرت  315-100
  

  ضريب قدرت  ولتاژ كاري  قدرت الكتروپمپ
  8/0  ولت 380  اسب بخار30

  
ان اسـپن باشـد مطلوبسـت محاسـبه شـدت جريـ 7ه دستگاه آبياري لينيـر شـامل چچنان -الف

  نمره) 2الكتروپمپ، دستگاه آبياري لينير و شدت جريان كل؟ (
شـود. ) عـدد مـيn+1ها (انتهاي دستگاه لينير اسپن داريم بنابراين تعداد اسپن هم در در ابتدا وهم  با توجه به اين كه

شـود برابر ميلينير دستگاه )دارد بنابراين قدرت 1hpنظر به اين كه هر اسپن يك نيرومحركه با قدرت يك اسب بخار(
  با: 

8 hp  = ]hp × )1+7(  [= ]hp × )1+n( [ P=→ قدرت دستگاه لينير  
اسـب بخـار  5يـا  4كنيم. در سيستم هاي تك فـاز تـا فاز بودن بررسي ميفاز و سهدر ابتدا نوع جريان را از لحاظ تك

اسـب بخـار  5شود. بنابراين تـوان بـالاي كنيم چون قدرت بيشتري در الكتروموتورهاي تك فاز توليد نمياستفاده مي
تواند تك فاز يا سه فاز باشد. در اين سوال بـا توجـه بـه ميـزان اسب مي 5قطعا سه فاز خواهد بود درحاليكه توان زير 

  قدرت الكتروپمپ:
   قدرت الكتروپمپ  hp  > 30 hp → EP = 30 hp = 22.5 Kw 5  →فاز جريان سه

   hp  > 8 hp →  Linear = 8 hp = 6 Kw 5  →فاز جريان سه
 شود.هاي سه فاز از رابطه زير محاسبه ميشدت جريان در جريان




CosV

P
i

L3
 

i : شدت جريان برحسب آمپر)A(   ،P : توان بر حسب وات )W(  
LV :  ولتاژ كاري برحسب ولت  )V(  

CosΦ :  باشد)مي 8/0هاي سوال برابر ضريب قدرت (كه در اينجا طبق داده  
)(73.42

8.03803
10005.22

AiEP 



  

           )(39.11
8.03803

7508
Linear Ai 




 

)(12.5439.1173.42Linear Aiii EPTotal   
  

  
  
متر و فاصـله تـابلو  400محل تامين برق تا تابلوي توزيع داخل ايستگاه پمپاژ چنانچه فاصله  -ب

توزيع  متر باشد مطلوبست محاسبه سطح مقطع كابل مورد نياز تا تابلوي 50توزيع تا الكتروپمپ 
  نمره) 3و تا الكتروپمپ؟ (
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درصد  5/4درصد) در طول مسير، به منظور توزيع بهينه اين مقدار، كل  5/3-5/4با توجه به محدوده ضريب افت ولتاژ(
درصد را به مسير پست تا تابلو توزيـع  3كنيم به اين ترتيب كه بخش عمده افت ولتاژ يعني را به شكل وزني توزيع مي

  دهيم.مانده مسير اختصاص ميرصد افت)  را به بخش باقيد 5/1و مابقي (
توانيم به طريق مستقيم راه اندازي كنيم و هم از كليد ستاره مثلث استفاده نماييم. اسـتفاده به منظور راه اندازي هم مي
  دهيم:باشد اما هزينه بردار است بنابراين دسته بندي به صورت زير انجام مياز كليد ستاره مثلث بهتر مي

باشد اتصال از نوع مستقيم بوده و در محاسبه سطح مقطع، شدت جريان خطـي قـرار   P ≤ 11 Kw در صورتي كه
  شود.داده مي

مثلث بوده و در محاسبه سطح مقطع، شـدت جريـان فـازي -باشد اتصال از نوع ستاره  P > 11 Kw در صورتي كه
  باشدورت زير ميشود. رابطه شدت جريان فازي و خطي به صقرار داده مي

3
i

iph   
Iph  شدت جريان فازي وI باشد.شدت جريان خطي مي  

  باشد.فرمول محاسبه سطح مقطع به صورت زير مي

VK

CosiL
A





3

  
  كه در آن 

A ) 2: سطح مقطع كابلmm(  
i : جريان فازي(شدت جريان برحسب آمپر phI يا خطي I( 

L : طول مسير )m(  
CosΦ :  باشد)مي 8/0هاي سوال برابر ضريب قدرت (كه در اينجا طبق داده  

∆V :   شود.كه با توجه به توضيح ابتداي سوال انتخاب ميولتاژ ضريب افت 
K شود.در نظر گرفته مي 35و براي كابل آلومينيومي برابر  56براي كابل مسي برابر باشد كه هدايت ويژه مي ضريب   

  اي اين سوال داريم:با فرض كابل مسي بر
افتد و با توجـه درصد افت ولتاژ در اين مسير اتفاق مي 5/1سطح مقطع مسير تابلوي توزيع تا الكتروپمپ بافرض اينكه 

  :به فازي بودن جريان برابر است با

)(35.5
380015.056

8.0
3
73.42503

3 2mm
VK

CosiL
A Ph

cb 








  
افتد و شدت جريان ن مسير اتفاق ميدرصد افت ولتاژ در اي 3بافرض اينكه  سطح مقطع مسير تابلو برق تا تابلوي توزيع

  :برابر است با كندكل از آن عبور مي

)(47
38003.056

8.012.544003 2mmA ba 



  

                                                         
متـر باشـد  500 دسـتگاه آبيـاري لينيـرچنانچه فاصله تابلو توزيع داخل ايستگاه پمپـاژ تـا   -ج

 2ابل مورد نياز جهت تامين برق مورد نياز دستگاه يـاد شـده؟ (سطح مقطع ك مطلوبست محاسبه
  نمره)

افتـد و بـا درصد افت ولتاژ در اين مسير اتفـاق مـي 5/1سطح مقطع مسير تابلوي توزيع تا دستگاه لينير بافرض اينكه 
  :توجه به خطي بودن جريان برابر است با
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)(72.24
380015.056

8.039.115003 2
Linear-b mmA 




  
  
افزايش دهيم مطلوبسـت محاسـبه  95/0يستگاه پمپاژ را به ا چنانچه بخواهيم ضريب قدرت -د

  نمره)2مورد نياز؟ (قدرت بانك خازن 
  آيد:رابطه زير به دست ميقدرت بانك خازن از 

)tan(tan 21  tC P
     كه در آن:

قدرت بانك خازن          C
 

tP باشدمي كل توان موجود  
75.0tan8.0 11 Cos

 34.0tan95.0 22 Cos  

kwPPP LinearEPT 5.285.226  

var68.11)34.075.0(5.28 kC   

  نمره) 1انتخاب كليد راه انداز جهت راه اندازي الكتروپمپ؟ ( -ه
KwEPشود. از آنجا كه با توجه به قدرت الكتروپمپ از كليد ستاره مثلث استفاده مي 11  از كليد روغنـي راه انـداز

  شود.آمپر استفاده مي 70-40
  
  
  
  
  
  
  باشد.به شرح جدول زير مي 100-315مدل  كزپمپ گريز از مرمشخصات فني  - 2

    
 hr3m/دبي   60  90  120  150  180
 mفشار   36  5/35  34  31  26
  راندمان %  60  71  76 75 69

2/2 85/1 7/1  5/1  4/1  (m) rNPSH
N=1450rpm 
Imp.dia=319mm 
P=30hp 

  نمره) 1مناسب براي بكارگيري از اين پمپ را توضيح دهيد؟ (نقطه كار  -الف
  جواب:

  باشد. نقطه كار مناسب پمپ در محدوده حداكثر راندمان مي
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ميليمتر كاهش داده شود جدول تغييرات فشار و دبي پمپ را  290چنانچه قطر پروانه پمپ به  -ب
  نمره) 2ارائه نماييد. (

  جواب:
  كنيم.گيرد، استفاده مياي گريز از مركز مورد استفاده قرار مياز قوانين تشابه كه در پمپ ه

 
)(290,),(319 21 mmdmmd  

12
1

2

1

2

1

2 91.0
319
290

QQ
Q

Q

d

d

Q

Q


      

12
2

1

22

1

2

1

2 83.0)
209
195()( HH

H

H

d

d

H

H
 

12
3

1

23

1

2

1

2 75.0)
209
195()( PP

P

P

d

d

P

P


     
KwP 5.223075.02 

    
  

  دبي (مترمكعب بر ساعت)  60  90  120  150  180
1Q 

  دبي (مترمكعب بر ساعت)  6/54  9/81  2/109  5/136  8/163
2Q  

  فشار (متر)  36  5/35  34  31  26

1H 

  فشار (متر)  9/29  2/21  2/28  7/25  6/21

2H  
  

متري از سطح دريا نصب شده باشد و ميزان افت فشار در  1650چنانچه پمپ فوق در ارتفاع  -ج
گـراد و پمـپ درجه سانتي  5/15متر و درجه حرارت آب  3/1لوله مكش و ضمائم مربوطه معادل 

بالاتر از سطح آب نصب شده باشد مطلوبست محاسبه حداكثر عمق مكش مجاز پمپ فوق الذكر 
)es=0/177) نمره) 4) ؟  

  جواب:
باشد. هرچه از سطح دريا به يمتر م 3/10باشد و معادل فشار جو در شرايط متعارف مي Ha نكته:

  تر ارتفاع، يك متر كاسته خواهد شد.م 1000سمت بالاتر رويم از مقدار اين فشار به ازاي هر 

                                                                            بنابراين:
  

)(65.8
1000
16503.10 mHa   

  باشد. NPSHa تر ازبايست كوچكشود ميكه توسط كارخانه سازنده اعلام مي NPSHr مقدار
   NPSHr NPSHa.v 1.2 <                                         د:و اين نسبت بايد به صورت زير باش
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باشد NPSHr 1.2  كم برابردست  NPSHa.v براي به دست آوردن حداكثر عمق مكش بايد مقدار
 كنيم كه برابر استرا يادداشت مي NPSHr همچنين از جدول كاري پمپ براي حداكثر دبي، مقدار

  متر. 2/2 با
                                                                                                            يم داشت: بنابراين خواه

)(64.22.22.1. mvNPSHa 
)(53.4)3.1177.0(65.864.2)(. mHsHshfesHsHavNPSHa 

  
شرايط انتخاب پمپ براي تامين فشار و دبي در پروژه هاي آبياري تحت فشار را شرح دهيد؟  -د
  نمره) 3(

اين منظـور كـه به  آوريم.فشار و دبي را در نقاط مختلف بررسي و نقاط بحراني را بدست مي  -1
  .بريمعدد پيش ميبا اين دو  رادبي و فشار ماكزيمم را بدست آورده و باقي مراحل انتخاب پمپ 

  باشد:كنيم كه اين به دلايل زير ميدرصد اضافه مي 20تا  10به دبي كاري نداريم اما به فشار  - 2
  الف) عدم تطابق منحني مشخصه واقعي پمپ و منحني مشخصه موجود در كاتالوگ ها 

شود و به مرور زمان پمپ دچار استهلاك ب) استهلاك پمپ: از آنجا كه پمپ هر ساله عوض نمي
  شود از همان اول كار اين شرايط را بايد مد نظر قرار دهيم.مي

معمولا لوله ها فولادي هستند و ممكن است به مرور زمان  ج)استهلاك لوله ها: در ايستگاه پمپاژ
  زنگ زده و افت در آنها زياد گردد.

  ضريب اطمينان طراحي د)
  :: براي انتخاب پمپ نيز بايد نكات زير را مدنظر قرار دهيمانتخاب پمپ - 3

اول و يـا الف) فشار توليدي پمپ در دبي طراحي بايستي برابر فشار مورد نياز انتخابي در مرحلـه 
  كمي بيشتر باشد.

هايي كه تراش پروانه نياز ندارند و يا تراش پروانه كمتري دارند استفاده ب) حتي الامكان از پمپ
  شود.كنيم. استفاده از تراش اصلي بيشتر توصيه ميمي

كنيم كـه ج) در انتخاب پمپ بايستي راندمان كاركرد پمپ مورد توجه باشد و پمپي را انتخاب مي
  قطه كاركرد مناسب پمپ باشد.در ن
بايستي سعي شود حتي الامكان دبي انتخابي در سمت راست حداكثر راندمان باشد. چون پمپ د) 

  شود به محدوده بالاي راندمان نزديك شود.كه به مرور زمان مستهلك مي
تر هاي چند طبقه به تعداد طبقات پمپ دقت شود. هرچه تعداد طبقات پمپ زيـاده) در مورد پمپ

  باشد استهلاك پمپ بيشتر است.
كننـد ديرتـر تر كار مـيشود، پمپهايي كه با دورهاي پايينو) پمپها در دورهاي مختلف ساخته مي

  شوند.مستهلك مي
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  سوالات آزمون مديريت پيمان 
  كداميك از موارد زير جزو اسناد و مدارك پيمان نمي باشد. - 1

  د) صورتجلسه ها و صورت وضعيت ها    ج) نقشه ها        ب)فهرست بها       فقتنامه     الف) موا
  
  ضريب پيمان را تعريف كنيد؟ - 2

  الف) حاصل تقسيم مبلغ اوليه پيمان به مبلغ برآورد هزينه اجراي كار است
  به مبلغ اوليه پيمان است ب) حاصل تقسيم مبلغ برآورد هزينه اجراي كار

  صل ضرب مبلغ اوليه پيمان در نرخ تورم استج) حا
  در شرايط عمومي پيمان رييس كارگاه از طرف چه كسي معرفي مي شود؟ - 3

  الف) كارفرما             ب) مهندس مشاور           ج) پيمانكار          د)مدير طرح
  مراحل مختلف يك پروژه را ذكر كنيد. - 4

  جواب: 
 از صفر) سنجي يا شناخت(فامكان-1
 ) 1مطالعات مرحله اول(فاز -2
 )  2مطالعات مرحله دوم(فاز  -3
  )3مرحله سوم يا اجرايي(فاز -4
  O.M.E)برداري، نگهداري و ارزيابي (مرحله بهره -5
  اسناد مناقصه شامل كدام بخشها هستند؟ - 5

  جواب: 
 دعوتنامه -1
  شرايط مناقصه -2
   موافقتنامه-3
  شرايط عمومي پيمان-4
  شرايط خصوصي پيمان -5
  مشخصات فني عمومي -6
  خصوصي مشخصات فني -7
   هاها و دستورالعملبخشنامه-8
  آلبوم نقشه هاي اجرايي-9

  هاي اجراييمتره برآورد و هزينه-10
  تعديل را در پيمان تعريف و فرمول محاسبه آن را بنويسيد. - 6

  جواب: 
هاي اعلامي از طرف سازمان مديريت و هاي ناشي از تورم، بر اساس شاخصتعديل عبارت از مبلغي است كه جهت جبران قيمت

  گيرد.ريزي كشور و با توجه به شاخص مبناي پيمان در دوره كاركرد به كاركرد پيمانكار تعلق ميبرنامه

95.01 





 

B

A
cba  

a  ،مبلغ تعديلb  وضعيت مبلغ كاركرد در دوره(تفاوت دو صورت ،( c ار كرد در دورهنسبت مدت ك ، A كاركرد و شاخص دوره 
 B شاخص مبنا پيمان   
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بال آبياري از جنس آلومينيوم به روش نيمه متحرك (جابجا شونده توسط كارگر)  5در زميني با مشخصات زير  -1
 6ها روي نقشه مشخص شده است). دور آبياري كنند (آبدهي هر بال و جهت جابجايي بالمزرعه را آبياري مي

 باشد. بار مي 3روز ها در شبانهمتر و تعداد جابجايي بال 15ها جابجايي بال روز، فاصله

(مسيري كه با حروف لاتين  PE80اتيلن هاي اصلي، نيمه اصلي و فرعي از جنس پليست تعيين اقطار لولها مطلوب
 نمره) 6( روي نقشه مشخص شده است).

  
  

 

  :پاسخ

متر افت فشار  يكمتر طول مسير،  100گردد، به ازاي هر ر بحراني، توصيه ميدر مسي افت فشار مجاز براي انتخاب مقدار
 .متر در نظر گرفته شود سهآن  كمينهمتر و  12 افتمقدار  بيشينهبايستي  مجاز در نظر گرفته شود. شايان ذكر است

 6اتيلن مورد استفاده  اي پليهدر اين طراحي با فرض اين كه رده فشاري لولهاست.  رده فشاري لوله در سوال عنوان نشده
  اتمسفر باشند محاسبات انجام شده است.
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Q
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




  87.4

852.1
101022.1 

Hf افت اصطكاك =(m)    
Q ها = دبي عبوري از لوله(L/s)   
C  ضريب افت هيزن ويليامز =  
D  قطر داخلي لوله =(mm)     
L  طول لوله =(m)   
f هاي با دبي متغير= ضريب تصحيح افت براي لوله    

Q   دبي عبوري از لوله =(l/s)                                                                   Q = A×V               
A 2 (= سطح مقطع عبوري جريان(m    
V  سرعت جريان آب =(m/s)  
 

  EΔ + متربه ازاي هر صد متر طول يك  =افت مجاز 

m750144+336+270 = =CEDPAL  

m 2.4=  480×  0.005=  CP× L500.E=0Δ  شرق به غربدر جهت  
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100
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m =  افت مجاز  
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   PA مسير  

mmHf 9.99.73.117.29.25.1   

   باشد.هاي انتخابي مورد تاييد ميتر از افت مجاز است بنابراين قطردر مسير كوچك هااز آنجا كه مجموع افت

m405 =GFBAL  

E=0.0Δ  جنوب به شمالدر جهت  

)(05.4
100
405

m=   افت مجاز  
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mmHf 05.466.308.17.188.0   

  باشد.هاي انتخابي مورد تاييد ميتر از افت مجاز است بنابراين قطرها در مسير كوچكاز آنجا كه مجموع افت
 

 

 

 198و فشار در ابتداي يك بال آبياري كلاسيك نيمه متحرك از جنس آلومينيوم به طول  مطلوب است تعيين قطر -2
رار گرفته باشد(سرتاسر بال از يك قطر لوله استفاده شود). آبدهي هر درصد ق 3/1متر كه در سربالايي با شيب 

و ارتفاع  بار 2/3 هاآبپاشمتر، فشار متوسط كاركرد  12ها روي بال ليتر در ثانيه، فاصله آبپاش 53/0آبپاش 
 نمره) 3متر انتخاب گردد. (سانتي 75رايز(پايه آبپاش) 
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قطر داخلي ضخامت وزن هر متر
d T W

inch Kg/m
2 50.8 48.6 1.1 0.472
3 76.2 73.8 1.2 0.777
4 101.6 98.8 1.4 1.214
5 127 124 1.5 1.625
6 152.4 149.1 1.65 2.148

mm
D

قطر خارجي
مشخصات لوله هاي آلومينيوم
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پذيرد. نوع هكتار توسط روش باراني كلاسيك ثابت با آبپاش متحرك انجام مي 39اي به وسعت آبياري مزرعه -3
باشد. بافت خاك مزرعه رسي لوم، روز مي متر درميلي 8/8مصرف  اوجنياز آبي آن در ماه  محصول يونجه و

كيلومتر در ساعت و فواصل آرايش  4درصد، كيفيت آب مناسب، سرعت باد در منطقه  70راندمان كاربرد آبياري 
 متر در نظر گرفته شده است.  20×25ها آبپاش

  مطلوب است تعيين: 
آبيــاري، ســاعات  ابي ( كارخانه سازنده، قطر نازل، فشــاركاركرد، شــعاع پاشــش و آبــدهي)، دورمشخصات آبپاش انتخ

زمان و آبــدهي طور همه هاي در حال كار بروز، تعداد كل آبپاشها در شبانهآبياري در هر نوبت، تعداد جابجايي آبپاش
  نمره) 5( كل مورد نياز پروژه.

   پاسخ:

  
mmDw

Dw

SL 551.15050
4.0

204.0   

mmDw
Dw

Sm 35.421.15.385.38
65.0

2565.0 
      

 
 

 10متر قطر پرتاب داشته باشد( 55كم متر قطر موثر داشته باشد. آبپاش انتخابي بايد دست 55آبپاش مورد نظر بايستي 
  درصد بيشتر از قطر موثر).

 4 متر و دبي 55كم هاي موجود در بازار با توجه به قطر پرتاب دستانتخاب آرايش مناسب از روي كاتالوگ آبپاش
  مترمكعب در ساعت

   متر در ساعت است. ملي 5/2-15 رسي لوم محدوده نفوذپذيري نهايي خاك

)(1.2)(5.7
1000

152520
1000

3

S

Lit

hr

m
q

ISmSL
q 





  

  هاي مناسب، آبپاش با مشخصات زير انتخاب گرديد:با بررسي آبپاش
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 آبپاش ديگري هم كه شرايط مورد نياز را داشته باشد مورد قبول است.
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كه هاي اسپرير استفاده شده است. در صورتيمتر، از پاشنده 420پيوت) به طول در يك دستگاه آبفشان دوار(سنتر -4

آب سطحي ايجاد خواهد شد. در درصد قرار داده شود، در انتهاي دستگاه روان 50تايمر سرعت دستگاه كمتر از 
راي رفع اين كارهاي ممكن بآبياري نماييم، راه آبن ايجاد روانبدو هاي كمتر،كه بخواهيم با سرعتتيصور

 نمره) 5/1. (دمشكل را پيشنهاد نمايي
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 هاي آبياري چه پارامترهايي بايد مدنظر قرار گيرد؟در انتخاب جهت آرايش بال -5

درصد از سمت شرق به غرب و متوسط بيشينه  3شيب غالب زمين كه متر، در صورتي 600×600در زميني به ابعاد 
هاي ها در دستگاهدر ثانيه از سمت شمال به جنوب باشد، چه جهتي را براي آرايش بال متر 1منطقه سرعت باد در 

  نمره) 5/2كنيد؟ چرا؟ (آبفشان غلطان (ويل موو) پيشنهاد مي
  پاسخ:

  پاسخ قسمت اول:
درجه نسبت به جهت وزش باد غالب در منطقه آرايش داده  45ياري بايد عمود تا زاويه هاي آببالجهت وزش باد: 

  شوند.
ها در جهت خطوط متحرك، اگر زمين در يك جهت شيب داشته باشد، بالدر روش كلاسيك نيمهشيب اراضي: 

در  شوند.اده ميها عمود بر جهت شيب غالب زمين آرايش دتراز و اگر زمين در دو جهت شيب داشته باشد، بال
ها در جهت عمود برشيب درصد باشد، بال 2روش كلاسيك ثابت با آبپاش متحرك، اگر شيب غالب زمين كمتر از 

در سراشيبي آرايش  ها در جهت شيب غالب زمين ودرصد باشد، بال 2غالب زمين و اگر شيب غالب زمين بيشتر از 
  شوند.داده مي

در روش كلاسيك  كشت و يا عمود بر جهت خطوط كشت آرايش داده شوند. هاي آبياري بايد در جهت خطوطبال
در زميني كه هم شيب و هم  ها به صورت چرخشي آرايش داده شوند.سعي گردد بال تا حد ممكننيمه متحرك، 

ها بر اساس شيب صورت كيلومتر در ساعت باشد، آرايش بال 6باد وجود دارد، در صورتي كه سرعت باد كمتر از 
ها با توجه به جهت وزش باد غالب صورت كيلومتر در ساعت باشد، آرايش بال 6گيرد و اگر سرعت باد بيشتر از مي

 خواهد گرفت.

  پاسخ قسمت دوم:

)(6.3)(1
hr

Km
V

S

m
V  

ها شيب كيلومتر بر ساعت است معيار آرايش و جانمايي بال 6با توجه به اين كه سرعت باد در منطقه كمتر از 
بايستي جهت درصد است در نتيجه  2از آن جا كه شيب اراضي بيشتر از واهد بود نه جهت باد منطقه. اراضي خ

  بفشان غلطان از سمت شرق به غرب (در جهت شيب اراضي) باشد.هاي دستگاه آبالقرارگيري 
آبفشان راني ) در يك پروژه بافشاركاركرد و قطر نازلمدل، كارخانه سازنده، مطلوب است تعيين مشخصات آبپاش( -6

 نمره) 2غلطان (ويل موو) با مشخصات زير: (

  متر 15فواصل جابجايي دستگاه : 
  متر در ثانيه 3سرعت باد در منطقه : 
  مترمكعب در ساعت 4/2ها: آبدهي متوسط آبپاش
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 پاسخ:
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 12هاي آلومينيومي هاي لولهر كه شاخهو با توجه به اين امبا توجه به سرعت باد در منطقه تعيين فواصل مناسب: 
تا حد  12×15مناسب شود. به اين ترتيب با انتخاب آرايش متر انتخاب مي 12فاصله آبپاش روي بال متري است 

  اثر مخرب جهت وزش باد كمتر خواهد بود.ممكن 
  داريم:و آرايش مربعي  آبپاش: با توجه به جدول سرعت باد شعاع پاشش مورد نياز كمينهمحاسبه 

mmDw
Dw

SL 331.13030
4.0

124.0   

mmDw
Dw

Sm 3.251.12323
65.0

1565.0   

 10متر قطر پرتاب داشته باشد( 33 كمدستآبپاش انتخابي بايد  و است در اين اراضي متر قطر موثر مورد نياز 33مقدار 
  .)از قطر موثر درصد بيشتر

متر و دبي  33 كمدستقطر پرتاب با توجه به  ي موجود در بازارهاانتخاب آرايش مناسب از روي كاتالوگ آبپاش
  مترمكعب در ساعت 4/2

  هاي مناسب، آبپاش با مشخصات زير انتخاب گرديد:با بررسي آبپاش

mR
hr

m
qmmNozzlemPDualNozzleVYR 34),(46.2,,4.25.5:,,35,33

3

  

  .قبول است داشته باشد موردرا  مورد نياز در اين پرسشآبپاش ديگري هم كه شرايط 



  1389شهريور سال  26و  25تاريخ آزمون: 
 

59 
 

  
  
  

 

 

 



  1389شهريور سال  26و  25تاريخ آزمون: 
 

60 
 

  سوالات موضعي
براي آبياري مزرعه توت فرنگي با استفاده از نوارهاي تيپ با توجه به ابعاد مزرعه از لوله مانيفولد با مشخصه  -1

PE80  شود ارگذاشته شده و آب از ابتداي آن وارد مياتمسفر كه در وسط مزرعه ك 4متر و فشار كاري  50به طول
لترال از هر سمت لوله  40استفاده گرديده است. زميني كه لوله مانيفولد روي آن استقرار دارد مسطح بوده كه تعداد 

 هاي زوج).مانيفولد منشعب شده است (استفاده از لترال

  4اتمسفر با آبگذري  9/0شار كاري هر روزنه متر و متوسط فسانتي 20نوارهاي آبياري تيپ با فواصل خروجي 
 100كه طول نوارهاي تيپ در هر طرف مانيفولد اند. در صورتيليتر در ساعت به ازاي هر متر طولي انتخاب شده
  نمره) 4( اتمسفر باشد. 1/1متر و متوسط فشار لازم در ورودي نوارهاي تيپ 

  آوريد؟چه قطري را براي لوله مانيفولد به دست مي -الف
آيا انتخاب لوله دو قطري را در مسير مانيفولد از نظر مسايل هيدروليكي (رعايت افت فشار مجاز) و  -ب

 .نماييد يا خير؟ دليل را با انجام محاسبات بيان نماييداقتصادي گزينش مي

 :قسمت الف پاسخ

  شود:دبي لوله مانيفولد در اين طرح به صورت زير محاسبه مي

)(9.8)(320002404100
S

Lit

hr

Lit
Q   

s

m
VmHf

C

mmd

mmD

mL
s

L
Q

57.1,54.0

140
4.84

90
50

)(9.8










































  PE80,4atm   

 پاسخ قسمت ب:

  متر) و مقدار افت آن نيازي به طراحي دوقطر براي مانيفولد وجود ندارد. 50با توجه به طول لوله مانيفولد (
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  فشارهاي آبياري تحتاجراي سيستم

هاي مختلف همديگر وصل كنيم. روشاتمسفر) را به  6متر (ميلي 110اتيلن به قطر دو لوله پليخواهيم مي -1
 نمره) 3(ها را توضيح دهيد؟ براي اتصال آن

 

 پاسخ:

 

متر را به همديگر وصل ميلي 110اتيلن به قطر توان دو لوله پلياي) ميبا استفاده از رابط پيچي(رزوه -الف
  نمود.

  متر قابل استفاده است.ميلي 110تا  20رابط پيچي از قطر 
 

اتيلن را به همديگر وصل توان دو لوله پلياتيلن و به كمك دستگاه جوش مياز جوش پليبا استفاده  -ب
  نمود.

توان از فلنچ جوشي نيز استفاده كرد. پس از جوش دادن فلنچ به دو و بالاتر از آن مي 110براي قطر  -ج
-لوله به هم متصل ميطرف لوله، قراردادن واشرتخت لاستيكي بين دو فلنچ و بستن پيچ و مهره و واشر دو 

 گردد.

اينچي بر روي يك بال آبياري  2مراحل كار و لوازم مورد نياز جهت نصب يك عدد شيرخودكار آلومينيومي نر  -2
 نمره) 5/2(اتمسفر) را بنويسيد.  6متر ميلي 75اتيلن كلاسيك ثابت با آبپاش متحرك (لوله پلي

 پاسخ:
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  )75×5/1''اينچ ( 5/1با خروجي  75اتيلن كمربند پلي
  2''×5/1''توپيچ  تبديل روپيچ

  2''لوله گالوانيزه 
  2''فلنچ رزوه نر 

 2''فلنچ رزوه ماده 
نصب نماييم علاوه بر شيرفلكه  Aمتر را در محل نقطه ميلي 80اگر بخواهيم يك شيرفلكه  چدني فلنچدار  -3

اتيلن ها پليازم را بنويسيد. (لولهبرده، چه لوازم ديگري براي تكميل شدن اين قسمت نياز داريم، ليست لونام
 نمره) 2(اتمسفر هستند)  6متر و ميلي 90

 

 
 پاسخ:

  گذاري انجام شده روي شكل زير اتصالات و لوازم مورد نياز عبارتند از:با توجه به شماره
 متر يك عددميلي 80سه راهي چدني فلنچدار  -1

 متر يك عددميلي 80شيرفلكه چدني فلنچدار  -2

 متر سه عددميلي 90اتيلن پليفلنچ جوشي  -3

 متر چهار عددميلي 90واشر تخت لاستيكي  -4

 متر سه عددميلي 80رينگ فلزي  -5

  تعداد سوراخ هر واشر)×عدد(تعداد واشر 16متر سانتي 12اينچ و طول  پيچ و مهره و واشر  -6
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ها از هاي لترال و انشعاب لترالولهها از لي گرفتن انشعاب لوپاي با آرايش لوپ، نحوهدر آبياري قطره -4

 نمره) 5/2(مانيفولدها را توضيح دهيد. 

 پاسخ:

  كنيم.متر و بست انتهايي استفاده ميميلي 16براي گرفتن انشعاب لوپ از لوله لترال از يك سه راهي 
  .براي گرفتن انشعاب لوله لترال از مانيفولد سه روش اجرايي وجود دارد كه در ادامه آمده است

: وقتي كه در اراضي آرايش يك رديفه و انشعاب يك طرفه از مانيفولد انجام شود از روش روش شماره يك
  كنيم.شماره يك و اتصالات مربوطه استفاده مي

: وقتي كه در اراضي آرايش يك رديفه و انشعاب دو طرفه از مانيفولد انجام شود از روش روش شماره دو
  كنيم.ستفاده ميشماره دو و اتصالات مربوطه ا

: وقتي كه در اراضي آرايش دو رديفه و انشعاب دو طرفه از مانيفولد انجام شود از روش شماره روش شماره سه
 كنيم.سه و اتصالات مربوطه استفاده مي
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روش شماره دو روش شماره سه  روش شماره يك
  

  : لوازم مورد نياز در روش شماره يك

  بست انشعاب و لوله لترال ، ½''كمربند با خروجي 

  : لوازم مورد نياز در روش شماره دو

  ، بوشن گالوانيزه ساده، مقسم دو شاخه و لوله لترال ¾'' اتيلنرايزر پلي ، ¾''كمربند با خروجي 

  : لوازم مورد نياز در روش شماره سه

  شاخه و لوله لترال چهارمقسم  ، 1'' اتيلنرايزر پلي ،1''كمربند با خروجي 

  

 

شود؟ ) در كجا و به چه منظوري به طور معمول استفاده ميDismantling Jointاز اتصال قابل پياده كردن ( -5
 نمره) 5/1(

شود. در مواقع تعويض ها از اتصال قابل پياده كردن استفاده ميدر كنار بيشتر اتصالات فلزي از جمله شيرفلكه
 شود.صالات از اتصال قابل پياده كردن استفاده ميو تعمير اتصالات به منظور سهولت بازوبسته كردن ات

 نمره) 5/0(موو) را نام ببريد؟ (ويل غلطان آبفشانسه قطعه از لوازم دستگاه  -6
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 پاسخ:

 اينچ) 4(در ايران  اينچ 5يا  4آلومينيم، قطر :هالوله -الف             

    فوت 7يا  6يا  5گالوانيزه، قطر :هاچرخ -ب             

   اسب بخار 8تا  6قدرت  بنزيني با سيلندر تك :موتور -ج            

    هاي اسكيچوب دارنده،هاي نگهطرفه، پايههاي يكسوپاپ ها،آبپاش :اجزا ساير            
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  ق و ايستگاه پمپاژ:رب
شكل زير استفاده در ايستگاه پمپاژ پروژه آبياري باراني از يك دستگاه سنترپيوت و يك دستگاه لينير مطابق  -1

 شده است.

طول  دستگاه آبياري  
مدل پمپ مورد  تعداد اسپن  دستگاه

  استفاده
قدرت 

  الكتروپمپ
ضريب 
  ولتاژ كاري  قدرت

EP1  Center 
Pivot 400  8  65-250  30 HP  0.8  380 v 

EP2  Linear 250 5 WKL80-3  15 kw  0.8  380 v  
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  دانيم كه:با توجه به مطالب درسي مي
ها در وجه به اين كه ابتداي دستگاه سنترپيوت در زمين ثابت بوده و در ابتدا اسپن نداريم تعداد اسپنبا ت

-باشد. ولي در دستگاه لينير در ابتدا و انتهاي دستگاه نيز اسپن داريم بنابراين تعداد اسپنعدد مي nسنترپيوت 
)دارد بنابراين 1hpا قدرت يك اسب بخار(نظر به اين كه هر اسپن يك نيرومحركه ب شود.عدد مي) n+1(ها 

  شود با: قدرت هر دستگاه برابر مي
8 hp = ]1hp ×8 [= ]1hp ×n [ P=→ قدرت دستگاه سنتر  

6 hp = ]hp × )1+5([  = ]hp × )1+n([  P=→ قدرت دستگاه لينير  
اسب  5يا  4تك فاز تا  در سيستم هايكنيم. فاز بودن بررسي ميفاز و سهدر ابتدا نوع جريان را از لحاظ تك

 5شود. بنابراين توان بالاي كنيم چون قدرت بيشتري در الكتروموتورهاي تك فاز توليد نميبخار استفاده مي
تواند تك فاز يا سه فاز باشد. در اين سوال اسب مي 5اسب بخار قطعا سه فاز خواهد بود درحاليكه توان زير 

  با توجه به ميزان قدرت الكتروپمپ:
   hp  > 30 hp →  EP1 = 22.5 Kw = 30 hp 5  → فازان سهجري

   hp  > 20 hp →  EP2= 15 Kw = 20 hp 5  → فازجريان سه
   hp  > 8 hp →  CenterPivot = 6 Kw = 8 hp 5  → فازجريان سه

   hp  > 6 hp →  Linear = 4.5 Kw = 6 hp 5  → فازجريان سه
  نمره) 2( ها و شدت جريان كل؟ت جريان هر يك از مصرف كنندهمحاسبه شد )الف

 شود.هاي سه فاز از رابطه زير محاسبه ميشدت جريان در جريان




CosV

P
i

L3
 

i : شدت جريان برحسب آمپر)A(   ،P : توان بر حسب وات )W(  
LV :  ولتاژ كاري برحسب ولت  )V(  

CosΦ :  باشد)مي 8/0هاي سوال برابر بق دادهضريب قدرت (كه در اينجا ط  

)(73.42
8.03803

75030
1 AiEP 





                         

)(49.28
8.03803

100015
2 AiEP 




  

)(40.11
8.03803

7508
Ai tCenterPivo 





           

)(55.8
8.03803

750)15(
Linear Ai 





 

)(17.9155.840.1149.2873.42Linear21 Aiiiii tCenterPivoEPEPTotal   
   ها؟روپمپمحاسبه سطح مقطع كابل مورد نياز از پست تا تابلو توزيع و هر يك از الكت )ب
    نمره) 2(
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درصد) در طول مسير، به منظور توزيع بهينه اين مقدار، كل  5/3-5/4با توجه به محدوده ضريب افت ولتاژ(
درصد را به مسير  3كنيم به اين ترتيب كه بخش عمده افت ولتاژ يعني درصد را به شكل وزني توزيع مي 5/4

  دهيم.مانده مسير اختصاص ميرا به بخش باقي درصد افت)  5/1پست تا تابلو توزيع و مابقي (
توانيم به طريق مستقيم راه اندازي كنيم و هم از كليد ستاره مثلث استفاده نماييم. به منظور راه اندازي هم مي

-باشد اما هزينه بردار است بنابراين دسته بندي به صورت زير انجام مياستفاده از كليد ستاره مثلث بهتر مي
  دهيم:

باشد اتصال از نوع مستقيم بوده و در محاسبه سطح مقطع، شدت جريان خطي   P ≤ 11 Kw صورتي كهدر 
  شود.داده مي قرار

مثلث بوده و در محاسبه سطح مقطع، شدت جريان -باشد اتصال از نوع ستاره  P > 11 Kw در صورتي كه
  باشديرابطه شدت جريان فازي و خطي به صورت زير م شود.داده مي فازي قرار

3
i

iph   

Iph  شدت جريان فازي وI باشد.شدت جريان خطي مي  
  موارد اشاره شده بالا رعايت شده است.  b-dو  b-cدر محاسبه سطح مقطع مسير 

  شود.در نظر گرفته مي 35و براي كابل آلومينيومي برابر  56براي كابل مسي برابر  Kضريب 

VK

CosiL
A





3  

)(37.59
38003.056

8.017.913003 2mmA ba 



  

                                                         

                                                          
 

)(57.3
380015.056

8.0
3
49.28503

2mmA cb 



              

)(36.5
380015.056

8.0
3
73.42503

2mmA db 



                            

 نمره) 2( د نياز براي دستگاه آبياري سنترپيوت و لينير؟محاسبه سطح مقطع كابل مور ج)

)(74.24
380015.056

8.040.115003 2mmA tCenterPivob 



  

)(69.29
380015.056

8.055.88003 2
Linear-b mmA 




 

 

 نمره) 2( ها؟انداز مناسب براي كنترل الكتروپمپد) انتخاب كليد راه
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  شود.مثلث استفاده مي-ها در هر دو مورد از كليد ستارهبا توجه به قدرت الكتروپمپ
EP1&EP2 > 11 Kw   

  شود.انداز استفاده ميبا توجه به مقدار قدرت از كليد روغني راه
  شود.استفاده مي  40A-26از كليد  EP2و براي خط  70A-40از كليد  EP1براي خط 

افزايش دهيم قدرت بانك خازن مورد نياز را  95/0) چنانچه بخواهيم ضريب قدرت كل سيستم را به ه
 نمره) 2( محاسبه نماييد؟

 

)tan(tan 21  tC P
  

75.0tan8.0 11 Cos
 

34.0tan95.0 22 Cos  

kwPPPPP LinearEPEPtCenterPivoT 485.4155.22621  

var68.19)34.075.0(48 kC   

 

متري از  1750آمده است در ارتفاع  كه مشخصات آن در جدول زير 65-200پمپ گريز از مركز مدل  چنانچه -2
تر از پمپ قرارگرفته متر و منبع مكش پايين 2/1 سطح دريا نصب شده باشد و افت فشار در لوله مكش معادل

 گراد باشد.درجه سانتي 5/15و درجه حرارت آب 

  
  دبي (مترمكعب بر ساعت)  40 80 110 140  160

  فشار (متر)  59 56 51 4/43  5/36
3/2  2/2  2  7/1  5/1  NPSH (متر)  

  )%راندمان (  55  73  76  71  62
D=209 mm, N=2900 rpm, P=30 Kw                                                                                             

  مطلوب است:

  نمره) 5/2( )؟es=0.177 mحداكثر عمق مكش مجاز پمپ فوق ( -الف

رويم از مقدار باشد. هرچه از سطح دريا به سمت بالاتر متر مب 3/10باشد و معادل فشار جو در شرايط متعارف مي Haنكته: 
  متر ارتفاع، يك متر كاسته خواهد شد. 1000اين فشار به ازاي هر 

                  بنابراين:
                                                                              

)(55.8
1000
17503.10 mHa     

  باشد. NPSHaتر از ايست كوچكبشود ميكه توسط كارخانه سازنده اعلام مي NPSHrمقدار 
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   NPSHr NPSHa.v 1.2 <و اين نسبت بايد به صورت زير باشد:                 
باشد همچنين از جدول NPSHr 1.2 كم برابر دست  NPSHa.vبراي به دست آوردن حداكثر عمق مكش بايد مقدار 

  .متر 3/2برابر است با كنيم كه را يادداشت مي NPSHrكاري پمپ براي حداكثر دبي، مقدار 
.76.23.22.1)(                                                                   بنابراين خواهيم داشت: mvNPSHa 

 
)(41.4)2.1177.0(55.876.2)(. mHsHshfesHsHavNPSHa   

استفاده گردد مطلوب است محاسبه قطر لوله مكش و  )h3H=51 m, Q=110 m/چنانچه پمپ ياد شده در نقطه كار ( -ب
 نمره) 5/2( رانش پمپ؟

)(172)(77.6
6.3

1105.1)/(5.1)( mminDssLQinDs   

)(6.121)(79.4
6.3

11075.0)/(75.0)( mminDssLQinDd  

  باشد.متر ميميلي 150متر و براي لوله رانش ميلي 200قطر موجود در بازار براي لوله مكش 

ط متر كاهش داده شود جدول تغييرات فشار و قدرت مورد نياز پمپ را در شرايميلي 195چنانچه قطر پروانه پمپ به  -ج
 نمره) 5/2( جديد محاسبه نماييد؟

)(195,),(209 21 mmdmmd  

12
1

2

1

2

1

2 933.0
209
195

QQ
Q

Q

d

d

Q

Q


      
12

2

1

22

1

2

1

2 87.0)
209
195()( HH

H

H

d

d

H

H
  

12
3

1

23

1

2

1

2 81.0)
209
195()( PP

P

P

d

d

P

P


   
KwP 3.243081.02 

 

  دبي (مترمكعب بر ساعت)  40  80  110  140  160
1Q 

  فشار (متر)  3/51  7/48  4/44  8/37  8/31

2H  
  دبي (مترمكعب بر ساعت)  3/37  6/74  6/102  6/130  3/149

2Q  
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كه قرار است در استخر  BQTS 466در پروژه آبياري تحت فشار از يك دستگاه الكتروپمپ شناور مدل  -3
 شده را محاسبه نماييد؟پمپ يادنصب گردد استفاده شده است حداقل عمق غوطه 

 نمره) 5/2(

 )NPSHr=9.5 m، es=0.2mمتر،  1800(ارتفاع از سطح دريا: 

باشد. هرچه از سطح دريا به سمت بالاتر رويم از مقدار متر مب 3/10باشد و معادل فشار جو در شرايط متعارف مي Haنكته: 
  متر ارتفاع، يك متر كاسته خواهد شد. 1000اين فشار به ازاي هر 

                بنابراين:
                                                                              

)(42.8
1000
18003.10 mHa     

  باشد. NPSHaتر از بايست كوچكشود ميكه توسط كارخانه سازنده اعلام مي NPSHrمقدار 

   NPSHr NPSHa.v 1.2 <و اين نسبت بايد به صورت زير باشد:                 
  .باشدNPSHr 1.2 كم برابر دست  NPSHa.vعمق مكش بايد مقدار  حداقلبراي به دست آوردن 

در رابطه زير  hfهاي شناور لوله مكش نداريم بنابراين مقدار از آن جا كه پمپ مورد استفاده از نوع شناور است و در پمپ
  برابر صفر خواهد بود. 

 )(4.115.92.1. mvNPSHa 
 

)(18.3)02.0(42.84.11)(. mHsHshfesHsHavNPSHa   
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  كيفيت آب آبياري:

 2( ي كار آن را به طور كامل شرح دهيد؟سيكلون را در ايستگاه كنترل مركزي و نحوهعلت نصب صافي هيدرو -1
 نمره)

 پاسخ:

دهــد هيدروسيكلون (فيلتر دوراني) يا فيلتر جدا كننده كه عمل جداسازي ذرات جامــد غيــر آلــي معلــق در آب را انجــام مــي
  .هاي آب دارداز پمپاژ چاهكاربردهاي فراواني از جمله جداسازي شن و ماسه موجود در آب حاصل 

فرايند گريز از مركــز ناشــي از چــرخش  درميكرون 75 ذرات معلق سنگين وبزرگتر از  درصد 90به  نزديكهيدروسيكلون  در
    .شوددر ابتداي سيستم فيلتراسيون نصب ميبيشتر  شود وب جداسازي ميآ

از مركز، سرعت خطي جريان آب به سيكلون را به سرعت مكانيزم هيدروسيكلون: انرژي فشارهيدروليكي در اثر نيروي گريز 
مخروطــي شــكل  نمايد. در اين حالت برخــورد ذرات موجــود در آب بــه جــدار داخلــي ودواراني با جريان مارپيچي تبديل مي

شــود و در مخــزن زيــر محفظــه ميكــرون از مــايع مــي 75سيكلون تحت نيروي ثقل سبب جداسازي ذرات جامد بزرگتــر از 
     .شوندآوري ميجمع مخروطي

 

اكي والانت در ليتر باشد نوع روش آبياري ميلي 9و  10هاي كلر و سديم به ترتيب اگر در نمونه آبي يون -2
  ؟پيشنهادي و دلايل آن را با بيان نوع گياهان باغي و يا زراعي مورد كشت را شرح دهيد

 نمره) 2(

  پاسخ:

آبياري، استفاده از آبيارني باراني براي آبياري باغ يا محصول زراعي مناسب با توجه به مقادير كلر و سديم موجود در آب 
  برد.ها را از بين ميشود و روزنهريزد و از آن جا جذب مينيست زيرا آب روي برگ مي

و براي ي سطحي و موضعي آبياري شوند مناسب هاي حاوي سديم براي كشت محصولات زراعي كه به شيوهآب
شود و به سديم توسط ريشه جذب شده و در ساقه ذخيره ميدر محصولات زراعي زيرا نامناسب است  آبياري درختان

ها اعمال كرده و ها رفته و اثر تخريبي خود را روي روزنهدر مورد درختان سديم به سرعت به برگولي  رسدها نميبرگ
  شود.دار و مركبات) ميدانهدار، در نهايت باعث خشك شدن و نابودي درخت (به خصوص درختان هسته



  1389شهريور سال  26و  25تاريخ آزمون: 
 

73 
 

اثر است. به هاي حاوي كلر در آبياري سطحي و موضعي روي محصولات زراعي اثر منفي دارند و براي درختان بيآب
 شود.كند) با اسيدكلريدريك انجام ميهاي موضعي (كه درختان را آبياري ميهمين دليل است كه اسيدشويي سامانه

 

ثانيه باشد مطلوب  45دقيقه و  4ميكرون در نمونه آبي  100لق رسي به قطر متوسط ذرات مع نشينياگر زمان ته -3
زمان آب از حوضچه را محاسبه گيري در شرايط ورود و برداشت هماست طول، عرض و عمق حوضچه رسوب

 نمره) 4( فرماييد؟

  پاسخ:

18
)(

2D
ddgV wss   ابعاد حوضچه رسوبگير براساس قانون استوكس و از رابطه زير محاسبه ميگردد: 

Vsمتر برثانيه حسب سانتي= سرعت متوسط ذرات بر 

g متر برمجذور ثانيه برحسب سانتي 980= شتاب ثقل برابر با  

ds متر مكعب برحسب گرم برسانتي 65/2= چگالي ذرات برابر  

dw متر مكعب برحسب گرم برسانتي 1= چگالي آب برابر با  

ِ�Dمتر ي= قطر ذرات بر حسب سانت  

µ متر در ثانيه و در دماي استانداردسانتيبرحسب گرم بر 008/0يسكوزيته آب آبياري برابر = و   

)(12.1
008.018

01.0)165.2(980
2

s

cm
Vs 


  

    

)(319
12.1

285 cmH
H

V

H
t

s

    

 

tحسب ثانيه نشيني بر: زمان ته 
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Hمتر حسب سانتي: ارتفاع حوضچه بر  

Vsمتر بر ثانيه نشيني برحسب سانتي: سرعت ته  

باشــد، در ايــن صــورت ذرات و از طرف ديگر در حال برداشت مي گيروجه به اينكه آب از يك طرف وارد حوضچه رسوببا ت
سرعت حركــت آب در حوضــچه نبايــد از حــد  بنابراين. گيرندمي) قرارvsسقوط ( جلوبرنده وق در امتداد برآيند دو نيروي معل

 :  گرددمحاسبه مي زيراز معادله و ام دارد سرعت بحراني ن معين كه معين از سرعت سقوط ذرات تجاوز كند اين حد

Vcمتر برثانيه = سرعت بحراني ذرات معلق برحسب سانتي 

k 06/0و براي رس برابر  04/0= ضريب ثابت براي شن وماسه برابر   

F 03/0معمول برابر با به طور = ضريب اصطكاك و   

)(1601.0)165.2(980
03.0

06.08])(8[
5.0

5.0

s

cm
VDddg

F

k
V Cwsc 



 


  

Lحسب متر: طول حوضچه بر   

Hحسب متر : عمق حوضچه بر                                       

)(6.45)(4557
12.1

16
319

mcmL
L

V

V

H

L

s

c                       

Vcمتر بر ثانيه : سرعت بحراني سقوط ذرات برحسب سانتي  

Vsمتر بر ثانيه : سرعت سقوط ذرات برحسب سانتي  

W×L=5       )(1.956.455بهترين نسبت طول به عرض برابر است با   mWWWL                          

حوضچهابعاد  2.31.96.45  

  

ي كه لرا در حا زيرمحصولات جدول  )Y(و عملكرد نسبي  )B(كاهش عملكرد به ازاي افزايش يك واحد شوري  -4
 نمره) 4( نماييد.متر باشد به تفكيك محاسبه بر سانتي ميكروموس 3500شوري عصاره اشباعي خاك برابر 
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  محصول
  كاهش عملكرد

ECe  
0%  

ECe  
10%  

  4/7  6  گندم
  5/1  1  لوبيا
  2  3/1  نخود
  5/2  7/1  خيار

  

  پاسخ:

y 100)(                                                                      = عملكرد نسبي محصول AECBy e  

Bواحد شوري  افزايش يك ي= درصد كاهش عملكرد به ازا  

ECeزيمنس برمتر صاره اشباعي محلول خاك برحسب دسي= شوري هدايت الكتريكي ع 

Aشوري كه از اين حد بالاتر كاهش عملكرد آغاز گردد. بيشينه: = آستانه شوري   

 )(5.3
m

ds
ECe   

1.7                                                                     براي محصول گندم:
)64.7(

10,6 


 B
m

ds
A              

                                                      1008.117)65.3(1.7100)(100  yAECBy e   

  عملكرد نداريم.محاسبه شده براي گندم، كاهش عملكرد نسبي طبق 

20                                                                        براي محصول لوبيا:
)15.1(

10,1 


 B
m

ds
A  

                                                                       50)15.3(20100)(100  yAECBy e  

  درصد است. 50درصد و كاهش محصول  50لوبيا عملكرد نسبي 

3.14                                                                 براي محصول نخود:
)3.12(

10,3.1 


 B
m

ds
A  
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5.68)3.15.3(3.14100)(100  yAECBy e  

  درصد است. 5/31درصد و كاهش محصول  5/68نخود عملكرد نسبي 

5.12                                                             براي محصول خيار:
)7.15.2(

10,7.1 


 B
m

ds
A  

                                                             5.77)7.15.3(5.12100)(100  yAECBy e  

  درصد است. 5/22درصد و كاهش محصول  5/77خيار عملكرد نسبي 

  

متر است براي آبياري يك ميكروموس بر سانتي 4000گراد برابر درجه سانتي 30شوري آب آبياري در دماي  -5
اشد چند تن نمك به مترمكعب آب در هكتار مصرف شده ب 8000هكتاري كه در يك فصل آبياري  12مزرعه 

 نمره) 4( مزرعه انتقال يافته است.

)(4
1000
4000

m

ds
ECt   پاسخ:        

         :                              شودبطه تعيين مياراين  استانداردسازي از

ttC ECtECEC  )25(02.025  

  )(6.34)2530(02.0425 m

ds
EC C   

  از رابطه زير كل نمك انتقالي به مزرعه قابل محاسبه است. 

)(23046406.3..640)()(..
lit

mg
SDT

m

ds
EC

lit

mg
SDT 

                                                
 

)(304.2..
10

10)(2304)(.. 333

6

3 m

Kg
SDT

m

lit

mg

kg

lit

mg

m

Kg
SDT  



 

)(18.221
1000

800012304.2.. tonSDT 


  

  انتقال خواهد يافت. يهكتار 12 تن نمك به مزرعه  3/270
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ب آب استفاده نماييم تا درصد كلسيم در هر مترمكع 55بايد چند گرم گچ محتوي  در نمونه آبي با مشخصات زير -6
  نمره) 4( زيمنس بر متر واقع گردد.دسي EC=  11/2و  SAR=  5/7پذيري در منطقه مناسب با مشخصات نفوذ

                                                                                                       

)(24),(2),(1.14
lit

mg
Mg

lit

meq
Ca

lit

meq
Na   

 

 خطا استفاده كنيم. تي از روش سعي وبراي حل بايس

  كنيم.واحد اضافه مي 2ابتدا به مقدار كلسيم 

 )(2]12)(24[),(1.14),(422
lit

meq

lit

mg
Mg

lit

meq
Na

lit

meq
Ca   

)
lit

meq(1.20241.14..  MgCaNaCDT  

14.8
)

2
24(

1.14

)
2

(
),(01.2

10
1.2010.. 







MgCa

Na
SAR

m

ds
ECECCDT  

 

به  واحد  يكدر اين مرحله به دست آمده و مقاديري كه در سوال عنوان شده  SARو  ECبا توجه به مقادير 
  كنيم.افه ميمقدار كلسيم اض

  

)(2),(1.14),(514
lit

meq
Mg

lit

meq
Na

lit

meq
Ca               

)
lit

meq(1.21251.14..  MgCaNaCDT  

5.7
)

2
25(

1.14

)
2

(
),(11.2

10
1.2110.. 







MgCa

Na
SAR

m

ds
ECECCDT  
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)
m
gr(60

10
100060)(60203 33 




lit

mg
 

  مورد نياز است. درصد كلسيم در هر مترمكعب آب 55گرم گچ محتوي  100
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  رل كيفيت لوازم و تجهيزات آبياريموادشناسي و كنت

در واحدهاي توليدي لوازم و تجهيزات آبياري موجب افزايش و   )T.Q.M(يت جامع برقراري سيستم مديريت كيف -1
 نمره) 1( شود؟يا كاهش چه پارامترهايي مي

  پاسخ:           

  :را در پي داردافزايش موارد زير 

  درآمد، فروش، ظرفيت، رضايت كاركنان، رضايت مشتري، داشتن سهم بازار و رقابت با ساير توليدكنندگان

  هش موارد زير را در پي دارد:كا

  خرابي، قيمت تمام شده، كالاهاي برگشتي، ترك خدمت كاركنان، شكايت مشتري و استرس مدير

 

بار قراردارد، جنس لوله از نظر  16فشاري متر در ردهميلي 110و قطر آن  SDR= 11اتيلن كه اي از جنس پليلوله -2
 نمره) 1( در نظر بگيريد. 25/1ت آوريد. ضريب ايمني لوله را مواد اوليه و حداقل استحكام مورد نياز به دس

MPaMRS
MRS

CSDR

MRS
PN 10

25.1)111(
2016

)1(
20











  

1011011)(  ضخامت لوله mmt
tt

D
SDR o

oo

  

  باشد.مي PE100 لوله مورد نظر

 دانيم كه:با توجه به مطالب درسي مي





















MPaMRSPE

MPaMRSPE

MPaMRSPE

10100
880

3.663
    

به  8/0حدود   )Ovalityشدن آن (متر مقدار بيضيليمي 125اتيلن به قطر گيري ابعادي يك لوله پليبا اندازه -3
 نمره) 1( باشد؟دست آمده است. خارج از گردي لوله را تعيين كنيد. به نظر شما لوله داراي كيفيت مطلوب مي
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 پاسخ:

 )Ovalityخارج از گردي)= دوپهني( ÷ قطر اسمي(×100
  8/0خارج از گردي)=  ÷125(×100→ خارج از گردي =1 

  بيشينه) = خارج از گردي قطر - كمينهقطر ( → 1=125 - كمينهقطر  → كمينهقطر = 124

  = بيشينه تغييرات ضخامت ]ضخامت بيشينه) - (ضخامت كمينه ÷ ضخامت بيشينه[×100 

  = بيشينه تغييرات ضخامت ])125 - 124( ÷ 125[×100=8/0
-ت در نتيجه كيفيت لوله مورد تاييد ميدرصد اس 12) زير مقدار 8/0از آن جا كه مقدار بيشينه تغييرات ضخامت (

 باشد.

  هاي دستگاه آبياري سنتر پيوت يا لينير چيست؟هاي نصب شده روي برجعلت خرابي گيربكس -4
 نمره) 1(

  پاسخ:

شروع به خواهد دستگاه مياين تن وزن دارد و هنگامي كه  3ا ت 2زمان كاركرد(در حال آبياري) سنتر يا لينير در دستگاه 
هاي دندهچرخ وارد كند بسيار زياد است و در اين حالت بيشترين نيرو به چرخ مايد نيرويي كه گيربكس بايد بهحركت ن

سنجي بر روي سختي شود، در نتيجه سختي اين قطعات بايد بررسي شود. بايستي قبل از ساخت آزمايشگيربكس وارد مي
  قطعات انجام گردد.

 

 نمره) 1( پذيرد؟چه منظوري صورت ميعمليات حرارتي روي قطعات فلزي به  -5

  پاسخ:

پذيري عمليات حرارتي روي قطعات فلزي انجام براي افزايش خواص مكانيكي و مقاومت قطعات در برابر سختي و چكش
 كردنشود. اين عمليات عبارتند از: گالوانيزه كردن، آب كاري، سرد كردن، اچ هاردنينگ، بازپخت و نرماليزهمي

 نمره) 1( اتيلن از نظر ظاهري چه موادي را بايد كنترل كرد؟هاي پليت لولهدر تعيين كيفي -6

  پاسخ:
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سطح بيروني لوله بايد مات باشد و اگر براق باشد يعني ماده در فرآيند توليد سوخته است. خطوط لوله نبايد داراي عمق 
فتگي وجود داشته باشد. ضخامت در سطح متر باشد. در سطح داخلي و خارجي لوله نبايد تاول و فروربيشتر از يك ميلي

 مقطع لوله بايد يكنواخت باشد. 

 نمره) 1( هاي كنترل مركزي (مخازن تحت فشار) چه مراحلي را بايد كنترل كرد؟در ساخت ايستگاه -7

  پاسخ:

  بايد ورق و ضخامت آن را بسته به نوع مخزن و اندازه آن انتخاب كرد. در مرحله اول -الف

  ها بايد جوش اتوماتيك (زيرپودري) باشد تا يكنواخت و با عمق مناسب جوش خورده باشد.ي ورقي جوشكارنحوه -ب

- شود و پس از آن چربياي(گرم) باشد كه توسط اپوكسي انجام ميآميزي مخازن بايد به صورت كورهرنگ -ج
خي ديگر به روش الكترواستاتيك گيرد تا زنگ نزند. برها صورت ميزدايي(اسيدشويي) و آسترزدن در داخل و خارج ورقه

  باشد.تر از روش اپوكسي ميشوند كه مقاومرنگ مي

  زند.ها) بايد گالوانيزه باشد كه در غير اين صورت زنگ ميها، پيچ و مهرهاتصالات(فلنچ -د

  قبل و بعد از ورود به هر مخزن بايستي فشارسنج باشد. -ه

  سلح باشد تا دچار خرابي و لقي نگردد.فونداسيون ايستگاه كنترل مركزي بايستي م -و

 ) آب روي آن جمع نشود.Back Vashفونداسيون شيب كمي داشته باشد تا پس از عمل شستشوي معكوس( -ز

  بهتر است كه ايستگاه فونداسيون مسقف و حصاركشي باشد. -ح

ها را نام كيفيت آن هاي مهم به منظور تعيينو آزمايشدهيد هاي مختلف توليد شيرهاي خودكار را شرح روش -8
 نمره) 1( ببريد؟

  پاسخ:

  هاي مختلف توليد شيرهاي خودكار:روش
هاي موقت: جنس قالب در اين روش از ماسه ريز چسبناك است كه مواد مذاب داخل آن روش توليد با قالب -الف

با ماسه در  شود)، چون سطح مقطع قطعهشود(شكسته ميگيري، قالب آن جدا ميشود و پس از شكلريخته مي
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گردد و بايستي سمباده زده شود. اين روش خيلي قديمي است و براي قطعاتي كه بزرگ است و تماس بوده زبر مي
  گيرد.ضخامت زيادي دارد هوا مي

شود و پس از ريخته مي Dai Castهاي فولادي به نام هاي دايمي: مواد مذاب در قالبروش توليد با قالب -ب
  شود.ميگيري قطعه رها شكل

  هاي مهم به منظور تعيين كيفيت :آزمايش

متر باشد. اگر براي روش آبياري كلاسيك ثابت بخواهيم شيرخودكار  2افت فشار شيرخودكار بايستي كمتر از  -الف
  بگيريم. خريداري نماييم بايستي نمودار افت فشار آن را نيز از توليدكننده

  يم بايستي شير بسته شود و آب از اطراف آن بيرون نزند.دارعدم نشتي شير. وقتي رايزر را برمي -ب
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  مديريت پيمان:

 نمره) 1( نامه را نام ببريد.مديريت پيمان را تعريف كنيد و اسناد و مدارك و مستندات پيوست موافقت -1

 پاسخ:

كارفرما، دستگاه  مديريت پيمان اعمال مديريت بر انجام تهيه امور اجرايي بوده كه از طرف سه عامل اصلي پروژه يعني
  نظارت(مشاور) و پيمانكار بايستي اعمال شود.

ماده شامل موضوع پيمان، اسناد و مدارك پيمان، مبلغ پيمان، تاريخ تنفيذ و تاريخ شروع به كار،  7نامه داراي موافقت
  دوره تضمين، نظارت بر اجرا و نشاني طرفين پيمان است.

 نمره) 1( مراحل مختلف يك پروژه را نام ببريد. -2

 پاسخ:

 سنجي يا شناخت(فاز صفر) امكان -الف

 )  1مطالعات مرحله اول(فاز  -ب

 )  2مطالعات مرحله دوم(فاز  -ج

  )3مرحله سوم يا اجرايي(فاز -د
 )  O.M.Eداري و ارزيابي (برداري، نگهمرحله بهره -ه

 نمره) 1( انواع معاملات دولتي و حد نصاب اين معاملات در شرايط فعلي را توضيح دهيد. -3

 پاسخ:

   است. ميليون ريال 55كمتر از مبلغ اين معاملات  معاملات كوچك: -الف

و گرفتن فاكتور كالا تحقيق كرده و با رعايت صرفه و صلاح ي بهاي در اين گونه معاملات كارپرداز يا مامور خريد درباره
  دهد.هاي ممكن انجام ميمشخص به تشخيص و مسئوليت خود معامله را با تامين كيفيت به كمترين ب

  ميليون ريال است. 550تا   55مبلغ اين معاملات بين  :متوسطمعاملات  -ب

ي بهاي آن تحقيق كرده و با رعايت صرفه معامله درباره در اين گونه معاملات كارپرداز با توجه به كميت و كيفيت موضوع
ت مورد نظر چنانچه بهاي به دست آمده مورد تاييد مسئول كم سه فقره استعلام كتبي با تامين كيفيو صلاح و گرفتن دست

دهد. چنانچه گرفتن سه واحد تداركات يا مقام مسئول همتراز وي باشد معامله را با عقد قرارداد يا گرفتن فاكتور انجام مي
  شود.ميفقره استعلام كتبي ممكن نباشد با تاييد مسئول تداركات يا مقام همتراز وي به تعداد موجود كفايت 
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 دهد.مشخص به تشخيص و مسئوليت خود معامله را با تامين كيفيت به كمترين بهاي ممكن انجام مي 

 ميليون ريال است. 550مبلغ اين معاملات بيش از  :بزرگمعاملات  -ج

محدود انجام در اين نوع معاملات برگزاري مناقصه عمومي(از طريق انتشار در روزنامه كثيرالانتشار) يا برگزاري مناقصه 
شود. نظر به اهميت موضوع مناقصه، فايل بخشنامه مربوط به قوانين برگزاري و انجام مناقصات(مشاوران، پيمانكاران، مي

ارايه شده است. شايان ذكر است كه مبلغ اشاره شده همه ساله توسط بانك مركزي تغيير خواهد يافت كه  مستندسازي و...)
 گردد.هاي سال قبل استفاده ميك مركزي از شاخصتا دريافت گزارش ساليانه بان

 نمره) 1( عواملي كه در تعيين مبلغ صورت وضعيت تعديل نقش دارد را نام ببريد. -4

 پاسخ:

95.0)1( 
B

A
cba  

a:   ،مبلغ صورت وضعيت تعديلb: (تفاوت دو صورت وضعيت)مبلغ كاركرد در دوره  

c:   ،نسبت مدت كاركرد در دورهA: وره كاركرد، شاخص دB: شاخص مبناي پيمان  

 نمره) 1( اجرا) را نام ببريد. -تجهيزات -(طراحي E.P.Cمزاياي قراردادهاي  -5

   مسئوليت پروژه با يك شركت است. -ج  يابد.ها كاهش ميهزينه -گردد. بزمان اجرا كوتاه مي -الف

  شود.هاي تورم بالا زياد ميدر دوره اعتبار اين روش -ه شوند.مي )Overlab( پوشانيخيلي از كارها هم -د

 نمره) 1( الزحمه عوامل دستگاه نظارت كارگاهي به چه عواملي بستگي دارد؟مبناي پرداخت حق -6

 پاسخ:

 شود.ها محاسبه ميالزحمه بر اساس سوابق و تعداد افراد تحت سرپرستي آنيعني حق شود.به صورت نفرماهي محاسبه مي

گردد، ميليارد ريال برآورد مي 24فشار دشت فتحعلي اردبيل به ميزان آبياري تحتهكتاري  500اجراي پروژه  -7
هزينه اجرا صرف خريد لوازم و تجهيزات آبياري شود و ضريب تجهيزات اين پروژه بر اساس جداول  %60چنانچه 

بوطه الزحمه طبق جداول مرو ضريب درصد حق b=  %46مديريت نظارت و راهبردي رياست جمهوري معادل 
5/2  =F نمره) 2( اي طرح را به دست آوريد.الزحمه خدمات مشاورهباشد، حق 

 پاسخ:
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Aهزينه اجراي كار :                                                    AfKR                                     
fالزحمه مبناي گروه: درصد حق   ،K گروه: ضريب نوع كار  

mfكه جايگزين پارامتر  الزحمه مبناي گروه: درصد حق)f شوددر معادله بالا مي(                            

)1( b
A

A
Ffm 


  

Fالزحمه مبنا: درصد حق  
Áمبلغ ريالي اقلام تجهيزاتي :  
bضريب تجهيزات :  

  است. 1/1فشار اري تحتهاي آبيبراي پروژه Kدانيم كه ضريب با توجه به مطالب درسي مي

81.1)46.0
1024

10246.01(5.2 9

9





mf
           

 

000,000,784,47102481.11.1 9 R  
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بال آبياري به طور همزمان زمــين  8: در زميني با مشخصات زير روش آبياري باراني كلاسيك نيمه متحرك اجرا شده است و 1سوال 
، حرف  FGكنند. جدول هيدروليكي داده شده را تكميل نماييد. شايان ذكر است در مسيرهاي نوشته شده در جدول نظير آبياري ميرا 
F ابتداي مسير و حرفG نمره) 6باشد. (انتهاي مسير مي  

   
  

فشار در انتهاي 
 مسير (متر)

فشار در 
ابتداي مسير 

 (متر)

اختلاف 
ارتفاع 

 مسير(متر)

افت فشار 
 تر)(م

سرعت جريان 
 (متر در ثانيه)

قطر لوله 
 متر)(ميلي

 لوله پلي اتيلن
CH.W.= 140 

SF= 25/1  

آبدهي 
(ليتر در 

 ثانيه)

طول 
مسير 
 (متر)

نام 
 مسير

          110  PE80 5/7  300  FG 

          160 PE80 5/22  150  EF 

8/33          125 PE80 15  150  ED 

          200 PE80 5/37  276  AE 

          125 PE80 18  150  AB 

          90 PE80 6  300  BC 

          250 PE80 5/55  120  PA 

  باشد:در پر نمودن جدول هيدروليكي توجه به نكات زير ضروري مي:  جواب
   شود:زير محاسبه مي وابطاز ر هامسيرهر كدام از  و انتهاي فشار ابتدا - 

EHfPP OUTIn   
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EHfPP InOUT   
  شود.استفاده مياز رابطه هيزن ويليامز  )Hf( فتبراي محاسبه ا - 

 fLd
C

Q
Hf 






  87.4

852.1
101022.1  

C  فرض شده است. 140كه در اين طرح = ضريب افت هيزن ويليامز  
d  قطر داخلي لوله =(mm)    
L  طول لوله =(m)   
f فرض شده است. 36/0كه برابر هاي با دبي متغير = ضريب تصحيح افت براي لوله  

QوV=دبي عبوري از لوله ترتيببه(L/s) 22سرعت جريان آب  و
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  كنيم.را تكميل مي هيدروليكي طرح با توجه به محاسبات انجام شده جدول

فشار در انتهاي 
 مسير (متر)

فشار در 
ابتداي مسير 

 (متر)

اختلاف 
ارتفاع 

 مسير(متر)

افت فشار 
 (متر)

سرعت جريان 
 (متر در ثانيه)

قطر لوله 
 متر)(ميلي

 لوله پلي اتيلن
CH.W.= 140 

SF= 25/1  

آبدهي 
(ليتر در 

 ثانيه)

طول 
مسير 
 (متر)

نام 
 مسير

89/35  84/36  2-  95/2  95/0  110  PE80 5/7  300  FG 

84/36  66/37  1-  82/1  36/1 160 PE80 5/22  150  EF 

8/33  66/37  1+  86/2  48/1 125 PE80 15  150  ED 

66/37  27/41  7/0+  91/2  44/1 200 PE80 5/37  276  AE 

27/38  27/41  1-  4  78/1 125 PE80 18  150  AB 

08/35  27/38  2-  19/5  14/1 90 PE80 6  300  BC 

27/41  15/42  0/0  88/0  37/1 250 PE80 5/55  120  PA 

  
  
  
  
  
  

 

 
 

 

قرار دارد و  Pثابت با آبپاش متحرك اجرا شده است. پمپ در نقطه : در زميني با مشخصات زير روش آبياري باراني كلاسيك 2سوال 
ليتر در ثانيه ، طول  5/2متر، آبدهي هر آبپاش  25×25نمايد. فواصل آرايش شيرهاي خودكار آبپاش زمين را آبياري مي 16همزمان 

  باشد.متر مي PB ،575متر و طول مسير  PA ،200مسير 
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دست آوريد. ه را ب PBو  PAها در مسير باشد. قطر لوله SF=1.25) و PE80( 80يلن با دانسيته كه جنس لوله ها پلي ات در صورتي
  نمره) 6( باشد.درصد سراشيبي مي 5/0زمين در مسير غرب به شرق داراي 

  

 

 جواب:  

 

fLd                                       محاسبه افت از رابطه هيزن ويليامز
C

Q
Hf 






  87.4

852.1
101022.1 

 
افت مجاز   = Δ  -   به ازاي هر صد متر طول يك متر E 

    )(63.9)
100

5.0575(
100
575)

100
5.0200(

100
200)( mPBAPHfa 





     

 شيب
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ضمن اين كه در تمامي مسير سرعت جريان در حد مجاز  گرديد اين مسيرمجاز  افت به اندازه ABافت در خط كل  مجموع از آنجا كه

  باشد.مي مناسبانتخابي  هايبنابراين قطر داشته استقرار 
)(63.9)(71.967.123.152.05.098.091.167.123.1  mmHf  

  
 67/0دهي هر آبپاش گردد. آبفوتي با طول مساوي آبياري مي 7: زميني با ابعاد زير توسط دو دستگاه آبفشان غلطان (ويل موو) 3سوال

 PAB ،5/5، حداكثر افت فشار در مسير متر 1/1ها از سطح زمين متر، ارتفاع آبپاش 35ها ، متوسط فشار كاركرد آبپاشليتر در ثانيه
كيلومتر در ساعت و فواصل  11باشد. سرعت باد متر مي 5/1تر از منبع آب قرار دارد) برابر با متر و ارتفاع مكش پمپ (پمپ پايين

  ست:ا متر است. مطلوب 12ها جابجايي دستگاه
  ش، قطر نازل و فشار كاركرد)مشخصات آبپاش (كارخانه سازنده، مدل آبپا -
 پروانه پمپ و قدرت الكتروموتور). ، دور كاركرد پمپ، قطرمپاژ (آبدهي و فشار كل مورد نياز، مدل پمپمشخصات ايستگاه پ -

  نمره) 6(

  
 

  جواب:  
  بر اساس نمودار تعيين آبپاش مناسب مراحل زير انجام مي شود:

 تعيين فواصل مناسب: -

 باد
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 12×12متر عنوان شده است بنابراين  12ها نيز متري هستند و فواصل جابجايي بال 12هاي آلومينيومي با توجه به اين كه شاخه
 =LS×mS  

ليتــر در ثانيــه آمــده اســت كــه معــادل اســت بــا  67/0: در صــورت ســوال آبــدهي هــر آبپــاش برابــر محاسبه دبي آبپــاش -
hm /41.26.367.0 3 باشد.مي 

 د نياز آبپاش: با توجه به جدول سرعت باد و آرايش مربعي داريم:محاسبه حداقل شعاع پاشش مور -

mDwDwmDw
Dw

Sm

Dw

SL
mm

mm

4.26241.11.124
5.0

125.0   

درصــد  10) داشــته باشــد (Dwمتر قطر پرتــاب ( 4/26) است . آبپاش انتخابي بايد حداقل mDwمتر قطر موثر مورد نياز ( 24مقدار 
متر شود)                                                                        24ش موثر آن گيريم كه قطر پاشبيشتر را به عنوان قطر پاشش اوليه در نظر مي

  مترمكعب در ساعت. 41/2متر و دبي  4/26انتخاب آرايش مناسب از روي كاتالوگ آبپاشها با توجه به قطر پرتاب حداقل  -
  ب گرديد:با بررسي آبپاش هاي مناسب، آبپاش با مشخصات زير انتخا

)(34),(68.0)(46.2,),(4.25.5:,),(35

33
3

mR
S

Lit

hr

m
qmmNozzlemP

DualNozzleVyR

a 


  

VYR33/Dubl Nozzle 

Pa=30m 

qa=2/29 m3/hr 

Dw=33/2m 

N=5/5×2/4mm 

 آبپاش ديگري هم كه شرايط مسئله را دارد قبول است

  اينچ است. 5و يا  4به قطرو در بيشتر موارد قطر لوله دستگاه آبفشان غلطان لوله آلومينيومي 
  باشد.متر مي 6فوتي برابر  7محيط چرخ دستگاه 

 
 محاسبه دبي و فشار مورد نياز شبكه:

  براي به دست آوردن مشخصات ايستگاه پمپاژ بايستي ابتدا دبي و فشار مورد نياز شبكه را مشخص كنيم.
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آيد، يترين مسير به علاوه فشار ابتداي بال و ارتفاع مكش به دست مترين يا بحرانياز مجموع افت در طولاني فشار مورد نياز پمپاژ
  .بنابراين بايد در ابتدا فشار ابتداي بال را به دست آوريم

 12متر و مابقي با فاصله  6فاصله اولين آبپاش از مرز  .شودمتر است كه توسط دو دستگاه آبفشان غلطان آبياري مي 626طول زمين 
متر) و فاصله چيدمان  306طول هر دستگاه (بنابراين به توجه به  شوند.مي چيدهمتر از يكديگر روي هر دستگاه آبفشان غلطان 

  شود.دبي هر دستگاه  به صورت زير محاسبه مي آبپاش قرار دارد.عدد  26ها، روي هر دستگاه آبپاش

)(68.17)(68.026
S

L

S

L
Q   

  .متر به طول دستگاه اضافه گردد 12براي محاسبه افت فشار در طول بال بايد طول لوله سرانداز معادل 
)(7352.02.0 mPaPf   
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)(7.411.10)47.775.0(35Pr)5.0()75.0( mEhfPaPin 
فشار  ،متر ذكر شده است و ارتفاع مكش پمپ 5/5كه در صورت سوال  PABمتر، افت در مسير  7/41با توجه به افت در ابتداي بال  

  شود.مورد نياز پمپاژ به صورت زير محاسبه مي
    )(3.501.15.15.57.411.1 mhHfPinP mPABpump   

ها در آينده به عنوان ضريب اطمينان به فشار كل اضافه شده هاي جزيي در مسير و احتمال فرسودگي لولهافتبه دليل  1/1ضريب 
  است. 

  برابر مجموع دبي دو دستگاه است. دبي كل سيستمكنند از آن جا كه دو دستگاه با هم كار مي

)(3.1276.3)(36.3568.172
3

hr

m

S

L
Q   

  شود.متر) پمپ مناسب از روي كاتالوگ انتخاب مي 3/50فشار مورد نياز آن( مترمكعب بر ساعت) و 3/127( با توجه به دبي شبكه
متر، قطر  51متر و در كل  17(سه طبقه با يك طبقه تراش)، ارتفاع تامين شده توسط هر طبقه  WKL100/3aپمپ فشار قوي 

اسب بخار ولي با توجه به  50يلووات= ك 37مورد نياز قدرت براي خريد الكتروپمپ ، RPM 1450متر، دور موتور ميلي 250پروانه 
   3×7/7=1/23ف مربوطه مقدار مصرف الكتروپمپ برابر است با : كيلووات اگر
  

ها ها در گل و عميق شدن مسير چرخرفتن چرخزمان آبياري، فروپيوت در زمين و در از آثار حركت دستگاه آبياري سنتر: يكي 4سوال
باشد. اين موضوع چه مشكلاتي را ممكن است ايجاد نمايد؟ براي كاهش اثر چرخ نگين ميهايي با بافت نسبتا سخصوص در خاكبه 
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برداري از دستگاه مي توان به كار ، چه تمهيداتي در موقع طراحي و همچنين در مرحله بهرهوي زمين و مقابله با مشكلات بعديها ر
  نمره) 2برد؟ (

  جواب:  
  پاسخ قسمت اول سوال:

باعث متوقف شدن تواند ميهايي با بافت نسبتا سنگين ها به خصوص در خاكگل و عميق شدن مسير چرخها در فرورفتن چرخ
  دستگاه و يا منحرف شدن آن از مسير واقعي حركت شود.

  پاسخ قسمت دوم سوال:
 باشد).متر متغير مي 70تا  35 ها ازها را متغير(كم و زياد) انتخاب كنيم(به طور متوسط طول دهانهتوان طول دهانهحل ميبه عنوان راه

  تر انتخاب كنيم.هاي سبك طولانيتر و در خاكها را كوتاههاي سنگين  بهتر است دهانهدر خاك
تر هاي بزرگ و عريضهاي سنگين از چرخها را كم و زياد كرد. در خاكتوان قطر و پهناي لاستيك چرخحل دوم ميبه عنوان راه
  استفاده شود.
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 آبياري قطرهاي                                                                                                                    90/10/15
طالعه لازم نياز مفشار در يك منطقه مشخص دو مسئله اساس كه به عنوان پيشبراي انتخاب و طراحي يك روش آبياري تحت - 1

نمره)1ها اطلاع كافي داشته باشد كدام است؟(از آناست كارشناس طراح   

  جواب:
هافشار و مزايا و معايب آنهاي آبياري تحتآشنايي كامل با انواع روش - الف  
آشنايي كامل با شرايط منطقه از جمله آب، خاك و گياه و شرايط آب و هوايي منطقه - ب  

روش آبياري را انتخاب كرد.ترين توان مناسببا در نظر داشتن دو مورد الف و ب مي  
هاهاي آبياري موضعي گسيلندهدر طراحي روش - 2 را كه  (وسيله خروجي آب) نقش اساسي دارند، سه خصوصيت مهم يك گسيلنده 

نمره)1در انتخاب آن با توجه به شرايط موجود موثر است را به طور مختصر توضيح دهيد؟ (  

 جواب:
رابطه دبي و فشار:   - الف  

رات دبي آن كمتر خواهد فشار كمتر باشد گسيلنده مورد نظر به تغييرات فشار حساسيت كمتر داشته و تغيي- ار در رابطه دبيهر چه فش
 بود.
قطر روزنه خروجي:  - ب  

ورد استفاده بايد تر باشد به گرفتگي حساسيت كمتري داشته و ضمن اين كه آخرين توري يا صافي مهر چه قطر روزنه خروجي بزرگ

روزنهاي برابر 
6
1  تا 

8
1   روزنه خروجي گسيلنده داشته باشد.

سيستم استهلاك فشار:  - ج  
هاي طولاني مسير و پرپيچ و خم به گرفتگي حساسيت بيشتري دارند.گسيلنده  

نمره)1مهمترين معيار در انتخاب تجهيزات تصفيه آب چيست؟ توضيح دهيد.( - 3  
ب:جوا  

مهمترين معيار در انتخاب تجهيزات تصفيه قطر روزنه آخرين توري مورد استفاده است كه بايد قطر روزنههاي آن 
6
1  تا 

8
1  قطر 

 روزنه خروجي گسيلنده مورد استفاده باشد.
روز به  4ليتر در ثانيه هر  43ساعت و از يك قنات با دبي  18به مدت  روز 8ليتر در ثانيه هر  23كشاورزي از يك حلقه چاه با دبي  - 4

يستم آبياري تواند زيرپوشش سآبه دارد. اين كشاورز با آب موجود حداكثر چند هكتار  باغ سيب با شرايط زير را ميساعت حق 26مدت 
)3موضعي قراردهد؟(  

%85%,50),(2.6  EaPs
day

mm
ETc  
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درصد( 35ي با راندمان در صورتي كه از روش آبياري سطح Ea=35% ياري تواند آباستفاده كند حداكثر چند هكتار  باغ سيب را مي) 
 نمايد. (محاسبات انجام شده را به طور دقيق بيان نماييد)

 جواب:
 خلاصه اطلاعات مسئله:

%,35%,85%,50),(2.6 21  EaEaPs
day

mm
ETc  

?,),(26),(4),(43),(18),(8),(23 21222111  AAhrtdayF
s

L
QhrtdayF

s

L
Q  

باشد:رح زير ميتواند زيرپوشش سيستم آبياري موضعي قرارگيرد به شسيب كه مي محاسبات لازم براي به دست آوردن مساحت  باغ  

)(8.826.3)(23
3

1 hr

m
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L
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)(8.1546.3)(43
3
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      daymmPsPsETcTr /57.3575.02.650.0115.050.02.6115.0    تعرق واقعي گياه

 daymm
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g /2.4
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   نياز ناخالص گياه

روز را  8روز است. بنابراين براي حل سوال يك دوره مشترك يعني شبانه 4و حقابه قنات از گردش  روزشبانه 8حقابه چاه از گردش 
گيريم.درنظر مي  
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  عي قرارداد.توان زيرپوشش سيستم آبياري موضهكتار باغ سيب با شرايط مسئله را مي 125/28بنابراين 
باشد: يتواند زيرپوشش آبياري سطحي قرارگيرد به شرح زير ممحاسبات لازم براي به دست آوردن مساحت  باغ سيب كه مي   

Trنكته اي كه بايد به آن دقت نمود اين است كه در آبياري موضعي نياز خالص گياه همان  باشد و با مقدار مي  Tr محاسبات را انجام  
كه در آبياري سطحي نياز خالص گياه را برابر دهيم درحاليمي Etc رتيب دهيم. بدين تدر نظرگرفته و با اين آيتم محاسبات را انجام مي 

dgنياز ناخالص ( آيد:) بصورت زير بدست مي  

daymm
E

ET
d

a

C
g /7.17

35.0
2.6
   نياز ناخالص گياه
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روز را  8. بنابراين براي حل سوال يك دوره مشترك يعني روز استشبانه 4روز و حقابه قنات از گردش شبانه 8حقابه چاه از گردش 
گيريم.درنظر مي  

ggii dAtQtQdATQ  2211  
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mAAA  

  توان زيرپوشش سيستم آبياري سطحي قرارداد.هكتار باغ سيب با شرايط مسئله را مي 669/6بنابراين 
 

ه اطلاعات داده شده روش آبياري موضعي طراحي نماييد.براي نقشه زير با توجه ب - 5  
نمره) 14(  

ميليمتر در روز،                 بافت خاك: لومي،  1/7متر، حداكثر تبخيروتعرق روزانه   4×5محصول: درخت سيب، فواصل كاشت:  
متر،  1/1×4/1ليتر در ساعت برابر   8ه و متر و براي گسيلند 1×2/1ليتر در ساعت برابر   4مستطيل دايره خيس شده براي گسيلنده 

 اعداد ارتفاعي روي نقشه مشخص شده است. شيب زمين در راستاي شرق به غرب و شمال به جنوب هموار است.  
وضيح مختصر در صورت نياز به هر گونه اطلاعات ديگر با توجه به شرايط موجود و نظر كارشناسي عدد مناسب درنظر گرفته شده و ت

ردد.ارايه گ  
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 جواب: 

جمع آوري كليه اطلاعات مورد نياز طراحي - 1  
     54 rP SS          %50PS          %50MAD         cmZ 100         mmmAW /170  
 4.11.1,/8  DwSehrLqe              2.11,/4  DwSehrLqe       daymmETc /1.7           

محاسبه وتعيين پارامترهاي طراحي  - 2  
در اين جا تنظيم  توان استفاده نمود.قطره چكان: با توجه به شرايط شيب زمين، قطره چكان معمولي و تنظيم كننده فشار را مي - 1- 2

شود. كننده فشار انتخاب مي  
شود.ليتر در ساعت استفاده مي 8توان استفاده كرد. براي كاهش مشكلات گرفتگي از ليتر در ساعت مي 8و  4چكان: از دبي قطره -   
متر 10فشار كاركرد: معادل  -   
شود در صورتي كه درصد خيس شده كم باشد عدد براي هر درخت انتخاب مي 4تعداد: با توجه به فاصله درختان روي رديف، تعداد  - 

چكان انتخاب خواهد شد.رهتعداد بيشتري قط  
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4.11.1 مقدار8L/hrفاصله: باتوجه به انتخاب دبي قطرهچكان  DwSe از اطلاعات مسئله بدست ميآيد. مقدار mSe 1.1  
حداكثر فاصله مجاز انتخابي براي شرايط مسئله مذكور است. براي سهولت اجرا  mSe 1   را در نظرميگيريم.

آرايش سيستم:  -   
گيريم.به عنوان فرض اوليه آرايش را خطي يك رديفه در نظر مي  

كنيم.درصد خيس شده: از رابطه زير درصد خيس شده را براي آرايش خطي يك رديفه محاسبه مي -   

%33%28100
54

4.114100 








SrSp

DwSene
Pw   

نياز) است فرض اوليه قابل قبول نيست.درصد (حداقل مورد  33از آن جا كه مقدار به دست آمده كمتر از   
عدد خواهد شد. 8چكان براي هر درخت شود. بنابراين تعداد قطرهاصلاح آرايش: آرايش خطي دو رديفه در نظر گرفته مي -   
- درصد همپوشاني بين دو لترال در نظر مي 20اصلاح درصد خيس شده: براي محاسبه درصد خيس شده در آرايش خطي دو رديفه  - 

كنيم.را ضرب مي 8/0ريم. بنابراين در فرمول يك ضريب گي  

%33%451008.0
54

4.1181008.0 








SrSp

DwSene
Pw  

  
Pwاز آنجا كه  عدد  8ها چكاندرصد است بنابراين فرض آرايش خطي دو رديفه قابل قبول بوده و بر اساس آن تعداد قطره 33بالاي  

باشد. مي  
باشد.در منابع وجود دارد محاسبه شود نيز صحيح ميلازم به ذكر است اگر درصد خيس شده از رابطه ديگري كه   

 
daymmETC): در اطلاعات مسئله آمده است.        ETcحداكثر تبخير و تعرق روزانه گياه ( - 2- 2 /1.7  

  50Ps%): در اطلاعات مسئله آمده است.                              Psحداكثر سطح سايه انداز گياه ( - 3- 2
  حداكثر تعرق روزانه گياه:  - 4- 2
      daymmPSPsETcTr /08.45.0115.05.01.7115.0   

mmmAW): در اطلاعات مسئله آمده است.                   AWظرفيت ذخيره آب در خاك ( - 5- 2 /170            
cmZ                  ): در اطلاعات مسئله آمده است.               Zعمق موثر توسعه ريشه گياه ( - 6- 2 100                  
           50MAD%): در اطلاعات مسئله آمده است.                  MADدرصد تخليه مجاز رطوبت خاك ( - 7- 2

DW

Se 
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  45Pw% بدست آمده است.                               1- 2): در بخش PWدرصد سطح خيس شده ( - 8- 2

Ix       :(mmPwMADZAWIxحداكثر عمق آب آبياري( - 9- 2 25.38
100
45

100
501170    

  ):Fxحداكثر دور آبياري ( - 10- 2

day
Tr

I
F X

X 4.9
08.4
25.38

 

dayFروز فرض شده است.                            2): دور آبياري طراحي Fدور آبياري طراحي ( - 11- 2 2  
In                                                 :(mmTFInنياز خالص آبياري ( -2-12 r 16.808.42   
  باشد.درصد مي 90): راندمان باتوجه به شرايط و نوع آبياري Eaراندمان آبياري ( -2-13

Ig                                              :(           mmنياز ناخالص آبياري( -2-14
Ea

In
Ig 07.9

9.0
16.8

  

G                                 :(litSrSpIgGحجم ناخالص آبياري( -2-15 4.1815407.9   
  ): T) و ساعت آبياري در شبانه روز(tمدت آبياري( -2-16

 گيريم.ساعت درنظر مي 21ساعات كاركرد سيستم در شبانه روز را 

hrhr
qene

G
t 383.2

88
4.181







  

  هاي آبياري:هاي آبياري يا ايستگاهتعداد نوبت -2-17
  روز خواهيم داشت:با توجه به مدت آبياري و حداكثر ساعات كاركرد سيستم در شبانه

7نوبت 
3
21


t

T حداكثر تعداد نوبت در يك روز  

1427نوبت  N ) روز)2حداكثر تعداد نوبت در يك دور 

  كشد.ساعت طول مي 3باشد كه هر نوبت نوبت مي 14هاي آبياري اد نوبتحداكثر تعد
  طراحي لوله آبده (لترال) -3
  اتيلن نرمجنس لوله: پلي -
  مترميلي 16قطر لوله:  -
 8/1دبي است حداكثر طول با توجه به سرعت حــداكثر (-چكان از نوع تنظيم كننده فشارحداكثر طول لوله: با توجه به اين كه قطره -

-ليتر بــر ســاعت) و فاصــله قطــره 8چكان (متر)، دبي قطرهميلي 13يا  12متر و داخلي ميلي 16متر بر ثانيه) و قطر لوله (قطر خارجي 

  شود:) به شرح زير محاسبه ميSe'=1ها (چكان
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sLsm
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m
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d
VAQ MaxMaxMax /2.010000002.0/0002.0)(8.1

4
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4
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22
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sLq

sLQ
ne
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Max
Max  

  متر 90=90×1ها=چكانحداكثر تعداد قطره×ها انچكحداكثر طول طول مجاز لترال=فاصله بين قطره
شود. طول مناسب براي لترال بين هاي اجراشده معمولا حداكثر طول از مقدار فوق نيز كمتر در نظرگرفته ميبا توجه به تجربيات طرح

  متر است. 60تا  40
شود. با توجه به اين طــول دبــي لتــرال و از نتخاب ميمتر ا 35در اين طرح طول مناسب لترال با توجه به ابعاد زمين و آرايش لوله ها 

و ضــريب  C=140آوريم: (براي محاسبه افت مقدار ضريب هيزن را براي لوله پلي اتيلن آنجا افت را از رابطه هيزن ويليامز بدست مي
  كنيم)فرض مي f=0.36كاهنده دبي را 
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  فشار مورد نياز ابتداي لترال: -
)(6.1008.075.0105.075.0 mPinEHfPaPin LLATRALLATRAL   
  
  
  
  آرايش سيستم: -4
ها و مانيفولدها مشخص و بر روي نقشه ترسيم شده است. به اين با توجه به شيب زمين و ابعاد آن و طول لترال مناسب، محل لترال -

  كند.مانيفولد آبرساني مي 6و يك خط لوله اصلي و يك لوله نيمه اصلي به  مانيفولد مشخص شده 6ترتيب 
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  طراحي لوله رابط (مانيفولد) -5
  باشد.اتمسفر مي 6و با تحمل فشار   سخت PE 80اتيلن جنس لوله پلي -
) Se'=1ها (چكانثانيه) و فاصله قطره ليتر بر 8( چكانمتر)، دبي قطره 35دبي هر نقطه انشعاب روي مانيفولد: با توجه به طول لترال( -

  ها از دو طرف مانيفلد و آرايش خطي دو رديفه، دبي هر نقطه انشعاب روي مانيفولد برابر است با: و آبگيري لترال

sLqLQ eensheab /31
3600

83544   دبي هر نقطه انشعاب روي مانيفولد  

  شود.لترال خارج مي 4 به اين دليل ضرب شده كه از هر نقطه انشعاب روي مانيفلد 4عدد 

متر بر ثانيه) و دبي هر نقطه  8/1متر)، سرعت مجاز (ميلي 63متر(داخلي ميلي 75حداكثر طول مجاز مانيفولد: با در نظر گرفتن قطر  -
  شود:ليتر بر ثانيه) حداكثر طول مجاز مانيفولد به صورت زير محاسبه مي 31/0انشعاب روي مانيفولد(

sLsm
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21
/31.0
/5.6
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ensheab

Max
ensheab   حداكثر تعداد انشعاب  

mSNL rensheabMax 105521  حداكثر طول مانيفولد  

متر  100ها، طول مناسب مانيفولد: با توجه به ابعاد زمين و حداكثر طول مجاز، طول مناسب براي مانيفولد با توجه به آرايش لوله - 
  باشد دبي مانيفلدها برابر است با:يفلدها يكي ميانتخاب شده است. از آنجا كه مشخصات همه مان
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شــود. همچنــين متر انتخاب مــي 100متر براي كل طول ميلي 75تعيين قطر لوله مانيفولد: در اين مسئله به عنوان فرض اوليه قطر  -
  توان مانيفولد را به صورت دو قطري طراحي نمود بنابراين:مي
  الت تك قطري:براي ح -الف
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متــر در ثانيــه بدســت آمــد  8/1باشند بنابراين محدوديت افت مجاز نداريم. همچنين سرعت زير چكانها دبي ثابت مياز آنجا كه قطره
  بنابراين قطر انتخابي مورد تاييد است.

درصــد شــيب برابــر اســت بــا:                    M3آيــد. بــراي مثــال در مانيفلــد ع بر طول بدست ميشيب در جهت مانيفلدها از تقسيم اختلاف ارتفا

%1.1100
100

6.825.8110012
3 







L

EE
SM درصد شيب  

  باشد.در سراشيبي مي % 1/1به همين ترتيب شيب در همه مانيفلدها برابر 
  

 فشار ابتداي مانيفولد:  - 

)(25.11)1.1(5.06.175.06.105.075.0 mPinEHfPinPin mLm   
  دو قطري: براي حالت -ب

  اند.ميليمتر انتخاب شده 63و نصف ديگر مسير با قطر  75كنيم نصف مسير با قطر براي تعيين قطر مانيفلد در ابتدا فرض مي
   36.0f    140C    sLQ /2.61     mmd 681    mmD 751    mL 501         فرض اول  

           36.0f   140C   sLQ /1.32   mmd 2.572    mmD 632     mL 502     
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  د:آيافت در مانيفلد دو قطره از رابطه زير بدست مي
22221211 DQLQDLQLDmanifold HfHfHfHf   

  آوريم: ها را از رابطه هيزن ويليامز و با فرض اوليه براي مانيفلد بصورت زير بدست ميافت
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mHfHfHfHf DQLQDLQLDmanifold 9.153.023.06.122221211  

  آيد:فشار ابتداي مانيفلد از رابطه زير به دست مي

mEHfPP manifoldinlatralinmanifold 32.11)100
100

1.1(5.09.167.06.10
2
1

3
2




  

  
 هاي فرعي و اصلي:طراحي لوله -6

شود كه در هر نوبت انتخاب مي 6هاي اجرايي يا ايستگاه آبياري انتخاب شود. در اين جا براي كاهش هزينه ابتدا بايد تعداد نوبت - 
  نوبت يك مانيفولد در حال كار خواهند بود.

  ز انتخاب و طراحي لوله انجام شود كه در صورت درست عمل كردن قابل قبول است.ني 3و يا  2، 1نكته: ممكن است تعداد نوبت 
  ها روي نقشه آمده است.نامگذاري مسير لوله - 
  جدول هيدروليكي - 

  آوريم:ابتدا شيب در جهت غرب به شرق را بدست مي

%178.0100
70210

6.821.8210012
1 








L

EE
S درصد شيب غرب به شرق  

mL
S

PD 44.0245
100
178.0

100
1  فاع (اختلاف ارتPE-DE در خط لوله (PD  متر 245با طول  
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  درصد شيب از پمپ به سمت شمال برابر است با:

%1.1100
200

6.824.8010012
2 





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L
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S درصد شيب از پمپ به سمت شمال  
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S

AE 1.1100
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1.1
100

2  ) اختلاف ارتفاعAE-EE در خط لوله (AE  متر 100با طول  

  يم خواهيم داشت:متر يك  متر افت در نظر بگير 100اگر به ازاي هر 
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  ها براي محاسبه افت از رابطه هيزن ويليامز به صورت زير استفاده شده است.در تمامي قسمت
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  كمتر از افت مجاز و سرعت نيز كمتر از سرعت مجازگرديد بنابراين قطر انتخابي مورد تاييد است. PAدر خط از آنجا كه افت 
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  كمتر از افت مجاز و سرعت نيز كمتر از سرعت مجازگرديد بنابراين قطر انتخابي مورد تاييد است. ABاز آنجا كه افت در خط 
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  كمتر از افت مجاز و سرعت نيز كمتر از سرعت مجازگرديد بنابراين قطر انتخابي مورد تاييد است. BCاز آنجا كه افت در خط 
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 ز كمتر از سرعت مجازگرديد بنابراين قطر انتخابي مورد تاييد است.كمتر از افت مجاز و سرعت ني CDاز آنجا كه افت در خط 
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  كمتر از افت مجاز و سرعت نيز كمتر از سرعت مجازگرديد بنابراين قطر انتخابي مورد تاييد است. AEاز آنجا كه افت در خط 
)(5)(37.269.048.048.048.024.0  mmHf  

متر به دست آمد كه با مقايسه با افت مجاز كه در ابتداي مسئله بدست آمد نشان دهنده قابل قبول بودن  37/2سير برابر افت در كل م
  قطرهاي انتخابي است.

  براي تكميل جدول هيدروليكي رعايت نكات زير الزامي است:
متر مطرح شده است.  32/11در داده هاي سوال  باشد كههمان فشار ابتداي مانيفلد مي AEو انتهاي مسير  CDفشار انتهاي مسير  -

  آيد.حال با داشتن فشار انتها، فشار ابتدا از رابطه زير بدست مي
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  اختلاف ارتفاع+افت+ فشار انتها = فشار ابتدا 
ه بــالا محاســبه باشد و فشار در انتها را دوباره از رابطــمي BCفشار در انتهاي مسير برابر همان فشار در ابتداي مسير  CDدر مسير  -

  آوريم.باشد را بدست ميكه همان فشار در سر خط مي PA نماييم. به همين ترتيب نهايتا فشار در ابتدايمي
بايد فشــار بيشــتر را تحمــل كنــد  PAباشد. در واقع خط مي ABو يا خط  AEيكي از فشارهاي ابتداي خط  PAفشار انتهاي خط  -

كه همان فشار  PAدهيم و فشار ابتداي كه بيشتر است را قرار مي ABهمان فشار ابتداي خط  PAبنابراين در محل فشار انتهاي خط 
  آوريم.باشد را بدت ميدر ابتداي شبكه مي

  آيد.اختلاف ارتفاع در هر قسمت از حاصل ضرب طول لوله در شيب آن قسمت بدست مي -
  

  نام مسير
طول 

  لوله(متر)
  دبي

  (ليتر برثانيه)
  قطر خارجي

  متر)(ميلي
  قطر داخلي

  متر)(ميلي
  سرعت

  (متربرثانيه)
افت 

  مسير(متر)
اختلاف 
  ارتفاع

  فشار انتها  فشار ابتدا

PA 35  2/6  110  100  79/0  24/0  0,06 -  58/12  4/12  
AB 70  2/6  110  100  79/0  48/0  0,12 -  4/12  04/12  

BC 70 2/6  110  100  79/0  48/0  0,12 -  04/12  68/11  

CD 70 2/6  110  100  79/0  48/0  0,12 -  68/11  32/11  

AE 100  2/6 110 100 79/0  69/0  1/1 -  91/10  32/11  
  

  در صورت سوال درخواست نشده است و به منظور تمرين و آشنايي بيشتر ارايه شده است. 8و  7توجه: بخش 
  انتخاب تجهيزات تصفيه آب: -7
hmsLQ /32.226.32.6/2.6 3

شود. با معكوس در زمان گرفتگي فيلتر شن، فيلتر شن به صورت زوج در نظر گرفته ميانتخاب فيلتر شن: به دليل انجام شستشوي   
ليتر در ثانيه، نياز به  2/3توجه به كاتالوگ مربوط به فيلترهاي شن(پيوست ؟) و انتخاب دو عدد فيلتر، براي اين طرح با توجه به دبي 

  باشد.متر مي 29/0ن فيلتر شن باشد. افت اياينچ مي 3اينچ با ورودي و خروجي  24فيلتر شن 

  hm
sL

Q /16.116.32.3
2

/2.6 3  

توان هم به صورت زوج و يا فرد در نظر گرفت. در اين طرح از انتخاب فيلتر توري و يا ديسكي: تعداد فيلتر توري و يا ديسكي را مي
ليتر  2/3لتر، براي اين طرح با توجه به دبي كنيم. با توجه به كاتالوگ مربوطه (پيوست ؟) و انتخاب دو عدد فيفيلتر توري استفاده مي

  باشد.متر مي 3باشد. افت اين فيلتر توري اينچ مي 2متر با ورودي و خروجي سانتي 75اينچ  6در ثانيه نياز به فيلتر توري 
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  hm
sL

Q /16.116.32.3
2

/2.6 3  

انتخاب تانك كود: انتخاب تانك كود بر اساس 
3
كند. با توجه به كاتالوگ مربوطه، براي اين طرح نياز به تانك فايت ميدبي طرح ك 1

  باشد.متر مي 55/0باشد. افت اين تانك كود ليتري مي 90كود 

hm
sL

Q /44.76.3067.2
3

/2.6 3
  

  m34.85.455.0329.0  مجموع افت فيلتراسيون  
هاي آن برطرف و متر برسد شستشوي معكوس روي آن انجام شده تا گرفتگي 3معمولا فيلتر شن هنگاميكه اختلاف فشار در آن به 

شود. بنابراين متر برسد شسته مي 5/1مانع كاركرد صحيح آن نگردد. به همين ترتيب فيلتر توري هنگاميكه اختلاف فشار در آن به 
  شود كه پمپ بايد بتواند اين مقدار را نيز تامين كند.ر فيلترها به هنگام گرفتگي در نظر گرفته ميدليل افت دمتر به 5/4مقدار 

  تعيين دبي و فشار موردنياز و انتخاب پمپ و موتور: -8
اي آيد. همچنين بدليل وجود افت هفشار مورد نياز پمپ از حاصل جمع فشار ابتداي شبكه و افت در ايستگاه فيلتراسيون بدست مي

گردد. بنابراين فشار تامين شده توسط پمپ جزيي در مسير و استهلاك پمپ و لوله ها در آينده ده درصد نيز به اين مقدار اضافه مي
  برابر خواهد بود با:

  m231.134.858.12  فشاري كه بايد توسط پمپ تامين شود  
  انتخاب پمپ:

باشد كــه هــر درصد مي 65 و راندمان  RPM1450با دور   WKL50پمپ انتخابي يه) ليتر در ثان 2/6با توجه به دبي مورد نياز طرح (
  كند. بنابراين تعداد طبقات پمپ برابر است با:متر فشار تامين مي 7متر مقدار ميلي 165طبقه آن با قطر پروانه 

  = تعداد طبقات پمپكند/ فشاري كه بايد توسط پمپ تامين شود فشاري كه هر طبقه پمپ تامين مي

42.3طبقه 
7
23

تعداد طبقات پمپ 

    Kw 4درصد با توان  65، راندمان mm 165، قطر پروانه RPM1450، دور موتور WKL50/4پمپ انتخابي: 
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  هاي آبياري تحت فشار سوالات اجراي روش

  

  .قطعه از اتصالات پلي اتيلن را نام ببريد 8  - 1

  جواب:

 - درپوش انتهايي پلي اتيلن - اتصال نر پلي اتيلن –اتصال ماده پلي اتيلن –زانوي پلي اتيلن  - رابط پلي اتين - سه راه پلي اتيلن
  فلنچ جوشي پلي اتيلن - كمربند پلي اتيلن

  

  قطعه از اتصالات چدني فلنچدار را ذكر نماييد. (با ذكر قطر مربوطه) 8 - 2

  جواب:

سه راه چدني  - دارچهارراه چدني فلنچ - دارشيرفلكه كشويي فلنچ - دارتبديل چدني فلنچ - دارسه راه چدني فلنچ - اردصافي چدني فلنچ
  شير يكطرفه دوسر فلنچ چدني - دارمركز چدني فلنچتبديل غيرهم - ناف فلنچ

  

  متري را نام ببريد. 372قطعه از لوازم دستگاه ويلمو  5 - 3

  جواب:

  اينچ 4متري  12نيومي شاخه لوله آلومي 30 - 

  اينچ 4متري  6شاخه لوله آلومينيومي  2 - 

  اسب بخار 8عدد موتور بنزيني  1 - 

  عدد آبپاش 32 - 

  عدد سوپاپ تخليه 32 - 

  

  متر را ذكر نماييد.ميلي 250تر از هاي پلي اتيلن پايينليست قطرهاي توليدي لوله - 4

  جواب:
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180 ،160 ،140 ،125 ،110 ،90 ،75 ،63 ،50، 40 ،32 ،25 ،20 ،16 ،12  

  

متري بگيريم. اتصالات مربوطه را ليست نماييد و شكل ميلي 16خواهيم براي يك رديف درخت لوله متر ميميلي 63از يك لوله  - 5
  متر وسط رديف درختان در عمق يك متري خوابانده شده است)ميلي 63آن را بكشيد. (لوله 

  جواب:

  
(ده) اينچ بكار رفته است  10سر فلنچ راه چدني سه سه aه در شكل زير بكار رفته را بنويسيد (در نقطه تمامي اتصالات و لوازمي ك - 6

  باشد).ها، پلي اتيلن ميو لوله
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  جواب:

  عدد)1ميليمتر با رينگ فلزي ( 250فلنچ جوشي پلي اتيلن - 

  عدد)1ميليمتر ( 250واشر تخت لاستيكي - 

  عدد) 1تر با رينگ فلزي (ميليم 125فلنچ جوشي پلي اتيلن  - 

  عدد)1ميليمتر ( 200واشر تخت لاستيكي  - 

  عدد)1ميليمتر با رينگ فلزي ( 200فلنچ جوشي پلي اتيلن - 

  عدد)1ميليمتر ( 125واشر تخت لاستيكي  - 

 

شده است كليه  بينياي پيشدر شكل زير شير فلكه بالاتر از سطح خاك قرار دارد و براي كنترل يك قطعه از باغ آبياري قطره - 7
  باشد).هاي پلي اتيلن يك متر ميلوازم و اتصالاتي كه لازم است را ليست نماييد (عمق كارگذاري لوله

  

  
  جواب:

  عدد)1( 75×2"اتصال ماده پلي اتيلن  - 
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  عدد)1( 63×2"اتصال ماده پلي اتيلن  - 

  

  عدد)2اينچ ( 2زانوي چپقي گالوانيزه  - 

  عدد)2ي دو سر رزوه (متر 1اينچ  2لوله گالوانيزه  - 

  عدد)2اينچ ( 2زانوي ساده گالوانيزه  - 

  عدد)2اينچ ( 2مغزي گالوانيزه  - 

  عدد)1اينچ ( 2شيرفلكه كشويي برنجي  - 

  

  مراحل جوش پلي اتيلن توسط دستگاه جوش را نام برده و توضيح دهيد. - 8

  جواب:

  دهيم.جوش قرار مي هاي دستگاهها را در مكان مخصوص، روي گيره: دو سر لوله1مرحله 

  كنيم.ها را  توسط رنده صيقل داده و بطور كامل مسطح مي: دو سر لوله2مرحله 

  چسبانيم. (بوسيله اتو يا هيتر)ها را از طرفين با فشار به صفحات داغ مي: دو سر لوله3مرحله 

  دهيم.ها را بهم فشار مي: صفحات داغ (اتو) را برداشته و دو سر لوله4مرحله 

  كنيم.دهيم كه دو سر لوله ها خنك شده، سپس از دستگاه جدا مي: اجازه مي5حله مر

  

  ها به چه وسايل و ادوات نيازمند است؟اي و كلاسيك ثابت براي اجراي طرحيك شركت مجري آبياري قطره- 9

  جواب:

  برداريدوربين نقشه - 

  وسيله نقليه مناسب جهت حمل لوازم و تجهيزات   - 

  دستگاه جوش - 
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  ها و اتصالاتوسايل و تجهيزات لازم براي نصب شيرفلكه - 

را لوازم لازم براي آبياري باراني كلاسيك ثابت با آبپاش متحرك در محل نصب يك آبپاش با شرايط زير را بنويسيد و شكل آن - 10
  متر). 1/1ميلي متر و آبپاش آمبو و عمق ترانشه  75ترسيم نماييد (لوله فرعي 

  جواب:
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-دهي دارد) استفاده كرده و آب را داخل حوضچه كوچك وارد نموده و پمپاژ ثانويه انجام مياي كه از آب چاه (كه ماسهدر مزرعه - 11
  واش فيلتر شن را رسم نموده و توضيح دهيد.اي را نام برده و سيستم بكگردد. لوازم بكار رفته در سيستم كنترل مركزي آبياري قطره

  جواب:

  دهياز هيدروسيكلون به علت ماسهاستفاده  - 

  عدد تانك شن جهت شستشو و جلوگيري از گرفتگي توسط جلبك هاي استخر  2استفاده از  - 

  استفاده از تانك كود  - 

استفاده از فيلتر ديسكي يا توري (اگر پمپ از نوع  - 
 شافت و غلافي باشد نبايد از فيلتر ديسكي استفاده كرد)

  سيستم شستشوي معكوس:

ان شستشوي معكوس تانك شن هنگامي است كه زم
متر بيشتر از  5/3اختلاف فشار قبل و بعد از آن حدود 

زمان تميز بودن تانك شن شود. براي شستشوي 
معكوس تانك شن بايد ابتدا شيرهاي ورودي و خروجي 
يكي از صافي ها بسته شده و شير شستشوي معكوس 

ي باز شود باز شود. سپس شير خروجي اين صافي به آرام
تا جريان آب از زير صافي به طرف بالاي آن برقرار 

شود. در اين حالت گل و لاي و مواد معلق از طريق لوله 
شود. اين عمل تا زماني كه آب خروجي تخليه خارج مي

صافي تميز گردد ادامه دارد. تمامي اين مراحل براي 
  صافي بعدي نيز بايد تكرار گردد.

  

  

  لمات مناسب قرار دهيد.در جاهاي خالي ك - 12

ميلي متري به وسيله اتصال  63دو لوله پلي اتيلن  - الف
  گردند.پيچي ............................... به يكديگر متصل مي
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  شوند.اينچ گالولانيزه توسط ............................... به هم متصل مي 2دو لوله  - ب

  باشد........................................................................ ميهدف از به كار گيري مهره ماسوره . - ج

  گردد.ميلي متر توسط ............................... به هم متصل مي 63و  75دو لوله پلي اتيلن  - د

  متري ............................... عدد چرخ وجود دارد. 372در يك ويلمو  - ه

  روي شاسي مركزي دستگاه ويلمو  ............................... عدد زنجير چرخ وجود دارد. بر - و

  باشد.لوله آلومينيومي دستگاه ويلمو ............................... اينچ مي - ز

  ............. .يعني طول پيچ ............................... و قطر آن.................. 20×10پيچ و مهره  - ح

  توان لوله پلي اتيلن ............................... را به شير فلكه  ............................... .مي 32×1با اتصال  - ط

  پاسخ:

  ميلي متر پلي اتيلن 63رابط  - الف

  اينچ 2بوشن گالوانيزه  - ب

  بازو بسته كردن راحت اتصالات در ايستگاه پمپاژ - ج

  پيچي 75×63پلي اتيلني  رابط - د

  عدد 36 - ه

  عدد 2 - و

  اينچ 4 - ز

  ميلي متر 20 - سانتي متر 10 –ح 

  اينچي 1 –ميلي متري  32 –ط 

  

  را ذكر نماييد.فلنچ كور چيست و موارد بكار گرفتن آن - 13

  پاسخ:
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  باشند را علامت بزنيد.اتصالاتي كه در بازار موجود مي - 14

     25× 2/1اتصال فلنچدار  -                        32× 3اتصال ماده  -                     75× 3اتصال نر  - 

     110×90رابط تبديل  -        160×160رابط پلي اتيلن پيچي  -               25× 4/3اتصال ماده  - 

           

اينچ توصيه شده است. لوازم و اتصالات لازم براي قسمت مكش پمپ را ليست  6اينچ و لوله مكش آن  3دهانه مكش پمپي  - 15
  نموده و شكل آن را رسم نماييد.

  جواب:
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عدد)  1اينچ ( 6يي فلنچدار چدني شيرفلكه كشو - )3عدد)  1اينچ ( 3×6تبديل غير همركز فلنچدار چدني  - )2دستگاه)   1پمپ ( - )1
 90زانوي جوشي آهني  - )6اينچ (به مقدار مورد نياز)        6لوله سياه جوشي  - )5عدد)       2اينچ ( 6فلنج آهني جوشي لبه دار  - )4

  عدد)1اينچ ( 6صافي فلنچدار مكش  - )7عدد)        1اينچ ( 6درجه 
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  هاي آبياري تحت فشار برق و ايستگاه پمپاژ سيستم

  

در يك پروژه آبياري تحت فشار شامل يك دستگاه آبياري باراني لينير از دو دستگاه الكترو پمپ گريز از مركز حلزوني مدل  - الف
  د نياز استفاده شده است.اسب بخار براي تأمين فشار و دبي مور 25ساخت شركت پمپيران با پروانه استاندارد و به قدرت  80- 315

انداز تا متر و فاصله تابلوي راه 300انداز داخل ايستگاه پمپاژ چنانچه فاصله محل تأمين برق (محل نصب پست برق) تا تابلوي راه
اسپن  7نير شامل متر و دستگاه لي 800انداز تا آخرين تابلوي پريز دستگاه آبياري باراني لينير متر و فاصله تابلوي راه 60ها الكتروپمپ

 باشد. مطلوب است محاسبه :

 پاسخ:

شود. نظر به اين كه هر ) عدد ميn+1ها (با توجه به اين كه در دستگاه لينير در ابتدا و انتهاي دستگاه اسپن داريم بنابراين تعداد اسپن
  با: شود )دارد بنابراين قدرت دستگاه برابر مي1hpاسپن يك نيرومحركه با قدرت يك اسب بخار(

8 hp  = ]hp × )1+7( [= ]hp × )1+n( [= P → قدرت دستگاه لينير  

كنيم. اسب بخار استفاده مي 5يا  4كنيم. در سيستم هاي تك فاز تا فاز بودن بررسي ميفاز و سهدر ابتدا نوع جريان را از لحاظ تك
اسب بخار قطعاً سه فاز خواهد بود درحاليكه  5بالاي  شود. بنابراين توانچون قدرت بيشتري در الكتروموتورهاي تك فاز توليد نمي

  تواند تك فاز يا سه فاز باشد. در اين سوال با توجه به ميزان قدرت الكتروپمپ:اسب مي 5توان زير 

   hp  > 25 hp →  EP1 & EP2 = 25 hp 5  →فاز جريان سه

   hp  > 8 hp →  Linear = 8 hp 5  →فاز جريان سه

  

 نمره)2جريان هر الكتروپمپ و دستگاه آبياري باراني لينير و شدت جريان كل ؟(محاسبه شدت  - 1

  جواب:

 شود.هاي سه فاز از رابطه زير محاسبه ميشدت جريان در جريان




CosV

P
i

L3 

i : شدت جريان برحسب آمپر)A( ،P: توان بر حسب وات )W(  

LV:  ولتاژ كاري برحسب ولت  )V(  
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CosΦ:  قرار دارد. چون در  7/0 – 9/0طور معمول اين ضريب در محدوده الكتروموتورهاي بخش كشاورزي به رت (درضريب قد
  .كنيم)فرض مي 8/0ضريب قدرت را برابر  استصورت سوال اطلاعاتي در مورد اين ضريب داده نشده

EP1 & EP2 = 25 hp ×750 = 18750 (W)   
  

)(61.35
8.03803

18750
2 AiEP 


                         )(61.35

8.03803
18750

1 AiEP 


  

           )(39.11
8.03803

750)17(
Linear Ai 




 

)(61.8239.1161.3561.35Linear21 Aiiii EPEPTotal  

 

 نمره) 2( انداز داخل ايستگاه پمپاژ؟مين تا تابلوي راهامحاسبه سطح مقطع كابل مورد نياز جهت انتقال برق از محل ت - 2

 جواب: 

درصــد را بــه شــكل  5/4در طول مسير، به منظور توزيع بهينه اين مقدار، كــل درصد)  5/3-5/4با توجه به محدوده ضريب افت ولتاژ(
درصد افــت)   5/1درصد را به مسير پست تا تابلو توزيع و مابقي ( 3كنيم به اين ترتيب كه بخش عمده افت ولتاژ يعني وزني توزيع مي
  دهيم.مانده مسير اختصاص ميرا به بخش باقي

وانيم به طريق مستقيم راه اندازي كنيم و هم از كليد ستاره مثلث استفاده نماييم. استفاده از كليــد ســتاره تبه منظور راه اندازي هم مي
  دهيم:بردار است بنابراين دسته بندي به صورت زير انجام ميباشد اما هزينهمثلث بهتر مي

  شود.، شدت جريان خطي قرار داده ميباشد اتصال از نوع مستقيم بوده و در محاسبه سطح مقطع  P ≤ 11 Kw در صورتي كه

شــود. مثلث بوده و در محاسبه سطح مقطع، شدت جريان فازي قــرار داده مــي-باشد اتصال از نوع ستاره  P > 11 Kw در صورتي كه
  باشدرابطه شدت جريان فازي و خطي به صورت زير مي

3
i

iph   
iph :  شدت جريان فازي وi باشد.يشدت جريان خطي م  

  باشد.رابطه محاسبه سطح مقطع به صورت زير مي
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VK

CosiL
A





3

  
  كه در آن 

A ) 2: سطح مقطع كابلmm(  

i : جريان فازي (شدت جريان برحسب آمپرphi  يا خطيi( 

L : طول مسير )m(  

CosΦ :   باشد)مي 8/0ضريب قدرت (كه در اينجا طبق فرض  

∆V:  شود.ه به توضيح ابتداي سوال انتخاب ميضريب افت ولتاژ كه با توج 

Kشود. در نظر گرفته مي 35و براي كابل آلومينيومي برابر  56باشد كه براي كابل مسي برابر : ضريب هدايت ويژه مي  

  با فرض كابل مسي براي اين سوال داريم:

افتد و شدت جريــان كــل از آن ر اين مسير اتفاق ميدرصد افت ولتاژ د 3سطح مقطع مسير تابلو برق تا تابلوي راه انداز بافرض اينكه 
  كند برابر است با:عبور مي

)(8.53
38003.056

8.061.823003 2mmA 



  

 

  نمره)2ها و دستگاه آبياري لينير ؟(انداز تا الكتروپمپمحاسبه سطح مقطع كابل مورد نياز از تابلوي راه - 3

  جواب: طبق توضيحات داده شده در مورد قبل

  جواب:

افتد و با توجه به درصد افت ولتاژ در اين مسير اتفاق مي 5/1تابلوي توزيع تا هريك از الكتروپمپ بافرض اينكه سطح مقطع مسير 
 فازي بودن جريان برابر است با:

)(35.5
380015.056

8.0
3
61.35603

3 2mm
VK

CosiL
A Ph 









  
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د و با توجه به خطي بودن افتدرصد افت ولتاژ در اين مسير اتفاق مي 5/1سطح مقطع مسير تابلوي توزيع تا دستگاه لينير بافرض اينكه 
  جريان برابر است با:

 

)(5.39
380015.056

8.039.1180033 2mm
VK

CosiL
A 








  

 

  نمره) 2يد؟(يافزايش دهيم. قدرت بانك خازن مورد نياز را محاسبه نما 95/0چنانچه بخواهيم قدرت داخل ايستگاه پمپاژ را به  - 4

  جواب:

  آيد:قدرت بانك خازن از رابطه زير به دست مي

)tan(tan 21  tC P
     كه در آن:

cΦ :قدرت بانك خازن
 

tP :باشدكل توان موجود مي  
75.0tan8.0 11 Cos

 34.0tan95.0 22 Cos  

)(5.43675.1875.1821 kwPPPP LinearEPEPT  

var)(84.17)34.075.0(5.43 kC   

  نمره) 1ها و انتخاب كليد راه انداز مناسب براي هر الكتروپمپ؟(اندازي الكتروپمپانتخاب روش راه - 5

  جواب:

KwEPشود. از آنجا كه وجه به قدرت الكتروپمپ از كليد ستاره مثلث استفاده ميبا ت 11  آمپــر  26-40از كليــد روغنــي راه انــداز
  شود.استفاده مي

  

  نمره) 1( محاسبه قدرت ظاهري ترانسفورماتور مورد نياز جهت پست برق؟ - 6

  جواب: 

قدرت ظاهري ترانسفورماتور برابر است با:
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var)(37.53

8.0
5.43

k
Cos

S
S T

T 


 

  را انتخاب مي كنيم. 75نداريم، ترانسفورماتور  37/53چون در بازار ترانسفورماتور

  باشد.به شرح جدول زير مي 80- 315مشخصات فني پمپ گريز از مركز مدل  - ب

  

فلنچ مكش 
)mm(  

فلنچ رانش 
)mm(  

قطر پروانه 
)mm(  يت آبدهي  (مترمكعب بر ساعت)ظرف    

RPM  
1450  

100  80  319  

120  100  80  60  40  

  )mارتفاع (  5/36  5/35  5/34 32 5/28

5 5/2 8/1  6/1 5/1  NPSH )m(  

72  74  73  68  59  E       (%)  

  

كيلوگرم باشد.  190ر الكتروپمپ متر و وزن ه 65/0و  05/1ترتيب معادل شده بههاي يادچنانجه طول و عرض شاسي الكتروپمپ - 1
  نمره)2ها را محاسبه نماييد؟(ابعاد فونداسيون مورد نياز جهت نصب الكتروپمپ

  جواب:

                                                        گردد:ابعاد فونداسيون از رابطه مقابل محاسبه مي
2300

)53(




BL

W
H  

  كه در آن 

H نداسيون (: ارتفاع فوm(  

W : اي كه بايد روي فونداسيون قرار گيرد.وزن كل مجموعه) Kg( 

L : ( متر) 3/0علاوه شود. (طول شاسي بهطول فونداسيون كه ازروي طول شاسي محاسبه ميm(  

B ( متر) 15/0علاوه شود. (عرض شاسي به: عرض فونداسيون كه ازروي عرض شاسي محاسبه ميm(  

  باشد.مخصوص بتن مي جرم 2300نكته: عدد 
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mL 35.13.005.1   

mB 8.015.065.0   

mH 305.0
23008.035.1

1904





  

  ايم.  فرض كرده 4را باشد كه در اين مثال آن 5تا  3نكته: در صورت ضريب بايد بين 

  

  نمره) 2كار پمپ) (قطر لوله مكش و رانش مورد نياز جهت هر الكتروپمپ را محاسبه نماييد؟ (براي بهترين نقطه  - 2

  جواب: 

متر)                            32مترمكعب در ساعت و هد  100افتد كه ما بالاترين راندمان را داشته باشيم. (دبي بهترين نقطه كار پمپ زماني اتفاق مي

 SLQ /8.27
6.3

100
  

)(164)(45.68.275.1)/(5.1)( mminDssLQinDs   

)(116)(45.68.2775.0)/(75.0)( mminDsLQinD dd   

  باشد.متر ميميلي 125متر و براي لوله رانش ميلي 200قطر موجود در بازار براي لوله مكش 

  

متر باشد.  5/1متري از سطح دريا نصب شوند و افت فشار در لوله مكش و ضمايم مربوطه  1500ها در ارتفاع چنانچه الكتروپمپ - 3
  نمره) es=0.18) (3ها؟(داكثر عمق مجاز مكش الكتروپمپمطلوب است ح

  جواب:

 )hf=1.5 m، es=0.18mمتر،  1500(ارتفاع از سطح دريا: 
باشد. هرچه از سطح دريا به سمت بالاتر رويم از مقدار اين فشار متر مي 3/10باشد و معادل فشار جو در شرايط متعارف مي Haنكته: 

  يك متر كاسته خواهد شد. متر ارتفاع، 1000به ازاي هر 

بنابراين:
                                                                                                 

)(8.8
1000
15003.10 mHa   

 

  باشد. NPSHaتر از بايست كوچكشود ميكه توسط كارخانه سازنده اعلام مي NPSHrمقدار 
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   NPSHr NPSHa.v 1.2 <                                                          رت زير باشد:       و اين نسبت بايد به صو
)(35.22.1. mvNPSHa                 

               
 

)(12.4)5.118.0(8.83)(. mHsHshfesHsHavNPSHa   

  باشد. 12/4در نتيجه حداكثر عمق مجاز مكش بايد كوچكتر از 

  

  

 3در شرايط جديد؟ ( N.P.S.Hدور افزايش يابد مطلوب است محاسبه تغييرات دبي، فشار، قدرت و  2000 ها بهچنانچه دور پمپ - 4
  نمره)

  جواب:

 

)(2000,),(1450 21 rpmnrpmn  

12
1

2

1

2

1

2 38.1
1450
2000

QQ
Q

Q

n

n

Q

Q


     

 
12

2

1

22

1

2

1

2 9.1)
1450
2000()( HH

H

H

n

n

H

H
  

12
3

1

23

1

2

1

2 63.2)
1450
2000()( PP

P

P

n

n

P

P

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 دقيقه) 45آزمون كيفيت آب آبياري (

 

  نمره)12ونه آبي نتايج زير حاصل شده است مطلوب است (از تجزيه نم - 1

  

Ec 
ds/m  

TDS 
mg/L  PH   SAR  SARadj  

RSC 

meq/
L  

Mg 
meq/L  

Na 
meq/L  

Ca 
mg/L  PHc  TH 

mg/L  
Cl 

meq/L  
 3HCO

meq/L  
3CO 

meq/L 

    4/8        1  10  40  3/8    10  3  0  

  

 نمره)1اي (محاسبه احتمال تشكيل رسوب در روش آبياري قطره - 1- 1
  پاسخ:

افتد ولي در صورت منفي شدن شاخص اشباع لانژيلر گذاري اتفاق مي) مثبت باشد رسوبLSIصورتي كه شاخص اشباع لانژيلر( در
  گذاري نخواهيم داشت.رسوب

01.03.84.8  PHcPHLSI     

  در اين نمونه آب شاخص اشباع لانژيلر مثبت است بنابراين احتمال تشكيل رسوب وجود دارد.

  نمره)1ت قابل كشت يكساله يا درخت و روش آبياري پيشنهادي با ذكر دلايل. (نوع محصولا - 1- 2

  پاسخ:

با توجه به مقادير كلر و سديم موجود در آب آبياري، استفاده از آبيارني باراني براي آبياري باغ يا محصولات زراعي مناسب نيست زيرا 
  برد.از بين مي ها راريزد و از آن جا جذب برگ شده و روزنهآب روي برگ مي

ي سطحي و موضعي آبياري شوند مناسب و براي آبياري درختان هاي حاوي سديم براي كشت محصولات زراعي كه به شيوهآب
رسد ولي در مورد ها نميشود و به برگنامناسب است زيرا در محصولات زراعي سديم توسط ريشه جذب شده و در ساقه ذخيره مي

ها اعمال كرده و در نهايت باعث خشك شدن و نابودي ها رفته و اثر تخريبي خود را روي روزنهبرگ درختان سديم به سرعت به
  شود.دار و مركبات) ميدار، دانهدرخت (به خصوص درختان هسته
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اثر است. به همين هاي حاوي كلر در آبياري سطحي و موضعي روي محصولات زراعي اثر منفي دارند و براي درختان بيآب
 شود.كند) با اسيدكلريدريك انجام ميهاي موضعي (كه درختان را آبياري مييل است كه اسيدشويي سامانهدل

گراد و در حالي كه در هر درجه سانتي 32هكتاري در دماي  5باشد. ميزان نمك انتقالي به مزرعه  ds/m 5/3اگر شوري برابر  - 1- 3
  نمره) 2 مترمكعب آب مصرف شود چند تن است؟ ( 5000هكتار 

  پاسخ:

)(5.3
m

ds
ECt           

         :                              شودمي انجامبطه اراين  استانداردسازي از

ttC ECtECEC  )25(02.025  

 )(01.35.3)2532(02.05.325 m

ds
EC C   

      .كل نمك انتقالي به مزرعه قابل محاسبه است زيررابطه  از

  

)(4.192664001.3..640)()(..
lit

mg
SDT

m

ds
EC

lit

mg
SDT 

                                        
)(9264.1..

10
10)(4.1926)(.. 333

6

3 m

Kg
SDT

m

lit

mg

kg

lit

mg

m

Kg
SDT  



 

)(16.48
1000

)(5000)(5)(9264.1
..

3
3

ton
mha

m

Kg

SDT 


  

  هكتاري انتقال خواهد يافت. 5تن نمك به مزرعه   16/48 

4 -1 - EC استاندارد وSAR, TH, TDS   وRSC, SARadj ) .نمره) 6را محاسبه كنيد و سپس جداول را تكميل فرماييد  

         :                              شودمي انجامبطه اراين  استانداردسازي از

ttC ECtECEC  )25(02.025  
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 )(01.35.3)2532(02.05.325 m

ds
EC C   

  

)(4.192664001.3..640)()(..
lit

mg
SDT

m

ds
EC

lit

mg
SDT   

  )(1501250)
lit

meq()
lit

meq(50)(
lit

mg
MgCa

lit

mg
TH 



   

2.8
)

2
12(

10

)
2

(








MgCa

Na
SAR

 

    02.9)3.84.8(12.8)4.8(1  PHcSARSAR iwadj

 

)(01.3,,5.1
2
3

)
lit

meq(

)
lit

meq(3

m

ds
Ec

Ca

Hco


 

آيد. با داشتن مقدار ) به دست مي79/1( Ca) و 01/3) و مقدار هدايت الكتريكي آب آبياري (5/1كربنات به كلسيم(با توجه به نسبت بي

  كنيم.را حساب مي adjSARكلسيم جديد و مقدار سديم و منيزيم مقدار 

47.8
)

2
179.1(

10

)
2

(








MgCa

Na
SARadj

 

0)12()03()()( 33  MgCaCoHcoRSC  

 2است. نسبت آن چقدر است؟ ( ds/m 7عي كه شوري آن براي اختلاط با منب ds/m 4براي كاشت محصولي با آستانه تحمل  - 1- 5
  نمره)
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  پاسخ:

گرم بر ليتر  را به عدد اتمي تقسيم كنيم. عدد اتمي والان بر ليتر بايستي ميلياكيگرم بر ليتر به ميلينكته: براي تبديل واحد ميلي
 باشد.مي 20كلسيم 

  ). 01/3تر به دست آمده است(آب آبياري پيش ECمقدار 

)(01.3
m

ds
ECiw   

 

isECهدايت الكتريكي نمونه آب شور =  

iwECهدايت الكتريكي نمونه آب شيرين =  

m

ds
ECis 7  

)(4
m

ds
ECA محصول  

  گردد:از رابطه زير محاسبه مي) A(آستانه شوري محصول 











isiw

iwis

VV

VV

ViwVis

ViwECiwVisECis
A

01.374  

  

  

3
1301.34474401.37 

iw

is
iwisiwiwisisiwisiwis V

V
VVVVVVVVVV

  برابر آب شور استفاده نمود. 3بايست از آب شيرين يب در هنگام اختلاط دو نمونه آب شور و آب شيرين ميبه اين ترت 
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  كنيم.در پايان جدول را تكميل مي

Ec 
ds/
m  

TDS 
mg/L  

P
H   

SA
R  

aSAR
dj  

RSC 

meq/
L  

Mg 
meq/

L  

Na 
meq/

L  

Ca 
mg/
L  

PH
c  

TH 
mg/
L  

Cl 

meq/
L  

 3HCO
meq/

L  

3CO 

meq/
L 

01/3  4/
1626  4/8 2/8  47/8  0  1  10  40  3/8  150  10  3  0  

  

  

محصولات جدول زير را در حالي كه شوري عصاره  )Y(و عملكرد نسبي  )B(كاهش عملكرد به ازاء افزايش يك واحد شوري  - 2
  نمره) 2متر باشد به تفكيك محاسبه فرماييد. (سانتي ميكروموس بر 4500اشباعي خاك برابر 

  

  

  

  

  

  

  

  پاسخ:

y                                                                       100)(= عملكرد نسبي محصول AECBy e  

B درصد كاهش عملكرد به ازاي افزايش يك واحد شوري =  

ECeزيمنس برمتر اشباعي محلول خاك برحسب دسي = شوري هدايت الكتريكي عصاره 

A.آستانه شوري: بيشينه شوري كه از اين حد بالاتر كاهش عملكرد آغاز گردد =   

  محصول
ECe 

0%  
ECe 

10%  

  7/8  7  چغندرقند

  5/2  7/1  ذرت

  2  3/1  نخود

  5/1  1  لوبيا
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 )(5.4
1000

)(4500

m

dscm

mhos

ECe 



 

كنيم. ) به ازاي افزايش يك واحد شوري در محصولات عنوان شده، از روش نسبت استفاده ميBبراي محاسبه درصد كاهش عملكرد(
درصد كاهش محصول داريم بنابراين براي محاسبه  10) 7/8- 7واحد( 7/1به ازاي افزايش  چغندرقندنمونه براي محصول  به عنوان

درصد را بر حاصل تفاضل شوري آب آبياري به ازاي  10) به ازاي افزايش يك واحد شوري بايستي مقدار Bدرصد كاهش محصول (
به ازاي افزايش يك واحد در مقدار  چغندرقندحاسبه انجام شده براي محصول درصد كاهش عملكرد تقسيم كنيم. طبق م 10صفر و 

  درصد كاهش محصول داريم. براي ساير محصولات نيز محاسبات به همين شيوه انجام شده است. 9/5شوري آب آبياري 

  

  

  براي محصول چغندرقند:

                                                                                                     9.5
)77.8(

10,7 


 B
m

ds
A              

   1008.114)75.4(9.5100)(100  yAECBy e   

  ، كاهش عملكرد نداريم.چغندرقندطبق عملكرد نسبي محاسبه شده براي 

  براي محصول ذرت:  

   5.12
)7.15.2(

10,7.1 


 B
m

ds
A                                                                       

65)7.15.4(5.12100)(100  yAECBy e  

  درصد است. 35درصد و كاهش محصول  65عملكرد نسبي ذرت 

  براي محصول نخود:                 

   3.14
)3.12(

10,3.1 


 B
m

ds
A  

2.54)3.15.4(3.14100)(100  yAECBy e  

  درصد است. 85/45درصد و كاهش محصول  2/54عملكرد نسبي نخود 
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  براي محصول لوبيا:      

20
)15.1(

10,1 


 B
m

ds
A  

                                                             30)15.4(20100)(100  yAECBy e  

  درصد است. 70درصد و كاهش محصول   30عملكرد نسبي خيار 

ده كنيم تا هكتاري استفا 2درصد كلسيم در سطح يك مزرعه  65در نمونه آبي با مشخصات زير بايد چند كيلوگرم گچ محتوي  - 3
مترمكعب  5000واقع گردد؟ آب مصرفي در هكتار  =ds/m 1/2 ECو  =66/8SARنفوذپذيري در منطقه مناسب با مشخصات 

  نمره) 3باشد. (مي

  )=Mg 16/12گرم در ليتر ، ميلي =Na=  ،PPM 40 Ca 15(ميلي اكي والانت در ليتر 

  

  پاسخ:

-والان بر ليتر انجام مياكيباشد بنابراين مطابق محاسبات زير تبديل واحد به ميليمي 12و  20عدد اتمي كلسيم و منيزيم به ترتيب 
  شود.

 

)(01.1
12

)(16.12
),(2

20

)(40)(40
),(15

lit

meqlit

mg

Mg
lit

meqlit

mg
PPm

Ca
lit

meq
Na 


  

 

يا نسبت سديم قابل جذب  SARبايست با افزودن عنصري همچون كلسيم مقدار به منظور اصلاح نفوذپذيري نمونه خاك موجود مي
 SARو  ECكنيم و مقدار واحد به ميزان كلسيم موجود اضافه مي 2به روش آزمون و خطا  را كاهش داد. به همين منظور در ابتدا و

نماييم تا به منطقه مناسب با مشخصات داده شده در مسئله برسيم. چنانچه اين روش در مرحله نمونه را در شرايط جديد محاسبه مي
  ب تكرار خواهد شد. اوليه آزمون به نتيجه نرسيد، مسير آزمون تا رسيدن به نقطه مطلو

)(01.1),(15),(422
lit

meq
Mg

lit

meq
Na

lit

meq
Ca   
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)
lit

meq(01.2001.1154..  MgNaCaCDT  

5.9
)

2
01.14(

15

)
2

(
),(001.2

10
01.2010.. 







MgCa

Na
SAR

m

ds
ECECCDT  

 
به دست آمده و مقاديري كه در سوال عنوان شده در اين مرحله يك واحد  به مقدار كلسيم  SARو  ECبا توجه به مقادير 

  كنيم.اضافه مي
  

)(01.1),(15),(514
lit

meq
Mg

lit

meq
Na

lit

meq
Ca               

)
lit

meq(01.2101.1155..  MgNaCaCDT  

65.8
)

2
01.15(

15

)
2

(
),(101.2

10
01.2110.. 







MgCa

Na
SAR

m

ds
ECECCDT  

واحد اضافه كرديم. حال  3بنابراين براي قرارگرفتن نفوذپذيري در منطقه مناسب(مطابق مشخصات داده شده) در كل به مقدار كلسيم 
 5000ر هكتاري با آب مصرفي در هكتا 2درصد كلسيم در سطح براي مزرعه موجود(يك مزرعه  65براي محاسبه مقدار گچ محتوي 

گرم خواهد بود. پس براي ميلي 60كنيم. مقدار نياز در هر ليتر واحد كلسيم اضافه شده را در عدد اتمي كلسيم ضرب مي 3متر مكعب)، 
شود.كيلوگرم مي 600مزرعه با مشخصات بالا عدد مورد نياز برابر با 

  
 

)(600
1000

)(5000(2(ha))
m
gr(60

)(60
10

100060)(60203
3

3

33 Kg
m

m

gr

lit

mg






  
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ثانيه باشد، طول، عرض و عمق  30دقيقه و  2ميكرون در نمونه آبي  150قطر متوسط  نشيني ذرات معلق رسي بهاگر زمان ته - 4
 نمره)3زمان آب از حوضچه را محاسبه فرماييد. (گيري در شرايط ورود و برداشت همحوضچه رسوب

 

  پاسخ:

18
)(

2D
ddgV wss   ابعاد حوضچه رسوبگير براساس قانون استوكس و از رابطه زير محاسبه ميگردد: 

Vsمتر برثانيه = سرعت متوسط ذرات برحسب سانتي 

g متر برمجذور ثانيه برحسب سانتي 980= شتاب ثقل برابر با  

ds متر مكعب برحسب گرم برسانتي 65/2= چگالي ذرات برابر  

dw متر مكعب برحسب گرم برسانتي 1= چگالي آب برابر با  

ِ�Dمتر = قطر ذرات بر حسب سانتي  

µ متر در ثانيه و در دماي استانداردبرحسب گرم برسانتي 008/0ته آب آبياري برابر = ويسكوزي   

)(53.2
008.018

015.0)165.2(980,),(015.0
10000

)(150 2

s

cm
VcmD s 




  

    

)(8.3)(5.379
53.2

150
)(

)()(,),(15030602 mcmH
H

s

cm
V

cmH
stst

s

   

 

tنشيني برحسب ثانيه : زمان ته 

Hمتر : ارتفاع حوضچه برحسب سانتي  

Vsمتر بر ثانيه نشيني برحسب سانتي: سرعت ته  



1390آزمون سال   

136 
 

باشــد، در ايــن صــورت ذرات معلــق در گير و از طرف ديگر در حال برداشت مييك طرف وارد حوضچه رسوب با توجه به اينكه آب از
گيرند. بنابراين سرعت حركت آب در حوضچه نبايد از حد معين از سرعت سقوط ) قرارميvsامتداد برآيند دو نيروي جلوبرنده و سقوط (

 گردد: ارد و از معادله زير محاسبه ميذرات تجاوز كند اين حد معين كه سرعت بحراني نام د

Vcمتر برثانيه = سرعت بحراني ذرات معلق برحسب سانتي 

k 06/0و براي رس برابر  04/0= ضريب ثابت براي شن و ماسه برابر   

F 03/0= ضريب اصطكاك و به طور معمول برابر با   

)(7.19015.0)165.2(980
03.0

06.08])(8[
5.0

5.0

s

cm
VDddg

F

k
V Cwsc 



 


  

  

L طول حوضچه برحسب متر :  

Hرحسب متر : عمق حوضچه ب  

 )(6.29)(2955
53.2
7.19

5.379)(

)(

)(
)(

mcmL
L

s

cm
V

s

cm
V

cmH

cmL

s

c

                      

Vcمتر بر ثانيه : سرعت بحراني سقوط ذرات برحسب سانتي  

Vsمتر بر ثانيه : سرعت سقوط ذرات برحسب سانتي  

   L=5×Wبهترين نسبت طول به عرض برابر است با  

)(92.556.29)(5)( mWWmWmL                          

ابعاد حوضچه )(8.3)(9.5)(6.29 mmm  
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ليتر  5/12دستگاه آبفشان غلطان (ويل موو) آبياري مي گردد. آبدهي هر يك از دستگاه ها  4زميني با مشخصات زير توسط  -1
 PABباشد و جهت جابجايي دستگاه ها روي نقشه مشخص شده است. مطلوبست تعيين اقطار لوله ها در مسير در ثانيه مي

  اتمسفر باشند. 6با تحمل فشار  SF1/25,PE80درصورتيكه لوله ها از جنس پلي اتيلن 
  
  
  
  
  
  

  

 
 
 

  جواب:
 

كنند، در زمانهايي از كاركرد خود به وسط رسيده و در موو در بالا و پايين خلاف جهت هم حركت ميهاي ويلاز آنجا كه دستگاه
-ين نكته به حل سوال مي. با توجه به اگيرند. اين محل در شكل زير بصورت خط چين نشان داده شده استيك رديف قرار مي

  پردازيم.
  
  
  
  
  
  

 

 

  باشد. بنابراين داريم:متر با تاثير اثر اختلاف ارتفاع مي 1متر  100افت مجاز در خط اصلي به ازاي هر 

EL
L

Hfa  1
100

  افت مجاز

  باشد.مي ABمتر آن در مسير  648و  PAمتر آن در خط  282متر بوده كه  930طول كل خط لوله 

mHfPAB 6.103.13.9
100

2.0648
100

02821
100
930





 

افت مجازلولهPAB 

A 

282m 

 شمال

P  

 % 2/0شيب = 

C 
324m

E B 
324m D  

A 

282m 

 شمال

 %2/0شيب = 

324m 324m 
B 

P 
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  شود:متر طول خط لوله بصورت زير محاسبه مي 162باتوجه به مقدار افت مجاز كل، افت مجاز در هر 

mHfa 94.1324.062.1
100

2.01621
100
162







 

 متر خط لوله 621افت مجاز در طول   

متر) با اين توضيح كه اگر در بخشي  94/1نماييم ( متر)، افت مجاز را بصورت فوق محاسبه مي 162* در طول كوتاهي از مسير (
هاي كل مسير از افت دهيم كه مجموع افتاز مسير افت محاسباتي از افت مجاز بيشتر شد، در صورتي قطر لوله را افزايش نمي

  مجاز كل كمتر باشد.
ن ويليامز بصورت زير با توجه به توضيحات فوق و فرض نمودن قطر اوليه و داشتن اطلاعات هر مسير، افت را از رابطه هيز

  كنيم.محاسبه و با افت مجاز در هر قسمت مقايسه مي

87.4
852.1

101022.1 





 AB

AB
AB D

C

Q
fLHf  




































 

smsm
d

Q

d

Q

A

Q
V

mmHfEB

/8.1/23.1
)1136.0(14.3

1000/5.1244
4/

94.12.26.113
140

5.1211621022.1

222

87.4
852.1

10




















































mHf

F

C

mmd

mmD

mL
s

L
Q

a 94.1
1
140

6.113
125
162

5.12

   EBمسير

ا باشد. بنابراين در اين مرحله با توجه به توضيح * قطر راز افت مجاز بيشتر است اما سرعت در حد مجاز مي EBافت در خط 
  دهيم.كنيم. درصورتيكه در انتها افت كل مسير از افت مجاز كل بيشتر باشد به اين مرحله برگشته و قطر را افزايش ميقبول مي




































 

smsm
d

Q

d

Q

A

Q
V

mmHfCE

/8.1/5.1
)1454.0(14.3

1000/2544
4/

94.14.24.145
140
2511621022.1

222

87.4
852.1

10




















































mHf

f

C

mmd

mmD

mL
s

L
Q

a 94.1
1
140

4.145
160
162

25

   CEمسير

ه با توجه به توضيح * قطر را باشد. بنابراين در اين مرحلاز افت مجاز بيشتر است اما سرعت در حد مجاز مي CEافت در خط 
  دهيم.كنيم. درصورتيكه در انتها افت كل مسير از افت مجاز كل بيشتر باشد به اين مرحله برگشته و قطر را افزايش ميقبول مي
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


































 

smsm
d

Q

d

Q

A

Q
V

mmHfDC

/8.1/45.1
)1818.0(14.3

1000/5.3744
4/

94.17.18.181
140

5.3711621022.1

222

87.4
852.1

10




















































mHf

f

C

mmd

mmD

mL
s

L
Q

a 94.1
1
140

8.181
200

162

5.37

   DCمسير

  ز سرعت مجازگرديد بنابراين قطر انتخابي مورد تاييد است.كمتر از افت مجاز و سرعت نيز كمتر ا DCاز آنجا كه افت در خط 




































 

smsm
d

Q

d

Q

A

Q
V

mmHfAD

/8.1/23.1
)2272.0(14.3

1000/5044
4/

94.198.02.227
140
5011621022.1

222

87.4
852.1

10




















































mHf

f

C

mmd

mmD

mL
s

L
Q

a 94.1
1
140

2.227
250

162

50

   ADمسير

  كمتر از افت مجاز و سرعت نيز كمتر از سرعت مجازگرديد بنابراين قطر انتخابي مورد تاييد است. ADاز آنجا كه افت در خط 
  باشد:صورت زير ميمترب 282با طول  PAافت مجاز در مسير  

mHfa 82.2
100

02821
100
282







  متر خط لوله 282افت مجاز در طول   

 



































 

smsm
d

Q

d

Q

A

Q
V

mmHfPA

/8.1/23.1
)2272.0(14.3

1000/5044
4/

82.27.12.227
120
5012821022.1

222

87.4
852.1

10



 
















































mHf

f

C

mmd

mmD

mL
s

L
Q

a 82.2
1
140

2.227
250
282

50

   PAمسير

  كمتر از افت مجاز و سرعت نيز كمتر از سرعت مجازگرديد بنابراين قطر انتخابي مورد تاييد است. PAاز آنجا كه افت در خط 
mmHf 6.1097.198.07.14.22.2   
  باشد.آنجا كه مجموع افت ها در مسير كوچكتر از افت مجاز است بنابراين قطر هاي انتخابي مورد تاييد مياز
هاي آبياري) روش هاي آبياري باراني شامل دو دسته كلي روش هاي كلاسيك (غير مكانيزه) و روش هاي مكانيزه (ماشين -2

  ا به اختصار بنويسيد.ها و موارد كاربرد آنها رباشد. ويژگيمي
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  هاي كلاسيك :روش جواب:
  جابجايي ها توسط نيروي كارگري انجام مي شود -
  براي اراضي كوچك و پراكنده مناسب است -
  محدوديت از نظر شكل و ابعاد زمين وجود ندارد -
  هزينه هاي سرمايه گذاري نسبتا كمتر از روش هاي مكانيزه است -

  روش هاي مكانيزه:
  ها توسط ماشين آبياري انجام مي شود. جابجايي -
  امكان آبياري اراضي بزرگ و يكپارچه وجود دارد -
  محدوديت ها از نظر شكل و ابعاد زمين وجود دارد -
  هزينه هاي سرمايه گذاري نسبتا بيشتر از روش هاي كلاسيك است -
  
  دور آبياري مناسب براي شرايط زير را تعيين كنيد: -3

  ميليمتر در روز 6/4تعرق روزانه:  رحداكثر تبخي –محصول: يونجه  –سانتي متر  70عمق خاك:  –ي بافت خاك: لومي شن
  جواب:

  باشد:مراحل طراحي يك سيستم آبياري باراني بصورت زير مي
  جمع آوري كليه اطلاعات مورد نياز -1

  در صورت سوال اطلاعات مورد نياز آمده است.
  انتخاب روش مناسب -2

  در صورت سوال روش آبياري عنوان نشده است. ر همه روش هاي آبياري باراني يكسان است.انتخاب دور د
  محاسبه و تعيين پارامترهاي پايه -3
  حداكثر عمق آب آبياري  -3-1

  متر به عنوان عمق ريشه در نظر گرفته شود.  7/0نكته مهم در اين سوال محدوديت عمق خاك است كه در محاسبات بايد 
  120mm/m =توجه به نوع خاك و جدول مربوطه  با AWمقدار 
  m 7/0 =با توجه به توضيح فوق  Zمقدار 
  %55 =با توجه به نوع محصول و جدول مربوطه  MADمقدار 

  آيد:در آبياري باراني حداكثر عمق آب آبياري از رابطه زير به دست مي

mmMADZAWIx 2.46
100
557.0120    

  :حداكثر تبخير و تعرق روزانه گياه -3-2
daymmETCدر اطلاعات مسئله آمده است.                                                                            /6.4            
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   :دور آبياريحداكثر  -3-3

day
ET

I
F

C

X
X 04.10

6.4
2.46
  

  روز مي باشد. 10دور آبياري طراحي انتخابي 
  
  ب انتخاب كنيد. (مدل آبپاش و چهار مشخصه اصلي آن را تعيين كنيد).براي شرايط زير آبپاش مناس -4
جهت وزش باد موازي با راستاي بال (به دليل  –كيلومتر در ساعت  13سرعت باد:  –روش آبياري : كلاسيك نيمه متحرك  -

ت). فواصل پيشنهادي ميليمتر در ساع 2/10بافت خاك: لومي (شدت پخش پيشنهادي آبپاش  –محدوديت شيب و ابعاد زمين) 
  متر 15آبپاش روي بال: 

  جواب:
  بر اساس نمودار تعيين آبپاش مناسب مراحل زير انجام مي شود: 

  متر انتخاب مي شود. 15متر و فاصله جابجايي بال ها نيز  15تعيين فواصل مناسب: فاصله آبپاش روي بال  -
 محاسبه دبي آبپاش -

SLhrm
SmSLI

qa /6.0/29.2
1000

15152.10
1000

3 





  

  اع پاشش مورد نياز آبپاش: با توجه به جدول سرعت باد و آرايش مربعي داريم:محاسبه حداقل شع -

mDwDwmDw
Dw

Sm

Dw

SL
mm

mm

33301.11.130
5.0

155.0   

درصد  10( داشته باشد )Dw( متر قطر پرتاب 33است . آبپاش انتخابي بايد حداقل  )mDw( متر قطر موثر مورد نياز 30مقدار 
                                                                 )متر شود 30ه قطر پاشش موثر آن ك گيريمدر نظر مي اوليه را به عنوان قطر پاشش بيشتر

  مترمكعب در ساعت 29/2متر و دبي  33انتخاب آرايش مناسب از روي كاتالوگ آبپاشها با توجه به قطر پرتاب حداقل  -
  انتخاب گرديد: با بررسي آبپاش هاي مناسب، آبپاش با مشخصات زير

VYR33/Dubl Nozzle 
=30maP 

/hr3=2/29 maq 
Dw=33/2m 
N=5/5×2/4mm  

  آبپاش ديگري هم كه شرايط مسئله را دارد قبول است
  
  مورد نياز براي روش كلاسيك ثابت آبپاش متحرك ا محاسبه كنيد:با اطلاعات زير حداقل تعداد آبپاش  -5
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 %70راندمان كاربرد : –روز  10دور آبياري :  –متر مكعب در ساعت  9دبي آبپاش :  – (متر در متر) 22در  22فاصله آبپاش ها:  -
  هكتار 1/12مساحت زمين  –ميليمتر  2/5حداكثر نياز آبي روزانه  -

  جواب:

250عدد  
2222

100001.12









Lm SS

A
Nتعداد شير خودكارهاي طرح  

hrmm
SmSL

q
I a /6.18

2222
910001000









سرعت نفوذ آب در خاك



1000

SmSLI
qaدبي آبپاش  

mmETFI Cn 522.510  نياز خالص آبياري  

 3.74
7.0

52


Ea

I
I n

g نياز ناخالص آبياري   

hr
I

I
t g 4

6.18
3.74
 ساعت آبياري  

5بار  
4
20

nساعت 20با فرض حداكثر كاركرد سيستم در شبانه روز  تعداد جابجايي در روز  

 
50105بار    fnتعداد جابجايي در دور  

5   عدد
50
250

 =                                  حداقل تعداد آبپاش مورد نياز 
تعداد شير خودكار طرح

 در دور تعداد جابجايي
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  ايآبياري قطره
 )5/1هاي آبياري است؟(اي خسارت شوري به گياهان كمتر از ساير روشچرا در سيستم آبياري قطره -1

   جواب:
ي دور آبياري كوتاه، رطوبت خاك همواره زياد، غلظت املاح خاك همواره كم و در نتيجه بر اساس خاصيت ازيرا در آبياري قطره

  باشد.اسمزي همواره حركت آب از سمت خاك به ريشه مي
 )25/1چكانها بر روي زمين را فقط نام ببريد؟ (انواع آرايش قطره -2

  جواب:
  آرايش مستقيم دورديفه -         آرايش مستقيم يك رديفه                      -
  آرايش زيگزاك -آرايش حلقوي يا لوپ                       -اي                        آرايش چند شاخه -
توان اي ميساعت حقابه دارد چند هكتار آبياري قطره 28ليتر در ثانيه در هفته  150برداري از يك كانال آبرساني با دبي بهره -3

  )25/2رايط زير طراحي كرد؟(با ش
  ميليمتر در روز 8پتانسيل تبخير و تعرق  -) متر  5×6درختان مركبات با فواصل كشت ( -
 متر 5/2انداز هر درخت در ظهر شعاع سطح سايه -                                    7/0ضريب گياهي  -

  جواب:
daymmKCETETC /6.57.080  تبخير و تعرق واقعي گياه  

222 625.195.214.3 mRA  مساحت سايه انداز هر درخت  

%65100
65

625.19100 






rP SS

A
PSدرصد سطح سايه انداز  

      daymmPSPSETCTr /93.365.0115.065.06.5115.0  تعرق واقعي گياه  
  باشد.بر حسب اعشار مي PSدر رابطه فوق 

  آوريم.ا بدست ميدرصد هيدرومدول آبياري ر 90) در آبياري موضعي Eaبا فرض راندمان (

hectarsL
Ea

T
HM r //5.0

64.89.0
93.3

64.8






هيدرومدول  

slQ /25
247

28150 


 دبي دايم موجود 

   hectar
HM

Q 50
5.0

25
 مساحت تحت پوشش سيستم آبياري موضعي  

از يك هاي فرعي درصد قرار گرفته و لوله 1/1متر در جهت شيب زمين باشيب 180اي به طول يك لوله مانيفلد آبياري قطره -4
- باشد قطرهمتر و آرايش سيستم دو خطه مستقيم مي 6×3اند فواصل درختان متر به لوله مانيفلد وصل شده 60طرف با طول 

اند مطلوبست طراحي سانتي متر روي لوله فرعي نصب شده 75متر به فواصل  12ليتر بر ساعت در فشار كاري  4چكانها با دبي 
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درصد  8/0هاي فرعي شيب كوپي) و محاسبه فشار ابتداي مانيفلد در صورتيكه در جهت لولهلوله مانيفلد بصورت دو قطره (تلس
 ) 4اتمسفر منظور شوند) ( 6با رده فشاري  pe80  Sf=1.6ها باباشد (لوله

  جواب:
?manifoldD     63 rP SS        mPe 12       mLmanifold 180      mLLatral 60  
   ?InmanifoldP          mSe 75.0     hLqe /4        %1.1manifoldS     %8.0LatralS     

ها از هم، از چكانها و فاصله قطرهدرختان روي رديفتعداد قطره چكان براي هر درخت با توجه به آرايش خطي دو رديفه، فاصله 

8 آيد:                                          رابطه روبرو بدست مي
75.0
232








e

P
e S

S
N  

  آوريم:دبي جريان يافته در هر لترال را از رابطه زير بدست مي

sLhmhLq
S

L
Q e

e

Latral
L /088.0/32.0/3204

75.0
60 3   

  كنيم:و فرضيات زير از رابطه هيزن ويليامز تعيين مي افت در لترال را با اطلاعات مسئله
   =C 140ويليامز، ضريب هيزنf=0.36ميليمتر، ضريب كاهنده دبي  13و قطرداخلي 16قطرخارجي لترال

  باشد.در اين رابطه دبي بر حسب ليتر در ثانيه، قطر بر حسب ميليمتر و طول و افت بر حسب متر مي

87.4
852.1

101022.1 





 d

C

q
fLHf e

Latrallatral  

mHflatral 165.113
140
088.036.0601022.1 87.4

852.1
10 






   

  آيد:فشار ابتداي لترال از رابطه زير به دست مي

mEHfPP Latraleinlatral 84.11)60
100

8.0(5.0165.175.012
2
1

4
3




  

) دبي كل مانيفلد از رابطه زير Neهاي اختصاص يافته به هر درخت (چكانبا توجه به مساحت تحت پوشش مانيفلد و تعداد قطره
  آيد:بدست مي

sL
q

N
SS

A
Q e

e
rP

m /33.5
3600

48
63
60180

3600






















  

يفلد را از رابطه زير بدست آورده و بعد از تعيين قطر مانيفلد، افت در مانيفلد را با افت مجاز بدست آمده مقايسه افت مجاز در مان
  كنيم.             مي

EPHf aamanifold    افت مجاز در مانيفلد              20%55%

mHfamanifold 3.398.132.1180
100

1.1122.055.0 





 


  

  اند.ميليمتر انتخاب شده 63و نصف ديگر مسير با قطر  75ف مسير با قطر كنيم نصبراي تعيين قطر مانيفلد در ابتدا فرض مي



  1391آزمون سال 

145 
 

   36.0f   140C   sLQ /33.51     mmd 4.661    mmD 751    mL 901         فرض اول  
        36.0f   140C   sLQ /665.22   mmd 8.552    mmD 632   mL 902      

  آيد:افت در مانيفلد دو قطره از رابطه زير بدست مي
22221211 DQLQDLQLDmanifold HfHfHfHf   

  آوريم: ا فرض اوليه براي مانيفلد بصورت زير بدست ميها را از رابطه هيزن ويليامز و بافت

mD
C

Q
fLHf QLD 48.24.66

140
33.536.01801022.11022.1 87.4

852.1
1087.4

1

852.1
110

11 












 

mD
C

Q
fLHf QDL 34.04.66

140
665.236.0901022.11022.1 87.4

852.1
1087.4

1

852.1
2

2
10

212 












 

mD
C

Q
fLHf QDL 8.08.55

140
665.236.0901022.11022.1 87.4

852.1
1087.4

2

852.1
2

2
10

222 












 

mHfmanifold 94.28.034.048.2   
د افت بدست آمده براي مانيفلد را با افت مجاز در مانيفلد مقايسه كرده درصورتي كه افت محاسباتي ما از افت مجاز كمتر باش

  فرض اوليه قابل قبول است.
  بنابراين فرض قابل قبول است. 3/3 < 94/2

  آيد:فشار ابتداي مانيفلد از رابطه زير به دست مي

mEHfPP manifoldinlatralinmanifold 13)180
100

1.1(5.094.275.084.11
2
1

4
3




  

 نمره) 5اي محاسبه نماييد.(با توجه به اطلاعات زير حداكثر دور آبياري و ايستگاههاي آبياري را در آبياري قطره -5

 ميليمتر 140ك متوسط وميزان آب قابل نگهداري در هر متر خاك بافت خا -

   ) متر3×5فواصل كاشت ( -ليتر بر ساعت                      4چكاندبي قطره -

 درصد 40ضريب تخليه مجاز  -سانتي متر                            100عمق ريشه  -

 درصد 60انداز سطح سايه -ميليمتر در روز                  7تبخير تعرق گياه  -

 دسي زيمنس برمتر 2هدايت الكتريكي آب  -

 ساعت 21ساعات كاركرد سيستم در شبانه روز  -

 دسي زيمنس برمتر 8حداكثر شوري قابل تحمل گياه  -

  جواب: 
  جمع آوري كليه اطلاعات مورد نياز طراحي -1

     53 rP SS              %40MAD               cmZ 100              mmmAW /140  
     mdsECEMAX /8           mdsECIW /2               %60PS             daymmETC /7           

                      ?MAXN                   ?MAXF                hLqe /4                           hT 21  
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  محاسبه وتعيين پارامترهاي طراحي  -2
قطره چكان: با فرض قطره چكان معمولي و مشخصات قطره چكان كه در اطلاعات مسئله آمده است آرايش سيستم را  -2-1

  كنيم.تعيين مي
  آرايش سيستم:  -

متوسط و جدول پيوست(؟)  چكان و بافت خاككنيم آرايش سيستم خطي يك رديفه باشد. باتوجه به دبي قطرهدر ابتدا فرض مي
متر  25/1برابر با  Dwبينيم مقدار همان طور كه در شكل مي ×Dw Se=0.8آيد. از رابطه  متر بدست مي 1برابر  Seمقدار 
  شود. مي

m
Se

Dw 25.1
8.0

1
8.0

  

 

د بنابراين از رابطه زير شوعدد مي 3چكانهاي اختصاص يافته به هر درخت باشد، تعداد قطرهمتر مي3ازآنجاكه فاصله درختان 
  كنيم.را حساب مي PWمقدار 

%33%25100
53

1325.1100 









SrSp

SeneDw
PW  

باشد و با انتخاب درصد مي 100درصد و در شرايطي كه فاصله درختان كم است تا  66تا  33بين  PWاز آنجا كه حد مجاز 
نبوده و آرايش را به خطي دو رديفه به درصد بدست آمد بنابراين قابل قبول  33آرايش خطي يك رديفه سطح خيس شده كمتر از 

درصد  20نيز بدليل همپوشاني  8/0شود. عدد عدد مي 6چكانها (در آرايش خطي دو رديفه تعداد قطرهدهيم.صورت زير تغيير مي
  شود)دو خط لترال در فرمول ضرب مي

%33%408.0100
53

1625.18.0100 









SrSp

SeneDw
PW  

daymmETC        عات مسئله آمده است.در اطلا): ETCحداكثر تبخير و تعرق روزانه گياه ( -2-2 /7  
  60PS%                           در اطلاعات مسئله آمده است.): PSحداكثر سطح سايه انداز گياه ( -2-3
  حداكثر تعرق روزانه گياه:  -2-4

      daymmPSPSETCTr /62.460.0115.060.07115.0   
mmmAW                 ر اطلاعات مسئله آمده است.د ):AWظرفيت ذخيره آب در خاك ( -2-5 /140            
cmZ): در اطلاعات مسئله آمده است.                                Zعمق موثر توسعه ريشه گياه ( -2-6 100                  
           40MAD%                ت مسئله آمده است.در اطلاعا ):MADدرصد تخليه مجاز رطوبت خاك ( -2-7
  40PW% بدست آمده است.                             1-2در بخش  ):PWدرصد سطح خيس شده ( -2-8

Ix       :(mmPWMADZAWIxحداكثر عمق آب آبياري( -2-9 4.22
100
40

100
401140    

  ):Fxي (حداكثر دور آبيار -2-10

DW

Se 
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مقدار حداكثر دور به طور معمول از رابطه
Tr

I
F X

X  آيد ولي اگر آب شور باشد بايد مقداري آب اضافه نيز در هر بدست مي

گردد. بنابراين در ابتدا مقدار جزء آبشويي اضافه مي Trنوبت آبياري به گياه داده شود. اين مقدار آب اضافه در محاسبات به مقدار 
)LRكنيم در غير اين صورت بايد مقدار تعرق واقعي باشد از آن صرف نظر مي %10نماييم در صورتيكه كمتر از ) را محاسبه مي

  گياه را بر اساس آن اصلاح نمود.

%5.12100
82

2100
2








MAX

W

EC

EC
LR  

  كنيم:را اصلاح مي Trباشدبه صورت زير مقدار مي %10بيشتر از  LRاز آنجا كه مقدار 

  daymmIn
LR

TT rres /198.5125.0162.4
100

1 





   

 آوريم:) بصورت زير بدست ميresTاصلاح شده ( Trرا با  Fxحال مقدار 

day
T

I
F

res

X
X 3.4

198.5
4.22
  

dayFروز فرض شده است.                          2): دور آبياري طراحي Fدور آبياري طراحي ( - 2-11 2  
In              :(                           mmTFInنياز خالص آبياري ( -2-12 res 396.10198.52   
  باشدمي90Ea%): راندمان باتوجه به شرايط و نوع آبياريEaراندمان آبياري ( -2-13

Ig                                              :(mmنياز ناخالص آبياري( -2-14
mm

Ea

In
Ig 55.11

9.0
396.10

  

G                             :(litSrSpIgGخالص آبياري(حجم نا -2-15 25.1735355.11   
  ): T) و ساعت آبياري در شبانه روز(tمدت آبياري( -2-16

 باشد.ساعت مي 21در سوال ذكر شده است ساعات كاركرد سيستم در شبانه روز 

hrhr
qene

G
t 72.7

46
25.173







  

  آبياري:هاي هاي آبياري يا ايستگاهتعداد نوبت -2-17
  روز خواهيم داشت:با توجه به مدت آبياري و حداكثر ساعات كاركرد سيستم در شبانه

3نوبت 
7
21


t

T حداكثر تعداد نوبت در يك روز  

623نوبت  N ) روز)2حداكثر تعداد نوبت در يك دور 

  باشد.نوبت مي 6حداكثر تعداد شيفت آبياري 
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باشد قطر متر مي 15ليتر بر ثانيه و فشار ابتداي آنها  4اي مطابق شكل مفروض است دبي هر مانيفلد ستم آبياري قطرهيك سي-6
هاي اصلي و نيمه اصلي را محاسبه و جدول هيدروليكي زير را تكميل و فيلتراسيون مناسب سيستم شامل اندازه و تعداد لوله
متر وافت در كنترل  2و6ين نماييد. در ضمن در صورتيكه افت اتصالات و فرسودگي پمپ هاي توري را تعيهاي شني و فيلترفيلتر

 –متر پايين تر از محل نصب پمپ باشد فشار كلي و پمپ مناسب سيستم شامل ( مدل  4متر و سطح آب در استخر  10مركزي 
  )6قطر پروانه و راندمان ) را انتخاب نماييد( –دور پمپ 

  ) SF=1.25هاي بزرگتر با و قطر SF=1.6ميليمتر با 110وتا قطر  PE80اتمسفر با 6اتيلن ها پلي(لوله
اختلاف   سرعت افت مسير دبي قطر طول لوله  نام مسير

  ارتفاع
  فشار انتها  فشار ابتدا

BA            
CB            
DC            
PD            

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  جواب:
?pumpQ            ?pumpH             ?D             mPinmanifold 15               sLQM /4  
  متر 6افت اتصالات پمپ  -
  متر 2افت در اثر فرسودگي پمپ  -
 متر 10افت در كنترل مركزي  -

  ب پمپتر از محل نصمتر پايين 4سطح آب در استخر  -
  باشد. بنابراين داريم:متر با تاثير اثر اختلاف ارتفاع مي 1متر  100افت مجاز در خط اصلي به ازاي هر 

P 

٧٥m 

٧٥m

A 

٧٥m 

B C D 

٧٥m ٧٥m ٧٥m٧٥m ٧٥m ٧٥m 

S=0/8 % 
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EL
L

Hfa  1
100

  افت مجاز

mHfa 8.108.46
100

8.06001
100
600







 

 متر خط لوله 600افت مجاز در طول   

  شود:صورت زير محاسبه ميمتر طول خط لوله ب 150باتوجه به مقدار افت مجاز كل، افت مجاز در هر 

mHfa 7.22.15.1
100

8.01501
100
150







 

 متر خط لوله 150افت مجاز در طول   

متر) با اين توضيح كه اگر در بخشي  7/2نماييم ( متر)، افت مجاز را بصورت فوق محاسبه مي 150* در طول كوتاهي از مسير (
هاي كل مسير از افت دهيم كه مجموع افتافزايش نمي از مسير افت محاسباتي از افت مجاز بيشتر شد، در صورتي قطر لوله را

  مجاز كل كمتر باشد.
با توجه به توضيحات فوق و فرض نمودن قطر اوليه و داشتن اطلاعات هر مسير، افت را از رابطه هيزن ويليامز بصورت زير 

  كنيم.محاسبه و با افت مجاز در هر قسمت مقايسه مي

87.4
852.1

101022.1 





 AB

AB
AB D

C

Q
fLHf  











































mHfa

mmd

mmD

f

C

sLQ

mL

BA

7.2
4.97

110
1
140

/8
150




































 

smsm
d

Q

d

Q

A

Q
V

mmHfAB

/8.1/1.1
)0974.0(14.3

1000/844
4/

2.49.14.97
140

811501022.1

222

87.4
852.1

10



 

  كمتر از افت مجاز و سرعت نيز كمتر از سرعت مجازگرديد بنابراين قطر انتخابي مورد تاييد است. BAاز آنجا كه افت در خط 











































mHfa

mmd

mmD

f

C

sLQ

mL

CB

7.2
6.113

125
1
140

/16
150




































 

smsm
d

Q

d

Q

A

Q
V

mmHfAB

/8.1/6.1
)1136.0(14.3

1000/1644
4/

2.42.36.113
140
1611501022.1

222

87.4
852.1

10



 

باشد. بنابراين در اين مرحله با توجه به توضيح * قطر را از افت مجاز بيشتر است اما سرعت در حد مجاز مي CBافت در خط 
  دهيم.كنيم. درصورتيكه در انتها افت كل مسير از افت مجاز كل بيشتر باشد به اين مرحله برگشته و قطر را افزايش ميقبول مي



  1391آزمون سال 

150 
 











































mHfa

mmd

mmD

f

C

sLQ

mL

DC

5.4
4.145

160
1
140

/24
150




































 

smsm
d

Q

d

Q

A

Q
V

mmHfAB

/8.1/45.1
)1454.0(14.3

1000/2444
4/

2.41.24.145
140
2411501022.1

222

87.4
852.1

10



 

  از و سرعت نيز كمتر از سرعت مجازگرديد بنابراين قطر انتخابي مورد تاييد است.كمتر از افت مج DCاز آنجا كه افت در خط 











































mHfa

mmd

mmD

f

C

sLQ

mL

PD

5.4
8.181

200
1
140

/32
150




































 

smsm
d

Q

d

Q

A

Q
V

mmHfAB

/8.1/23.1
)1818.0(14.3

1000/3244
4/

2.42.18.181
140
3211501022.1

222

87.4
852.1

10



 

  كمتر از افت مجاز و سرعت نيز كمتر از سرعت مجازگرديد بنابراين قطر انتخابي مورد تاييد است. PDاز آنجا كه افت در خط 
  mmHf 4.114.82.11.22.39.1  

باشد بنابراين تمامي قطرهاي انتخابي مورد متر بدست آمد كه از افت مجاز در كل مسير كمتر مي 4/8افت در كل مسير برابر 
  باشند.قبول مي

  براي تكميل جدول هيدروليكي رعايت نكات زير الزامي است:
متر مطرح شده است. حال با داشتن  15وال باشد كه در داده هاي سهمان فشار ابتداي آخرين مانيفلد مي BAفشار انتهاي مسير 

  آيد.فشار انتها، فشار ابتدا از رابطه زير بدست مي
  اختلاف ارتفاع+افت+ فشار انتها = فشار ابتدا 

باشد و فشار در انتها را دوباره از رابطه بالا محاسبه مي BAفشار در انتهاي مسير برابر همان فشار در ابتداي مسير  CBدر مسير 
 آوريم.باشد را بدست ميكه همان فشار در سر خط مي PD اييم. به همين ترتيب نهايتا فشار در ابتداينممي
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  فشار انتها  فشار ابتدا اختلاف ارتفاع سرعت افت مسير دبي قطر طول لوله  نام مسير
BA 150  110  8 1.9 1.1 -1.2  15.7 15 
CB 150  125  16 3.2 1.6 -1.2  17.7 15.7 
DC 150  160 24 2.1 1.45  -1.2  18.6 17.7 
PD 150  200 32 1.2 1.23 -1.2  18.6 18.6 

  
  )= فشاري كه بايد توسط پمپ تامين شود4+10+2+6+6/18(×1/1=66/44متر

  درصد به فشار نهايي اضافه گرديد. 10در بدست آوردن فشار تامين شده توسط پمپ و به منظور جبران افتهاي جزيي در مسير
  انتخاب پمپ:

 3/22مقدار  mm265باشد كه هر طبقه آن با قطر پروانه مي %75و راندمان  RPM1450با دور   WKL100پمپ انتخابي 
  كند. بنابراين تعداد طبقات پمپ برابر است با:متر فشار تامين مي

  = تعداد طبقات پمپكند/ فشاري كه بايد توسط پمپ تامين شود فشاري كه هر طبقه پمپ تامين مي
  = تعداد طبقات پمپ 66/44÷3/22=  2طبقه 

  %75و راندمان  mm265و قطر پروانه   RPM1450با دور موتور    WKL100/2پمپ انتخابي 
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  فشاري آبياري تحتهاي سيستمسوالات اجرا
  

هكتار  20ح خواهيم سيستم آبياري باراني كلاسيك ثابت با آبپاش متحرك را در يك قطعه زمين كشاورزي در سطمي -1
متر و جنس ميلي 75باشد. قطر بال آبياري متر ميميلي 160اتيلن و سايز آن اجرا نماييم. خط اصلي از جنس لوله پلي

 باشد.اتيلن ميآن پلي

  اينچ) نصب شده است. 2شير قطع  وصل (شير  Aمطابق شكل: در نقطه 
  

  
  

  نمره) 1ابتداي بال را توضيح دهيد. (علت استفاده از شير قطع و وصل در  -الف
در صورتي كه در هر بال آبياري و اتصالات مربوطه (از جمله شيرخودكارها) مشكلي به وجود آيد با بستن شير قطع و جواب: 

  دهند.وصل موجود در ابتداي بال آن را از مدار خارج كرده و تعميرات لازم را انجام مي
  

  نمره) 2و مراحل كار و لوازم مورد نياز را بنوسيد . ( Aمتر در نقطه ميلي 160متر از لوله ميلي 75ي گرفتن انشعاب لوله نحوه -ب

  
  متر:ميلي 160لوازم موردنياز براي هر انشعاب بال از لوله 

  75×2"،اتصال ماده 2"(دو عدد)، شيرفلكه  2"، مغزي گالوانيزه 160×2"اتيلن كمربند پلي
 2بر روي بال آبياري را شرح دهيد. ( Bد نياز جهت نصب يك عدد شيرخودكار پليمري (ماده) در نقطه مراحل كار و لوازم مور -ج

  نمره)
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 75چكان روي خط با فاصله عدد قطره 4خواهيم براي هر درخت اي با آرايش لوپ ميدر يك سيستم آبياري قطره -2
 متر از يكديگر نصب نماييم.سانتي

  نمره) 2ال را توضيح دهيد و لوازم مورد نياز را به طور دقيق بنويسيد. (ي انشعاب لوپ از لترنحوه -الف
  كنيم.متر و بست انتهايي استفاده ميميلي 16براي گرفتن انشعاب لوپ از لوله لترال از يك سه راهي 

 نمره) 2از مانيفولد و اتصالات و لوازم مورد نياز را شرح دهيد. ( ي انشعاب لترالنحوه -ب

 پاسخ:
  راي گرفتن انشعاب لوله لترال از مانيفولد سه روش اجرايي وجود دارد كه در ادامه آمده است.ب

: وقتي كه در اراضي آرايش يك رديفه و انشعاب يك طرفه از مانيفولد انجام شود از روش شماره روش شماره يك
  كنيم.يك و اتصالات مربوطه استفاده مي

ش يك رديفه و انشعاب دو طرفه از مانيفولد انجام شود از روش شماره دو : وقتي كه در اراضي آرايروش شماره دو
  كنيم.و اتصالات مربوطه استفاده مي

: وقتي كه در اراضي آرايش دو رديفه و انشعاب دو طرفه از مانيفولد انجام شود از روش شماره سه روش شماره سه
 كنيم.و اتصالات مربوطه استفاده مي

 

  روش شماره يك روش شماره دو  روش شماره سه
  : لوازم مورد نياز در روش شماره يك

  ، بست انشعاب و لوله لترال ½''كمربند با خروجي 
  : لوازم مورد نياز در روش شماره دو

  ، بوشن گالوانيزه ساده، مقسم دو شاخه و لوله لترال ¾''اتيلن ، رايزر پلي ¾''كمربند با خروجي 
  : ماره سهلوازم مورد نياز در روش ش

  ، مقسم چهار شاخه و لوله لترال 1''اتيلن ، رايزر پلي1''كمربند با خروجي 
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 به چه لوازمي نياز داريم.  Aمتر در نقطه ميلي 100دار جهت نصب شيرفلكه چدني فلنچ -3

  نمره) 4(
 

 
  

  
 پاسخ:

  رتند از:گذاري انجام شده روي شكل زير اتصالات و لوازم مورد نياز عبابا توجه به شماره
 متر يك عددميلي 150×100سه راهي چدني فلنچدار تبديلي  -1

 متر يك عددميلي 100شيرفلكه چدني فلنچدار  -2

 دو عدد -مترميلي 160اتيلن فلنچ جوشي پلي -3

 دو عدد -مترميلي 160واشر تخت لاستيكي  -4

 دو عدد -مترميلي 150رينگ فلزي  -5

 دو عدد -مترميلي 110واشر تخت لاستيكي  -6

 يك عدد -مترميلي 100لزي رينگ ف -7

 تعداد سوراخ هر واشر)×عدد(تعداد واشر 16متر سانتي 12اينچ و طول  پيچ و مهره و واشر  -8

  تعداد سوراخ هر واشر)×عدد(تعداد واشر 16متر سانتي 12اينچ و طول  ¾پيچ و مهره و واشر  -9
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متر داريم. در  90اينچ و به طول  3يك باله از جنس آلومينيوم به قطر متحرك: در يك سيستم آبياري باراني از نوع كلاسيك نيمه -4

 نمره) 4متر باشد ليست لوازم اين بال را به صورت كامل بنويسيد. ( 6صورتي كه فاصله اولين آبپاش از هيدرانت 

  پاسخ: 
5- 81

12
)690(





 

n  تعداد آبپاشها

  لوازم مورد نياز:

 اينچ 3متري لوله آلومينيومي به قطر  6و يك شاخه متري  12هشت آبپاش، هفت شاخه 
 

 متر استفاده شده است.ميلي 150به قطر  Cفشار در خط اصلي از لوله آزبست كلاس در يك سيستم آبياري تحت -6

  نمره) 1قطر داخلي اين لوله چقدر است؟ تحمل فشار اسمي آن چند اتمسفر است؟( -الف
باشد. بنابراين در محاسبات هيدروليكي نيازي به كم كردن ضخامت ها ميداخلي آن قطر ي آزبست همانهااندازه اسمي لوله

  متر است.ميلي 150قطر داخلي اين لوله  باشد.ها نميجداره لوله
  بار تحمل فشار دارند.  9تا  Cهاي كلاس لوله
  نمره) 1پذيرد شرح دهيد. (ها به هم به چه نحوي صورت مياتصال لوله -ب
  
هاي خط آبرسان طبق طرح مجبور به كور كردن (بستن) ته خط هستيم. براي اين منظور چه نوع اتصالات چدني نياز در انت -ج

  نمره) 1داريم. اين دو اتصال را نام ببريد. (
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  سوالات برق و ايستگاه پمپاژ 
 

تگاه الكتروپمپ شناور استفاده شده است ليتر در ثانيه از دو دس 30متر و دبي  35در يك ايستگاه پمپاژ براي تامين فشار  -1
درصد باشد مطلوب است محاسبه شدت جريان هر الكتروپمپ و  70ها درصد و راندمان پمپ 90چنانچه راندمان الكتروموتورها

  نمره) 2شدت جريان كل؟(
فاده شده است چنانچه پمپ اسب بخار است 75در يك ايستگاه پمپاژ از يك دستگاه الكتروپمپ گريز از مركز حلزوني به قدرت  -2

 60انداز آن در فاصله مثلث راه اندازي و تابلوي راه –متري از پست برق نصب شده و به روش ستاره 180مربوطه در فاصله 
و سطح مقطع كابل  اندازپست برق تا تابلوي راه متري از الكتروپمپ قرار گرفته باشد مطلوب است محاسبه سطح مقطع كابل بين

 نمره) 3؟ (انداز تا الكتروپمپراه تابلوياز 

درصد را به شكل  5/4درصد) در طول مسير، به منظور توزيع بهينه اين مقدار، كل  5/3-5/4با توجه به محدوده ضريب افت ولتاژ(
درصد  5/1درصد را به مسير پست تا تابلوي توزيع و مابقي ( 3كنيم به اين ترتيب كه بخش عمده افت ولتاژ يعني وزني توزيع مي

  دهيم.مانده مسير اختصاص ميافت)  را به بخش باقي
  پردازيم.) به حل سوال ميK  =56جنس كابل در سوال مشخص نشده است، بنابراين با فرض كابل مسي (

       
  

i: شدت جريان برحسب آمپر)A(  ،P: توان بر حسب وات )W(
 

  

LV: ولتاژ كاري برحسب ولت )V(                                             



CosVV

WP
i

L )(3
)(

 
  

CosΦ:  شود)در نظر گرفته مي 8/0ضريب قدرت (كه در اينجا برابر  
  كنيم. با توجه به ميزان قدرت الكتروپمپ:فاز بودن بررسي ميفاز و سهدر ابتدا نوع جريان را از لحاظ تك

   hp  > 30 hp →    75 hp 5  →فاز جريان سه
  باشد.فاز ميبخار سهاسب 5فاز و بالاي بخار تكاسب 5 جريان زير

)(83.106
8.03803

75075
Ai 




  

)(1.24
38003.056

8.0
3
83.1061803

3
3

2mm
VK

Cos
i

L
A 











   
  باشد. مترمربع ميميلي 1/24انداز سطح مقطع كابل بين پست برق تا تابلوي راه

3
i

iph                    

)(1.16
380015.056

8.0
3
83.106603

3
3

2mm
VK

Cos
i

L
A 









  

 باشد. مترمربع ميميلي 1/16انداز تا الكتروپمپ سطح مقطع كابل بين تابلوي راه
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  سوالات كيفيت
  

 از تجزيه نمونه آبي نتايج زير حاصل شده است. مطلوب است: -1
Ec
 

(ds/m)  

TDS 
 

(mg/L)  
PH 

Mg
 

(meq/L) 

Na
 

(meq/L) 

Ca
 

(mg/L) 
PHc 

  
Cl 
 

(meq/L)  
3Hco 

 
(meq/L) 

3Co 

 
(meq/L)  

So4 
 

(meq/L) 
   3/7 9 23 84 81/6  21/11  2/5  0/0  1/7  

  
  آيا آزمايش انجام شده درست است محاسبه كنيد. -الف

  شرط درستي آزمايش:           پاسخ:
  ها باشد.ها برابر با كل آنيونكل كاتيون-1

  شود.والان بر ليتر انجام ميكياباشد بنابراين مطابق محاسبات زير تبديل واحد به ميليمي 20عدد اتمي كلسيم 

 

)(2.4
20

)(40)(84

lit

meqlit

mg
PPm

Ca 


  

  
ClHCoCoSoMgNaCa

lit

meq
ADT

lit

meq
CDT  334)(..)(..  

 
51.232.3621.112.501.79232.4   

  
  ها نيست بنابراين آزمايش درست انجام نشده است.ها برابر با كل آنيونكل كاتيون

  دو روش ديگر براي بررسي درستي آزمايش در ادامه ارايه شده است:
   T.D.Aيا    T.D.C =10 × EC .باشدميEC تيون ها يا مقدار كل آنيون ها ده برابر مقدار  كل كا -2

   .باشدها ده برابر شوري ميها يا كل آنيونها برابرند و كل كاتيونها با كل آنيونعموما كل كاتيون
             PHاسيديته يا  -3

  PHوچون عدد كوچكي است به نماي منها بنابراين  OH]-[سيلو يا هيدروك [+H]عبارت است از لگاريتم منفي يون هيدروژن 
  دهند. را با عدد نما وعلامت مخالف نشان مي

PH= -log [H+]       P [H]=10-8   =>    PH=8                                                                     
PH  رودبا افزايش دما بالا مياست و 7برابر  درجه سانتيگراد25آب خالص در دماي.   
  اي محاسبه كنيد.احتمال تشكيل رسوب را در روش آبياري قطره -ب
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  پاسخ:
افتد ولي در صورت منفي شدن شاخص اشباع گذاري اتفاق ميمثبت باشد رسوب )LSI(در صورتي كه شاخص اشباع لانژيلر

  گذاري نخواهيم داشت.لانژيلر رسوب
049.081.63.7  PHcPHLSI     

  در اين نمونه آب شاخص اشباع لانژيلر مثبت است بنابراين احتمال تشكيل رسوب وجود دارد.
  

را محاسبه نماييد و  TDSاستاندارد و  Ecمتر باشد ميكروموس بر سانتي 3000گراد شوري برابر درجه سانتي 35اگر در دماي  -ج
  مترمكعب آب مصرف شود چند تن است؟ 8000تار هكتاري و در حالي كه در هر هك 10ميزان نمك انتقالي به مزرعه 

  پاسخ:

)(3
1000

)(3000

m

dscm

mohs

ECt 



         
         :                              شودمي انجامبطه اراين  استانداردسازي از

ttC ECtECEC  )25(02.025  

 )(4.23)2535(02.0325 m

ds
EC C   

      .كل نمك انتقالي به مزرعه قابل محاسبه است زيررابطه  از
)(15366404.2..640)()(..

lit

mg
SDT

m

ds
EC

lit

mg
SDT 

                           
)(536.1..

10
10)(1536)(.. 333

6

3 m

Kg
SDT

m

lit

mg

kg

lit

mg

m

Kg
SDT  



 

)(88.122
1000

)(8000)(10)(536.1
..

3
3

ton
mha

m

Kg

SDT 


  

  هكتاري انتقال خواهد يافت. 10تن نمك به مزرعه   88/122 
  

  را محاسبه كنيد. RSCو  TH ،SAR ،SARadj -د

  )(66092.450)
lit

meq()
lit

meq(50)(
lit

mg
MgCa

lit

mg
TH 



   

95.8
)

2
92.4(

23

)
2

(








MgCa

Na
SARiw

 
    18.23)81.64.8(195.8)4.8(1  PHcSARSAR iwadj
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)(4.2,,24.1
2.4
2.5

)
lit

meq(

)
lit

meq(3

m

ds
Ec

Ca

Hco


 
) به دست 96/1( Ca) و جدول مقدار 4/2) و مقدار هدايت الكتريكي آب آبياري (24/1كربنات به كلسيم(با توجه به نسبت بي

  كنيم.را حساب مي SARadjآيد. با داشتن مقدار كلسيم جديد و مقدار سديم و منيزيم مقدار مي

83.9
)

2
996.1(

23

)
2

(








MgCa

Na
SARadj  

  باشد.مي كليه عناصر بر حسب ميلي اكي والانت در ليترگردد كه از رابطه زير محاسبه مي كربناتمانده كربنات وبيباقي

)(8)92.4()02.5()()( 33 lit

meq
MgCaCoHcoRSC   

  
- موس بر سانتيميلي 4/5زيمنس برمتر براي اختلاط با منبعي كه شوري آن دسي 4/3براي كاشت محصولي با آستانه تحمل  -ه

  چقدر است؟ متر است نسبت آن
  پاسخ:

گرم بر ليتر  را به عدد اتمي تقسيم كنيم. عدد اتمي والان بر ليتر بايستي ميلياكيگرم بر ليتر به ميلينكته: براي تبديل واحد ميلي
 باشد.مي 20كلسيم 
  ). 4/2تر به دست آمده است(آب آبياري پيش ECمقدار 

)(4.2
m

ds
ECiw   

 
isEC نمونه آب شور،  = هدايت الكتريكيiwECهدايت الكتريكي نمونه آب شيرين =  

m

ds
ECis 4.5  

)(4.3
m

ds
ECA محصول  

  گردد:) از رابطه زير محاسبه ميA(آستانه شوري محصول 
  











isiw

iwis

VV

VV

ViwVis

ViwECiwVisECis
A

4.24.54.3  
  

 iwiwisisiwisiwis VVVVVVVV 4.24.34.34.54.34.34.24.5  

2
12 

iw

is
iwis V

V
VV  

  برابر آب شور استفاده نمود. 2بايست از آب شيرين ط دو نمونه آب شور و آب شيرين ميبه اين ترتيب در هنگام اختلا 
در  ppm 20درصد در نيم ساعت با توصيه غلظت برابر  18ليتر برثانيه براي اسيدشويي با استفاده از كلر  30اگر دبي آبياري  -و

  سيستم چند ليتر كلر نياز است؟
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متر باشد را محاسبه ميكروموس بر سانتي 3000رتي كه شوري عصاره اشباع خاك عملكرد نسبي محصولات زير در صو -2
 كنيد.

  

  محصول
  كاهش عملكرد

0% 10% 

  6/9 7/7 پنبه

  5/2 5/1 انگور

  3 8/1 كلم

  
  پاسخ:

y                    عملكرد نسبي محصول =  
)(100 AECBy e   

Bحد شوري = درصد كاهش عملكرد به ازاي افزايش يك وا  
ECeزيمنس برمتر = شوري هدايت الكتريكي عصاره اشباعي محلول خاك برحسب دسي 

A.آستانه شوري: بيشينه شوري كه از اين حد بالاتر كاهش عملكرد آغاز گردد =   

 )(3
1000

)(3000

m

dscm

mhos

EC e 



 
-، از روش نسبت استفاده مي) به ازاي افزايش يك واحد شوري در محصولات عنوان شدهBبراي محاسبه درصد كاهش عملكرد(

  واحد  9/1كنيم. به عنوان نمونه براي محصول پنبه به ازاي افزايش 
) به ازاي افزايش يك واحد Bدرصد كاهش محصول داريم بنابراين براي محاسبه درصد كاهش محصول ( 10)، 7/7-6/9=9/1(

درصد كاهش عملكرد تقسيم كنيم.  10صفر و  درصد را بر حاصل تفاضل شوري آب آبياري به ازاي 10شوري بايستي مقدار 
درصد كاهش محصول  3/5واحد در مقدار شوري آب آبياري  1طبق محاسبه انجام شده براي محصول پنبه به ازاي افزايش 

  داريم. براي ساير محصولات نيز محاسبات به همين شيوه انجام شده است.
  براي محصول پنبه:   

   %3.5
)7.76.9(

10),(7.7 


 B
m

ds
A   

                   
%100%9.124)7.73(3.5100)(100  yAECBy e   

  
  طبق عملكرد نسبي محاسبه شده براي پنبه، كاهش عملكرد نداريم.

  براي محصول انگور: 
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%10
)5.15.2(

10),(5.1 


 B
m

ds
A                                                                     

%85)5.13(10100)(100  yAECBy e  
  

  درصد است. 15درصد و كاهش محصول  85عملكرد نسبي انگور 
  براي محصول كلم:        

%33.8
)8.13(

10),(8.1 


 B
m

ds
A  

%90)8.13(33.8100)(100  yAECBy e  
  

  درصد است. 10درصد و كاهش محصول  90عملكرد نسبي كلم  
  
  

 تي بايد مورد توجه قرارگيرد؟فشار چه نكاهاي آبياري تحتدر مورد كاربرد كودهاي شيميايي در سيستم -3

  
ثانيه باشد، طول و عرض  30دقيقه و  3ميكرون در نمونه آبي  150نشيني ذرات معلق شني به قطر متوسط اگر زمان ته -4

 زمان برداشت آب از حوضچه را محاسبه نماييد.گيري در شرايط ورود و برداشت همو عمق حوضچه رسوب

  پاسخ:
  گردد: راساس قانون استوكس و از رابطه زير محاسبه ميگير بابعاد حوضچه رسوب

18
)(

2D
ddgV wss   

Vsمتر برثانيه = سرعت متوسط ذرات برحسب سانتي 

g متر برمجذور ثانيه برحسب سانتي 980= شتاب ثقل برابر با  
ds متر مكعب برحسب گرم برسانتي 65/2= چگالي ذرات برابر  

dw متر مكعب سب گرم برسانتيبرح 1= چگالي آب برابر با  
ِ�Dمتر = قطر ذرات بر حسب سانتي  

µ  متر در ثانيه و در دماي استانداردبرحسب گرم برسانتي 008/0= ويسكوزيته آب آبياري برابر   

)(53.2
008.018

015.0)165.2(980,),(015.0
10000

)(150 2

s

cm
VcmD s 




  

)(3.5)(3.531
53.2

210
)(

)()(,),(21030603 mcmH
H

s

cm
V

cmH
stst

s

   
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tنشيني برحسب ثانيه : زمان ته 

Hمتر : ارتفاع حوضچه برحسب سانتي  
Vsمتر بر ثانيه نشيني برحسب سانتي: سرعت ته  

باشد، در اين صورت ذرات معلق گير و از طرف ديگر در حال برداشت ميبا توجه به اينكه آب از يك طرف وارد حوضچه رسوب
عين از گيرند. بنابراين سرعت حركت آب در حوضچه نبايد از حد م) قرارميvsدر امتداد برآيند دو نيروي جلوبرنده و سقوط (

 گردد: سرعت سقوط ذرات تجاوز كند اين حد معين كه سرعت بحراني نام دارد و از معادله زير محاسبه مي

Vcمتر برثانيه = سرعت بحراني ذرات معلق برحسب سانتي 

k 06/0و براي رس برابر  04/0= ضريب ثابت براي شن و ماسه برابر   
F 03/0= ضريب اصطكاك و به طور معمول برابر با   

)(16015.0)165.2(980
03.0

04.08])(8[
5.0

5.0

s

cm
VDddg

F

k
V Cwsc 



 


  

L طول حوضچه برحسب متر :  
H      عمق حوضچه برحسب متر :  

)(6.33)(3360
53.2

16
3.531)(

)(

)(
)(

mcmL
L

s

cm
V

s

cm
V

cmH

cmL

s

c

                      

Vcمتر بر ثانيه : سرعت بحراني سقوط ذرات برحسب سانتي  
Vsمتر بر ثانيه : سرعت سقوط ذرات برحسب سانتي  

     L=5×Wبهترين نسبت طول به عرض برابر است با  
)(7.656.33)(5)( mWWmWmL                          

ابعاد حوضچه )(3.5)(7.6)(6.33 mmm  
  
 

هاي مختلف تصفيه بيولوژيكي فاضلاب را نام ببريد و مشخص كنيد در كدام روش كيفيت فاضلاب خروجي بهتر روش -5
 است؟

  پاسخ:
  

  سيستم لجن فعال -، جرهاي چكندهروش فيلت -، باي) يا تصفيه طبيعيسيستم لاگوني (بركه -الف
  كيفيت فاضلاب خروجي بهتر است.در روش لجن فعال 
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  سوالات كنترل كيفيت و موادشناسي  
  

 نمره) 2) به پنج قابليت مورد انتظار يك محصول اشاره نماييد. (T.Q.Mضمن تعريف مديريت كيفيت جامع ( -1

  پاسخ:

بر اساس آن مديريت سازمان با مشاركت تمامي كاركنان، تامين كنندگان و  رويكردي نسبت به مديريت است كه
  پردازد.مشتريان به بهبود دايمي فرآيندها در جهت رضايت مشتريان مي

پذيري(در شرايط زماني و مكاني مختلف)، قابليت توليد آن در كشور، قابليت مصرف در شرايط مختلف، قابليت انعطاف
  داري يت نگهقابليت اطمينان و قابل

  
 متر قطرهاي زير به دست آمده است:ميلي 125اتيلن با قطر گيري سطح مقطع يك لوله پليدر اندازه -2

D6=127, D5=125.5, D4=123, D3=125, D2=126.5, D1=124.5  
 3است؟ چرا؟ ( باشد، آيا اين لوله از نظر استاندارد مورد تاييد %8/2) حداكثر Ovalityچنانچه ميزان دوپهني مجاز لوله (

  نمره)
  پاسخ:

  قطر بيشينه) = خارج از گردي -(قطر كمينه  →= خارج از گردي 127 -123= 4
  )Ovalityخارج از گردي)= دوپهني( ÷(قطر اسمي ×100

  )Ovality)= دوپهني(4 ÷125( ×100 =2/3
است. بنابراين لوله از نظر  درصد 8/2درصد است كه بيشتر از مقدار دوپهني مجاز لوله يعني  2/3مقدار دوپهني لوله 

  استاندارد مورد تاييد نيست.

ساخته شده است را به  PE100متر كه با مواد اوليه ميلي 10متر و ضخامت ميلي 110اتيلن با قطر فشاري لوله پليرده -3
 نمره) 3گيرد؟ (فشاري قرارميدست آوريد. در صورتي كه اين لوله جهت مصرف گازرساني استفاده شود در چه رده

  )(11
10
110

)(
)(

mmSDR
mmt

mmD
SDR

o


  

 نكته:
 شود.در نظر گرفته مي 2ضريب ايمني لوله در مصارف گازرساني 
















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10100
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
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 نمره) 3گيرد را نام ببريد؟ (جداره انجام مياتيلن تكهاي پليهاي مهمي كه براي تعيين كيفيت لولهآزمايش -4
  

تجهيزات  -تكنولوژي توليد  ج -))، بMFIاد اوليه( شامل آزمايش دانسيته و  شاخص جريان مذاب(بررسي مو -الف
منابع  -آزمايشگاهي(تعيين درصد دوده، توزيع يكنواختي دوده، برگشت حرارتي، تنش هيدرواستاتيك، فشار تركيدگي) د

  انساني
  

 نمره) 4هاي زير را تعريف كنيد: (واژه

  عمليات حرارتي: -الف
  دهند.ملياتي كه براي افزايش خواص مكانيكي يك قطعه روي آن انجام ميع
  
  هاي آلومينيوم:ضريب فرورفتگي در لوله -ب
  
  
  ):MFIشاخص جريان مذاب( -ج

نشانگر ميزان گرانروي يا ويسكوزيته مواد پلاستيك گراماندوم(مواد ترموپلاستيك) است. با افزايش شاخص جريان 
  يابد.مولكولي ماده پليمري كاهش ميمذاب، ويسكوزيته و وزن 

  
  ):MRSحداقل استحكام مورد نياز( -د

  سال در محيط آب است. 50گراد و مدت درجه سانتي 25دهنده مقاومت فشار داخلي دراز مدت در دماي نشان
  
 

 نمره) 2موو) روي چه نكاتي بايد دقت نمود؟ (هاي آبياري آبفشان غلطان (ويلگيري دستگاهدر تحويل -5
  پاسخ:

ها از نظر كيفيت مهم است و بايستي از جنس گالوانيزه بوده و به هاي آبياري آبفشان غلطان محل چرخدر دستگاه
  كاري شده باشد.زدگي با غشايي از قلع يا روي آبمنظور جلوگيري از زنگ

  
 

فشار به چه نكاتي تحت هاي كنترل مركزي (فيلتراسيون) ساخته شده از مخازن فلزيدر هنگام اجرا ونصب ايستگاه -6
 نمره) 3بايد توجه داشت؟ (

  پاسخ:
  در مرحله اول بايد ورق و ضخامت آن را بسته به نوع مخزن و اندازه آن انتخاب كرد. -الف
  ها بايد جوش اتوماتيك (زيرپودري) باشد تا يكنواخت و با عمق مناسب جوش خورده باشد.ي جوشكاري ورقنحوه -ب
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- شود و پس از آن چربياي(گرم) باشد كه توسط اپوكسي انجام ميايد به صورت كورهآميزي مخازن برنگ -ج

گيرد تا زنگ نزند. برخي ديگر به روش ها صورت ميزدايي(اسيدشويي) و آسترزدن در داخل و خارج ورقه
  باشد.تر از روش اپوكسي ميشوند كه مقاومالكترواستاتيك رنگ مي

  زند.ها) بايد گالوانيزه باشد كه در غير اين صورت زنگ ميهها، پيچ و مهراتصالات(فلنچ -د
  قبل و بعد از ورود به هر مخزن بايستي فشارسنج باشد. -ه
  فونداسيون ايستگاه كنترل مركزي بايستي مسلح باشد تا دچار خرابي و لقي نگردد. -و
 آب روي آن جمع نشود. )Back Vash(فونداسيون شيب كمي داشته باشد تا پس از عمل شستشوي معكوس -ز

  بهتر است كه ايستگاه فونداسيون مسقف و حصاركشي باشد. -ح
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  سوالات امورقرارداها  مديريت پيمان  
  

 نمره) 3گردد. (هاي انتخاب مشاور را نام برده و بيان نماييد در چه وضعيتي از روش قيمت تراز شده استفاده ميروش -1
 پاسخ:

روش تعيين مشاور با استفاده از كيفيت و  -(كه در آن هزينه مهم نيست) ب QBSر با استفاده از كيفيت روش تعيين مشاو -الف
) كمتري داشته باشد Lاي(ترك تشريفات)، در اين روش هر شركتي كه قيمت تراز شده(گزينهروش تك -ج CQBSقيمت 

پيشنهادهايي كه در محدوده بودجه است ارزيابي كيفي روش بودجه ثابت( كه در آن بودجه ثابت است و از  -شود. دانتخاب مي
  شود).  انجام مي

10,,
)100(100

100





 i
ti

c
L

 
 
iضريب تاثير فني :  

 نمره) 2عوامل موثر در برآورد ميزان تعديل در صورت وضعيت تعديل را توضيح دهيد. ( -2
 پاسخ:

a ،مبلغ تعديل :b ،(تفاوت دو صورت وضعيت)مبلغ كاركرد دوره :cدت كاركرد دوره(مدت كاركرد تقسيم بر كل : نسبت م
  : شاخص مبناي پيمانB: شاخص دوره كاركرد، Aمدت دوره)، 

 

95.0)1( 
B

A
cba  

الزحمه خدمات مشاور را در مطالعات مرحله دوم شبكه فرعي آبياري و زهكشي دشت مهيار بر اساس اطلاعات زير حق -3
 نمره) 3به دست آوريد. (

  Aميليارد ريال= 108هزينه اجراي پروژه 
  AƵ ميليارد ريال= 6/1هزينه خريد تجهيزات 

 F =839/1الزحمه ضريب حق
  b =539/0ضريب تجهيزات 

  
 پاسخ:

A                                                    هزينه اجراي كار :AfKR                                     
fمبناي گروه  ، الزحمه : درصد حقKضريب نوع كار گروه :  
mfكه جايگزين پارامتر  الزحمه مبناي گروه: درصد حق)f شود)در معادله بالا مي    

)1( b
A

A
Ffm 


  

Fالزحمه مبنا: درصد حق  
Áمبلغ ريالي اقلام تجهيزاتي :  
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bضريب تجهيزات :  
مرحله دوم شبكه فرعي آبياري و زهكشي (درجه سه و چهار) مطالعات براي  Kدانيم كه ضريب با توجه به مطالب درسي مي

  است. 1/1

824.1)539.0
10108
106.11(839.1 9

9





mf
   

         
 

99 1069.21610108824.11.1 R
  

 فشار را نام ببريد. هاي آبياري تحتمراحل مهم شرح خدمات مطالعه و طراحي شبكه -4
  نمره) 2(
 

  نمره) 3شرح دهيد. ( انواع معاملات دولتي را نام برده و تفاوت هر كدام را  -5
  

 پاسخ:

  ميليون ريال است.  55معاملات كوچك: مبلغ اين معاملات كمتر از  -الف
ي بهاي كالا تحقيق كرده و با رعايت صرفه و صلاح و گرفتن فاكتور در اين گونه معاملات كارپرداز يا مامور خريد درباره

  دهد.به كمترين بهاي ممكن انجام ميمشخص به تشخيص و مسئوليت خود معامله را با تامين كيفيت 
  ميليون ريال است. 550تا   55معاملات متوسط: مبلغ اين معاملات بين  -ب

ي بهاي آن تحقيق كرده و با رعايت صرفه و در اين گونه معاملات كارپرداز با توجه به كميت و كيفيت موضوع معامله درباره
تامين كيفيت مورد نظر چنانچه بهاي به دست آمده مورد تاييد مسئول واحد  كم سه فقره استعلام كتبي باصلاح و گرفتن دست

دهد. چنانچه گرفتن سه فقره استعلام تداركات يا مقام مسئول همتراز وي باشد معامله را با عقد قرارداد يا گرفتن فاكتور انجام مي
  شود.وجود كفايت ميكتبي ممكن نباشد با تاييد مسئول تداركات يا مقام همتراز وي به تعداد م

 دهد.مشخص به تشخيص و مسئوليت خود معامله را با تامين كيفيت به كمترين بهاي ممكن انجام مي 

 ميليون ريال است. 550معاملات بزرگ: مبلغ اين معاملات بيش از  -ج

شود. اري مناقصه محدود انجام ميدر اين نوع معاملات برگزاري مناقصه عمومي(از طريق انتشار در روزنامه كثيرالانتشار) يا برگز
نظر به اهميت موضوع مناقصه، فايل بخشنامه مربوط به قوانين برگزاري و انجام مناقصات(مشاوران، پيمانكاران، مستندسازي و...) 
ارايه شده است. شايان ذكر است كه مبلغ اشاره شده همه ساله توسط بانك مركزي تغيير خواهد يافت كه تا دريافت گزارش 

 گردد.هاي سال قبل استفاده ميساليانه بانك مركزي از شاخص
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